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«Η τέχνη της δηµιουργίας ενός κήπου έγκειται στην προσπάθεια συνδυασµού της 
αισθητικής όψης, της ζωηρής φυτικής ανάπτυξης, της αποµόνωσης και του αισθήµατος 
γαλήνης, µε τέτοιο τρόπο, ώστε οι ανθρώπινες αισθήσεις να εξαπατώνται και ο 
άνθρωπος να νοµίζει ότι βρίσκεται σε φυσικό τοπίο. Η παραλλακτικότητα, το κύριο 
στοιχείο του φυσικού τοπίου, πρέπει να επιτυγχάνεται στο τεχνητό µε κατάλληλη 
διαµόρφωση του εδάφους και µε εναλλαγές λόφων και κοιλάδων, χαράδρων, 
µονοπατιών και λιµνών καλυµένων µε φυτά. Η συµµετρία είναι βαρετή και προκαλεί 
ενόχληση στον επισκέπτη του κήπου, έπειτα από παραµονή λίγου χρόνου σε αυτόν.» 
 
 

Λιέν-Τσέν, αρχαίος Κινέζος συγγραφέας 
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1. Πρόλογος 
 

Feng Shui. Αυτή η αρχαία κινέζικη πρακτική φαίνεται να υφίσταται όπου και 
να κοιτάξεις σήµερα. Εκπλήσσεται κανείς όταν µαθαίνει από άρθρα το γεγονός πως 
ένα ευκατάστατο ζευγάρι Κινέζων έπρεπε να κατεδαφίσει το µεγάλο ιστορικό σπίτι, 
που µόλις αγόρασαν διότι ένας δάσκαλος του Feng Shui, ένας σιασένγκ τους είπε ότι 
το Τσι ή η ενέργεια είναι αρνητική. Σε µια άλλη περίπτωση, ένας σιασένγκ 
συµβούλεψε τον διευθυντή µουσείου πως αν ανοίξει την κύρια είσοδο στο κοινό (η 
οποία παρέµενε κλειστή εδώ και καιρό) θα υπήρχε και πάλι ευηµερία για το ίδρυµα. 
Όλο και πιο πολλοί µη κινεζικής καταγωγής στις ΗΠΑ και στον Καναδά 
χρησιµοποιούν τους κανόνες Feng Shui για να τοποθετήσουν σωστά τα σπίτια τους, 
να αναδιακοσµήσουν τους εσωτερικούς τους χώρους, και να διαµορφώσουν τους 
κήπους τους. Αυτό παρατηρείται σιγά σιγά και στην Ελλάδα. 

Τι είναι τελικά αυτές οι επί σειράς αιώνων αρχές και γιατί έχει γίνει ή αρχίζει 
να γίνεται µια σύγχρονη τρέλα; Πόσα υπέρ έχει, πόση φάρσα υπάρχει και πόση 
ελπίδα; 

Τι µπορούµε να διδαχτούµε για το σχεδιασµό κήπων από τις αρχές Feng Shui 
στην νέα χιλιετία; Και πώς µπορούν οι κηποτέχνες να χρησιµοποιήσουν αυτές τις 
αρχές για να προσθέσουν το στοιχείο της γαλήνης και οµορφιάς στους κήπους; 

Feng Shui σηµαίνει αυτολεξεί αέρας και νερό. Σκοπός του είναι η αρµονική 
τοποθέτηση των αντικειµένων στο τοπίο. Βάση του Feng Shui αποτελεί το Τσι , το 
οποίο εξηγείται ως κοσµική ενέργεια. Οι οπαδοί του Feng Shui πιστεύουν ότι το Τσι 
διαπερνά τη Γη και την ατµόσφαιρα και εµψυχώνει τις ενέργειες της φύσης. Το Feng 
Shui λέγεται επίσης ότι έχει τη δύναµη να προσελκύσει καλή τύχη και να αποτρέψει 
την συµφορά για αυτούς που ακολουθούν τους κανόνες. 

Οι κήποι µπορούν να σχεδιαστούν για να αυξηθεί η θετική ενέργεια. Ένας 
σιασένγκ αναγνωρίζει τις µαγνητικές ενέργειες και καταλαβαίνει ποια είναι η σωστή 
τοποθεσία-αυτή είναι η ανείπωτη, αναπόδεικτη αλλά πολύ σηµαντική αίσθηση την 
οποία µπορεί να κατέχει. 
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2. Εισαγωγή 
 

Στην παρούσα εργασία έγινε προσπάθεια να παρουσιαστεί µια σηµαντική 
πτυχή της Κηποτεχνίας δηλαδή η εφαρµογή της φιλοσοφίας του Φενγκ Σούι και κατα 
επέκταση του κινέζικου κήπου. 

Αναφέρονται τα ιστορικά στοιχεία του κινέζικου κήπου καθώς και του 
ιαπωνικού, η έννοια της φιλοσοφίας Φενγκ Σούι και οι βασικές αρχές της.  

Το Φενγκ Σούι αναπτύχθηκε από τους Κινέζους πριν από τρεις χιλιάδες 
χρόνια, σαν αποτέλεσµα παρατήρησης της φύσης και του περιβάλλοντος. Το όνοµά 
του, Φενγκ Σούι, αναφέρεται σε δυο ουσιαστικά  στοιχεία της ζωής, τον άνεµο και το 
νερό. Η αύξηση της δηµοτικότητας του Φενγκ Σούι (στο τέλος του εικοστού αιώνα) 
οφείλεται κατά µεγάλο µέρος στην ευαισθησία προς τη φύση, καθώς και στη 
φιλοσοφία για την αρµονία ανάµεσα στους ανθρώπους και το γύρω περιβάλλον τους, 
προκειµένου να ενισχυθεί η καλή υγεία, η ευτυχία και η ευηµερία. 

Επίσης αναφέρονται η εφαρµογή των βασικών αυτών αρχών στην σύγχρονη 
κηποτεχνία καθώς και οι κηποτεχνικές λεπτοµέρειες.  

Οι αρχές του Φενγκ Σούι µπορούν να εφαρµοστούν σε κάθε µέγεθος κήπου-
µεγάλου ή µικρού- και σε κάθε είδος τεχνοτροπίας. Ταυτόχρονα, όλα τα συστατικά 
στοιχεία του κήπου-φυτά, πέτρες και ειδικές κατασκευές-µπορούν να γίνουν 
σηµαντικοί µηχανισµοί του Φενγκ Σούι, οι οποίοι όταν τοποθετηθούν µε 
συγκεκριµένη στρατηγική κατά περίπτωση «ενεργοποιούν» το τοπίο.  

Υποδεικνύονται επίσης ενδηµικά φυτά του ελλαδικού χώρου τα οποία θα 
µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν στην κατασκευή ενός Φενγκ Σούι κήπου ή 
γενικότερα κάθε εξωτερικού χώρου. Περιλαµβάνονται φυτά που αντέχουν στις εδώ 
εδαφοκλιµατικές συνθήκες καθώς και φυτά που συναντώνται στους κινέζικους 
κήπους Φενγκ Σούι. 

Επίσης προσεγγίζονται περιπτώσεις εφαρµογής των αρχών της τεχνοτροπίας 
ενός κήπου Φενγκ Σούι όπως για αυλές, ταράτσες, υπόγεια, αίθρια και βεράντες. 

Τέλος παρουσιάζεται η εφαρµογή των αρχών Φενγκ Σούι στο κρητικό 
περιβάλλον.  

Παρατηρείται ότι πολλά από τα χαρακτηριστικά στοιχεία του κινέζικου κήπου 
στηρίζουν την  σηµερινή σύγχρονη Κηποτεχνία. 

Πολλά στοιχεία του συµβολισµού που χρησιµοποιούνται στους κήπους 
σήµερα προέρχονται κυρίως από την κινεζική αλλά και την ιαπωνική κηποτεχνία. Το 
στοιχείο της ηρεµίας, της γαλήνης και ότι όλα έχουν σκοπό να δείχνουν πιο φυσικά 
σαν µια αντιγραφή/µίµηση της φύσης είναι ένα από αυτά.  
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3. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 
 
 
3.1.  Ιστορία κινεζικού κήπου 
 

Το Φενγκ Σούι αναπτύχθηκε από τους Κινέζους πριν από τρεις χιλιάδες 
χρόνια, σαν αποτέλεσµα παρατήρησης της φύσης και του περιβάλλοντος. Η 
αρχιτεκτονική τοπίου στην Κίνα εµφανίστηκε και αναπτύχθηκε πολύ πριν τον 
µεσαίωνα όµως σε αυτήν την εποχή σηµειώθηκε η µεγαλύτερη ακµή της κινέζικης 
παρκοτεχνίας και διαµόρφωσης εξωτερικών χώρων. 

Ο δρόµος από την Ευρώπη προς την Κίνα άνοιξε το 166µ.Χ., όταν µια 
αποστολή του Ρωµαίου αυτοκράτορα Μάρκου Αυρίλου επισκέφτηκε τη µακρινή 
χώρα. 
Ακολούθησαν η εισαγωγή της ροδακινιάς, η εξαγωγή του σακχαροκάλαµου και τέλος 
το θρυλικό ταξίδι του Μάρκο Πόλο, στα τέλη του 13ου αιώνα, στην Αυλή του 
Κουµπλάι-Χαν, που οι αφηγήσεις του προς τους Ευρωπαίους φαίνονταν µάλλον 
απίστευτες. Όλα αυτά τα στοιχεία ήταν τεκµηριωµένα από τους Ευρωπαίους 
εξερευνητές, αλλά η παρκοτεχνία στην Κίνα άρχισε πολύ νωρίτερα, πριν 
εµφανιστούν οι ευρωπαίοι επισκέπτες. 

Η Παρκοτεχνία εµφανίστηκε πρώτα, στις δυναστείες των Χαν (206-201π.Χ.), 
µε την κατασκευή πάρκων κυνηγιού που ήταν τόσο τεράστια, ώστε να προκαλούν 
εξεγέρσεις από τους αγρότες, οι οποίοι δεν είχαν γη να καλλιεργήσουν. Το πάρκο του 
αυτοκράτορα Βου-τι είχε έκταση 140.000 στρεµµάτων και περιείχε ανάκτορα, 
περίπτερα, δάση και σπηλιές. 

Η περίοδος των σκοτεινών χρόνων του ευρωπαïκού Μεσσαίωνα συνέπεσε µε 
µια περίοδο τέχνης και γνώσης στην Κίνα, που άρχισε µε την δυναστεία των Τάνγκ 
(618-906µ.Χ.) και συνεχίστηκε µε τις δυναστείες Σουνγκ, Γουαν και Μινγκ, που 
άρχισε στα 1368 και τέλειωσε στα 1644. Αυτή η τελευταία δυναστεία έφερε την 
κινέζικη Αρχιτεκτονική Τοπίου στο απόγειο της έκφρασής της. 

Οι διάφορες θρησκείες που αναπτύχθηκαν στην Κίνα επηρέασαν όλες τις 
τέχνες και ανάµεσά τους την τέχνη της Παρκοτεχνίας. Ο Βουδισµός εισήγαγε τη 
λατρεία προς το φυσικό τοπίο δηµιουργώντας ένα δικό του ρυθµό, που κυριάρχησε 
πάνω στην κινεζική Αρχιτεκτονική Τοπίου. Ο µωαµεθανισµός που βρήκε αντίκρισµα 
µόνο κατά τον 11ο αιώνα, ελάχιστα µετέβαλε τα δόγµατα του Βούδα, του 
Κοµφούκιου και του Λάο-Τσε. 

Ο Κοµφούκιος πρέσβευε πως καθήκον κάθε ανθρώπου είναι να προσφέρει τις 
υπηρεσίες του στο κράτος. Πολλοί αντιτάχθηκαν στο καθήκον αυτό και στράφηκαν 
προς τον Ταοïσµό, που υποστήριζε το αντίθετο. Σαν συνέπεια, παρουσιάστηκε µια 
αντίδραση εναντίον του κράτους  (3ος και 4ος αιώνας) και ταυτόχρονα ένα κίνηµα των 
διανοουµένων και της αριστοκρατίας, για τη δηµιουργία κήπων και την καλλιέργεια 
ανθέων. Το δόγµα που υποστήριζαν οι άνθρωποι αυτοί, ήταν πώς η φύση είναι το 
τέλειο κράτος και υπηρετώντας την, λυτρώνονταν από το κακό. Αυτή η λατρεία προς 
τη φύση, γινόταν µόνον από άνδρες, σε αποµακρυσµένα, κρυφά σηµεία της υπαίθρου, 
όσο το δυνατό αποµονωµένα από τις φροντίδες της πόλης και απαγορευµένα στις 
γυναίκες. Ταυτόχρονα η αγάπη προς τις γυναίκες έκανε τους Κινέζους να 
δηµιουργήσουν κήπους µέσα στα σπίτια, όπου έµεναν κλεισµένες για να 
ψυχαγωγηθούν. 

Κάθε άνθος είχε µια ξεχωριστή σηµασία. Το άνθος της ροδακινιάς συµβόλιζε 
την άνοιξη, ο λωτός το καλοκαίρι, το χρυσάνθεµο το φθινόπωρο και ο νάρκισσος τον 
χειµώνα. Το άνθος της δαµασκηνιάς συµβόλιζε την οµορφιά και το µπαµπού τη 
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µακροζωία, ενώ καλλιεργούσαν ακόµη ορχιδέες, µαγνόλιες, γαρδένιες και 
παπαρούνες. 

Ο Μάρκο Πόλο ταξίδεψε στην Κίνα από τα 1272 ως τα 1293. Οι ιστορίες του 
θεωρήθηκαν ψεύτικες, έως ότου επιβεβαιώθηκαν από Πορτογάλους θαλασσοπόρους, 
τον 16ο αιώνα. Ο Βενετός εξερευνητής περιγράφει τα πάρκα του αυτοκράτορα, που 
ήταν γεµάτα ελάφια και το ανάκτορό του που είχε διπλά τείχη, ζωολογικό κήπο και 
γέφυρες πάνω από τεχνητές λίµνες. Περισσότερο απ΄όλα όµως, εντυπωσιάστηκε από 
τον «Πράσινο Λόφο», στον οποίο δίνει τεράστιες διαστάσεις. Ο λόφος αυτός ήταν 
ένα τεχνητό βουνό του οποίου το έδαφος προήλθε από την εκσκαφή µιας εξίσου 
τεράστιας λίµνης. Ο Κουµπλάι-Χαν έφερε από όλα τα σηµεία της Κίνας δέντρα και 
φυτά, που τα φύτεψε στις πλαγιές του. Στην κορυφή έκτισε ένα ανάκτορο και γύρω 
του δηµιούργησε λίµνες µε ψάρια, οπωρώνες και σπηλιές, όλα σε µια τέλεια 
αποµίµηση της φύσης. 

Κανένας κινεζικός κήπος δεν δηµιουργήθηκε χωρίς να έχει λόφους και νερό. 
Η τάση για την κατασκευή τεχνητών λόφων, χρονολογείται από τη δυναστεία των 
Χαν και έχει ήδη προηγηθεί η κατασκευή των «Ζιγκουράτ» των Σουµέριων και των 
τεχνητών πυραµίδων των Αζτέκων του Μεξικού.  

Τα υδάτινα ρεύµατα που κυλούσαν στις πλαγιές των λόφων, ήταν σαν τις 
φλέβες του σώµατος. Όταν ένας ευγενής δηµιουργούσε τον κήπο του, έδινε ιδιαίτερη 
προσοχή στον τρόπο αναπαράστασης των φυσικών ποταµιών µε τους βράχους και τα 
φυτά τους, γιατί κρινόταν για αυτές τις ικανότητές του. Η αποµίµηση του φυσικού 
τοπίου στον κήπο-µινιατούρα γινόταν µε τη µεταφορά µιας πέτρας ή µερικών 
λουλουδιών, σε συνδυασµό µε νάνα δέντρα, που καλλιεργούνταν µε διάφορους 
ειδικούς τρόπους. Όλα τα στοιχεία έπρεπε να θυµίζουν το αγαπηµένο φυσικό τοπίο 
του δηµιουργού του µικρού κήπου. 

Στη µακρυά πορεία αυτής της σµίκρυνσης του τοπίου, κάθε στοιχείο 
απόκτησε µια ειδική σηµασία και συµβολισµό, είτε ήταν θάµνος και δένδρο είτε 
βράχος και βότσαλο. Όλοι οι κανόνες της δηµιουργίας αποκρυσταλλώθηκαν και 
οµαδοποιήθηκαν, για να αποτελέσουν την τέχνη που ονοµάστηκε Φενγκ-Σούι=Αέρας 
και Νερό. 

Πάνω από όλα ο κινεζικός κήπος ήταν ένας χώρος για την καθηµερινή ζωή 
και για την λατρεία της φύσης, όπου οι αλλαγές του τοπίου σήµαιναν και αντίστοιχες 
ψυχολογικές αλλαγές στον παρατηρητή. Επί πλέον, οι κήποι της Κίνας δεν 
ενθάρρυναν καθόλου τη δραστηριότητα των ανθρώπων µέσα σε αυτούς, αλλά 
αντίθετα γίνονταν καλύτερα αντιληπτοί, όταν ο επισκέπτης καθόταν ή στεκόταν για 
να τους θαυµάσει. 

Αν και η δηµιουργία κήπων ήταν προνόµιο της αριστοκρατίας, οι κατώτερες 
τάξεις είχαν τα δικά τους δηµόσια πάρκα, τα οποία βρίσκονταν συνήθως γύρω από 
ναούς. Το αποτέλεσµα ήταν να δηµιουργηθούν νεκροταφεία, κηποτεχνικά θαύµατα. 
Η επιρροή της κινεζικής Αρχιτεκτονικής Τοπίου στη ∆ύση, άρχισε να γίνεται ορατή 
µόνο µετά την επιστροφή των Ευρωπαίων Ιεραποστόλων από την Κίνα. Η ελεύθερη 
και νατουραλιστική προσέγγιση της Ανατολής, ήρθε σαν ένας αναζωογονητικός 
άνεµος αλλαγής στη συµµετρική παρκοτεχνία της ∆ύσης. 
 
3.2. Μεταφορά στην Ιαπωνία-Ιστορία ιαπωνικού κήπου 
 

Ο Βουδισµός διαδόθηκε στην Ιαπωνία διά µέσου της Κορέας στα 380µ.Χ. από 
τους Κινέζους ιερείς και έφτασε στο µέγιστο της επιρροής του στην περίοδο των 
Καµακούρα (1186-1335). Κατόπιν εµφανίστηκε η αίρεση Ζεν, που διαδραµάτισε 
επίσης µεγάλο ρόλο στην ανάπτυξη της ιαπωνικής Αρχιτεκτονικής Τοπίου. Η πρώτη 
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µορφή των ιαπωνικών κήπων εµφάνιζε µια λίµνη µε ένα νησί και ονοµάστηκε 
«σίµα». Όταν η πρωτεύουσα της χώρας δηµιουργήθηκε στη Νάρα τον 8ο αιώνα, ο 
αυτοκράτορας Σόµου (725-748), έθεσε τις πρώτες βάσεις κατασκευής κήπων. Με την 
πάροδο των ετών, στην πρωτόγονη µορφή «σίµα» προστέθηκαν άνθη και δέντρα, 
όπως γαρύφαλλα, χρυσάνθεµα, κερασιές, πεύκα και ιτιές. Ο αυτοκράτορας Κουαννού 
µετέφερε την πρωτεύουσα στο Κιότο και δηµιούργησε ένα φηµισµένο πάρκο, ερείπια 
του οποίου σώζονται σήµερα στο σύγχρονο πάρκο Οµίγια. 

Οι πρώτοι αυτοί κήποι γνωστοί σαν «Σεντίν-Σικί» ή «κήποι των Ανακτόρων», 
βρίσκονταν πάντα κοντά στα ανάκτορα. Αν και ήταν σαφώς επηρεασµένοι από την 
κινεζική τεχνοτροπία, παρουσίαζαν έναν επίσηµο και συµµετρικό ρυθµό, που 
αντικατόπτριζε την αρχιτεκτονική του σπιτιού, ενώ οι πηγές, τα νησιά, οι πέτρες και 
τα δέντρα τοποθετούνταν έτσι ώστε να φαίνονται καλύτερα µέσα από το σπίτι. 

Με την εξάπλωση των Βουδιστών Ζεν παρατηρήθηκε µια σύγχρονη αλλαγή 
στις τέχνες. Το κύριο δόγµα της θρησκείας πρέσβευε τη σκληρή ζωή, τη λιτότητα, 
την αυτοσυγκέντρωση και την επίτευξη της εσωτερικής αναγέννησης, διά µέσου της 
ενστικτώδους αντίληψης της φύσης. Τα απλουστευµένα ιδεώδη της άλλαξαν γρήγορα 
την κινεζική Αρχιτεκτονική σε µορφές λιτότερες και ευθύτερες, ενώ µαζί τους άλλαξε 
και η µορφή των κήπων. Η κινεζική φιλοσοφία της αισθητικής των βράχων 
εξελίχτηκε και ονοµάσθηκε «Ιν-Γιό», κατατάσσοντας όλη τη φύση σε ενεργητική και 
παθητική, σε αρσενική και θηλυκή. Από το σχήµα και το µέγεθός της, κάθε πέτρα 
πήρε ένα συµβολισµό, απόκτησε φύλο και ηθική υπόσταση, στοιχεία που 
διασώθηκαν έως σήµερα. 

Τον 12ο αιώνα, Βουδιστές ιερείς εισήγαγαν στην Ιαπωνία τα διάφορα είδη του 
κινέζικου τσαγιού, αναπτύσσοντας τους επόµενους τρεις αιώνες αυτό που 
ονοµάστηκε η «τελετή του τσαγιού» (Σά-νό-γιού). Η τελετή αυτή αποτέλεσε µιά 
βασική λειτουργία της ζωής της φεουδαρχικής Ιαπωνίας, δηµιουργώντας έναν 
ολόκληρο κώδικα ηθικής και ιδεολογίας και επηρεάζοντας τη σχεδίαση των κήπων 
και ολόκληρη την αισθητική και λειτουργική τους θεώρηση. Η εποχή αυτή (1350-
1600) συνέπεσε στην Ιαπωνία µε την άνθηση της ευρωπαïκής Αναγέννησης και εκτός 
από την Κηποτεχνία, δηµιούργησε την τέχνη της Ανθοδετικής (Ικεµπάνα), τη 
ζωγραφική ανθέων, την τοπιογραφία και το θεατρικό δράµα. Την περίοδο αυτή 
εκδόθηκαν 3 βιβλία µεγάλης σηµασίας για τους αρχιτέκτονες τοπίου: το 
«Σεντένσυο», ένα βιβλίο ανθοδετικής του 1450, το «Κουαντάν Κοµόκου», ένας 
τόµος για τα καλλωπιστικά φυτά του 1681 και το «Κουάχου», µια µελέτη για τα 
ανθοφόρα φυτά του 1695. 

Η «τελετή του τσαγιού» γινόταν σε ένα αποµονωµένο, µε ψηλούς τοίχους 
σπίτι, του οποίου ο κήπος ήταν τελείως ασύµµετρος. Όλα τα στοιχεία του, δηλαδή το 
ελικοειδές µονοπάτι, τα αγριολούλουδα και οι βράχοι, επέτειναν την εσωτερική 
ανάταση του παρατηρητή. Η προσοχή στην κάθε είδους λεπτοµέρεια  ήταν τέτοια, 
ώστε ο αριθµός των πετρών και των φυτών, ακόµη και ο αριθµός των καρφιών στις 
πόρτες του κήπου, ήταν προκαθορισµένος. 

Ο πρώτος ιερέας που δηµιούργησε κήπους για την τελετή, ήταν ο Μούσο 
Κοκούσι, (1275-1351), ο οποίος ακολουθήθηκε από τον Σο-αµι (1579-1647) που 
έγραψε ένα βιβλίο για λοφώδεις κήπους, στολίζοντάς το µε θαυµάσιες 
εικονογραφήσεις, που έδειχναν τη θέση αρσενικών και θηλυκών βράχων. Ο τρίτος 
µεγάλος δάσκαλος ήταν ο ιερέας Κορόµπι Γιουσίν (1579-1647) και ο τελευταίος ο 
Σεν-νο-Ρικιού, που έθεσε τους σηµερινούς νόµους της ιαπωνικής Αρχιτεκτονικής 
Τοπίου. Σύµφωνα µε αυτόν, ο ιδεώδης κήπος τσαγιού ήταν αυτός που βρισκόταν 
«στις πλαγιές ενός αποµονωµένου βουνίσιου καταφυγίου, γεµάτο µε κόκκινα φύλλα 
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του φθινοπώρου» ή «σε ένα τοπίο γεµάτο µε το φώς του φεγγαριού, όπως περνά µέσα 
απο τα φυλλώµατα των δέντρων». 

Ενώ η σχεδίαση των κήπων γινόταν για να αντιγράψει τη φύση, η αντιγραφή 
αυτή δεν ήταν πάντα άµεση, λόγω της επίδρασης της τέχνης της τοπιογραφίας, η 
οποία, όπως και στην Αγγλία του 18ου αιώνα, επηρέασε την κηποτεχνία, µε τις τάσεις 
της και τη φαντασία των ζωγράφων που δηµιουργούσαν στον καµβά δικά τους τοπία, 
για να τα µιµηθούν αργότερα οι κηποτέχνες. Όταν άρχισε να εµφανίζεται στην 
Ιαπωνία η τέχνη της προοπτικής στη ζωγραφική, δηµιουργήθηκαν δύο σχολές στην 
Κηποτεχνία. Η πρώτη τοποθετούσε δέντρα και τα άλλα διακοσµητικά στοιχεία κοντά 
στο σπίτι, ενώ τα µικρότερα στοιχεία βρισκόταν µακρυά του. Με τον τρόπο αυτό η 
κλίµακα του κήπου ελαττωνόταν. Η άλλη σχολή εφάρµοζε το αντίθετο, µε 
αποτέλεσµα η κλίµακα του κήπου να αυξάνεται. 

Ένα από τα χαρακτηριστικότερα και αµίµιτα στοιχεία της ιαπωνικής τέχνης, 
είναι ότι η δουλειά του καλλιτέχνη φαίνεται πάντα σαν ασυµπλήρωτη: ο πίνακας δεν 
έχει ορισµένες λεπτοµέρειες και στον κήπο λείπει το τελικό άγγιγµα. Η βαθύτερη 
σηµασία αυτού του γεγονότος είναι ότι, σύµφωνα µε τη βουδιστική θρησκεία, κάθε 
πιστός, µε τον εσωτερικό του φωτισµό, είναι ικανός να συµπληρώσει µόνος του την 
εικόνα ή τον κήπο, ανάλογα µε τις δικές του αρετές. 

Το είδος των κήπων που αναπτύχθηκε ιδιαίτερα στην Ιαπωνία, ήταν οι ξηρικοί 
ή βραχώδεις κήποι, στους οποίους κύρια στοιχεία ήταν οι βράχοι, τα βότσαλα, η 
άµµος και λιγοστά δένδρα ή θάµνοι. Γενικά αναπαράσταιναν την ξερή κοίτη ενός 
χειµάρρου, όπου το νερό, ενώ δεν φαινόταν πουθενά, εντούτοις υπήρχε στη φαντασία 
του παρατηρητή, γιατί όλα τα στοιχεία συνδέονταν µαζί του και συνηγορούσαν για 
την ύπαρξή του. Η άµµος χρησιµοποιόταν σε τελείως επίπεδους κήπους, ήταν 
συνήθως χτενισµένη σε κάποιο ελέυθερο σχήµα και περιείχε µόνον ορισµένους 
βράχους, έτσι ώστε να δίνεται η εντύπωση της παλίρροιας σε µια παραθαλάσσια 
ακτή, όπου η θάλασσα είχε µόλις τραβηχτεί και από στιγµή σε στιγµή θα ερχόταν 
πάλι µε την  άµπωτη. 

Εκτός από τους ξηρικούς κήπους, αναπτύχθηκαν πολύ και οι κήποι του νερού, 
όπου κάθε τύπος κινούµενου νερού συµβολιζόταν και αναπαρασταινόταν όπως και 
στη φύση. Σε παλιά βιβλία ιαπωνικής Κηποτεχνίας, αναφέρονται τουλάχιστον 10 είδη 
καταρρακτών και 19 είδη δεξαµενών, κάθε µία µε το όνοµά της, που προερχόταν από 
τη µορφή και το συµβολισµό της. 

Στην περίοδο των αυτοκρατόρων Ίντο (1603-1867), οι κήποι πέρασαν από τα 
χέρια των ιερέων στα χέρια των απλών ανθρώπων. Η ιεροτελεστία και οι 
συµβολισµοί των κηποτεχνικών στοιχείων έγιναν συνείδηση και διαδόθηκαν σε 
ολόκληρο το έθνος. Οι φεουδάρχες της εποχής, καταλαβαίνοντας την επίδραση των 
κήπων στη ζωή των απλών ανθρώπων, άρχισαν να κτίζουν δηµόσια πάρκα, έως ότου 
το 1873 το σύστηµα των δηµόσιων εξωτερικών χώρων καθιερώθηκε και αναπτύχθηκε 
µε ειδική νοµοθεσία. 

Ο µελετητής των ιαπωνικών κήπων ανακαλύπτει πως το βασικό στοιχείο τους 
είναι η λεπτοµέρεια, που επεκτείνεται στο κάθε τι που βρίσκεται µέσα τους. Οι πέτρες 
χωρίζονταν ανάλογα µε τη µορφή και το είδος τους σε 138 κατηγορίες, από τις οποίες 
κάθε µία ταίριαζε και σε διαφορετικό τοπίο (λίµνη, ποταµός, καταρράκτης, λόφος, 
κοιλάδα κ.α.). 

Οι χλοοτάπητες ήταν άγνωστοι εκείνη την εποχή, ενώ χρησιµοποιόταν πολύ η 
άµµος και η συµπιεσµένη άργιλλος. Η κυκλοφορία των επισκεπτών γινόταν µε 
κατάλληλα τοποθετηµένες πέτρες, γνωστές σήµερα ως «ιαπωνικά βήµατα». Ο 
περιπατητής που βάδιζε πάνω τους, ήταν υποχρεωµένος να κρατά έναν αργό ρυθµό, 
γεγονός που του επέτρεπε να θαυµάζει περισσότερο τον κήπο. Ένα άλλο στοιχείο που 

 9



χρησιµοποιόταν ευρύτατα ήταν το πέτρινο φανάρι, που ενώ ξεκίνησε ως συµβολικό 
δώρο προς τους κήπους των ναών, κάτι που σκορπούσε το σκοτάδι και έφερνε το φως 
της γνώσης και της αλήθειας, κατέληξε να είναι το κοινότερο διακοσµητικό σε όλους 
τους κήπους. Το πέτρινο φανάρι θεωρείται ως καθαρά ιαπωνική συµβολή στην 
Κηποτεχνία, διότι δεν συναντάται καθόλου στους κινεζικούς κήπους. 

Οι γέφυρες κατασκευάζονταν από πέτρα, ξύλο ή καλάµι και µε το πέρασµα 
των αιώνων εξελίχτηκαν σε καλλιτεχνικά κοµψοτεχνήµατα, τα οποία µε την αψιδωτή 
τους µορφή παρακινούσαν τον άνθρωπο που περπατούσε πάνω τους, να σταµατήσει 
και να κοιτάξει την ανταύγεια τους στο ήσυχο νερό.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Οι περιφράξεις διέφεραν ανάλογα µε τον τύπο του κήπου και αριθµούν 25-30 
είδη. Αλλού ήταν ψηλοί τοίχοι από πηλό, αλλού ξύλινες κατασκευές και αλλού 
πλεγµένα καλάµια µπαµπού. Κάθε κήπος είχε τουλάχιστον δύο πύλες: την κύρια 
είσοδο που ήταν η περισσότερο επιβλητική και ένα µικρότερο άνοιγµα που 
εξυπηρετούσε τη συντήρηση του κήπου και τις µεταφορές. 

Στην ιαπωνική Παρκοτεχνία παρατηρείται γενικά µια έµφαση στα 
κατασκευαστικά στοιχεία και λιγότερο στα φυσικά υλικά. ∆ηλαδή η ιαπωνική 
παρκοτεχνία µπορεί να θεωρηθεί ο πρόδροµος της σηµερινής Αρχιτεκτονικής Τοπίου. 
Τα 4/5 των φυτών που χρησιµοποιούνται σήµερα στους ιαπωνικούς κήπους είναι 
αειθαλή, λόγω της διαρκούς αισθητικής αξίας τους, που συµβολίζει την αιώνια ζωή. 
Κατόπιν έρχονται τα ανθοφόρα-φυλλοβόλα δέντρα και θάµνοι, ενώ οι ανθώνες είναι 
άγνωστοι. Τα άνθη αναπτύσσονται σε γλάστρες και κόβονται για να στολίσουν το 
σπίτι. Η τέχνη του «Μπονσάï», η καλλιέργεια δηλαδή φυτών σε µικρά δοχεία, έτσι 
ώστε να πάρουν τελικά τη µορφή του µεγάλου δένδρου, χρονολογείται από το 1000 
µ.Χ. και συνεχίζεται έως σήµερα. Το κλάδεµα σε µορφές και σχήµατα που τόσο 
συνηθιζόταν στη µεσσαιωνική και αναγεννησιακή Ευρώπη δεν βρήκε καµία 
εφαρµογή στη Ιαπωνία. 

Όλες οι προσπάθειες µεταφοράς του ιαπωνικού κήπου στον δυτικό κόσµο 
ήταν άτυχες και αδέξιες, γιατί ο κήπος αυτός δηµιουργήθηκε πάνω σε πνευµατικά 
πρότυπα, παρά τεχνολογικά. Η διαφορά τρόπου σκέψης, θρησκείας και 
περιβάλλοντος αποκάκρυνε την ιαπωνική ιδέα για τη φύση από τους Ευρωπαίους και 
τους Αµερικανούς. 

Στο τέλος του 18ου και στις αρχές του 19ου αιώνα η επίδραση των Ιαπώνων 
φάνηκε καθαρά στους αγγλικούς κήπους, σε µια τάση µίµησης της ιαπωνικής 
Κηποτεχνίας που ήταν όµως επιπόλαια και παροδική. 

Τα στοιχεία που µεταφυτεύτηκαν στη ∆ύση ήταν η γαλήνη, το αίσθηµα της 
ηρεµίας και η προσπάθεια σµίκρυνσης της κλίµακας του ανθρωπογενούς τοπίου. 
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4.  Ερµηνεία της ασιατικής θεωρίας του Feng Shui 
 

Το Φενγκ Σούι των κήπων δεν ειναι µια πρόσφατη µόδα για την κηπουρική. 
Είναι ίσως η αρχαιότερη µορφή σχεδίασης κήπων στον κόσµο, αφού η πρώτη 
εµφάνισή της  ανάγεται σε αρκετές χιλιάδες χρόνια πριν, σε µια εποχή όπου η Κίνα -
από που αρχικώς ξεκίνησε-βρισκόταν ήδη στο δρόµο προς ένα µεγάλο πολιτισµό. 

Το Φενγκ Σούι είναι η επιστήµη-φιλοσοφία αναζήτησης της ισορροπίας µε το 
περιβάλλον µας. Περιλαµβάνει το λεπτό χειρισµό των ενεργειών που περιβάλλουν το 
χώρο διαβίωσής µας, ώστε να δηµιουργηθεί ισορροπία και αρµονία. Μέσα στο σπίτι, 
το Φενγκ Σούι αναφέρεται στη διάταξη των επίπλων, τον προσανατολισµό των 
θυρών, τη θέση των δωµατίων, έτσι ώστε οι προσωπικές ενέργειες να συνδυάζονται 
αρµονικά και συµµετρικά µε τους χώρους διαβίωσης και εργασίας.  

Εξωτερικά, το Φενγκ Σούι εξετάζει το άµεσο περιβάλλον, τα σχήµατα και τo 
ανάγλυφο του εδάφους, τα δέντρα και τα φυτά που περιβάλλουν το κτίριο, την 
παρουσία υδάτινων στοιχείων, φώτων και κατασκευαστικών λεπτοµερειών. 
∆ιαπιστώνει την επίδραση των γύρω βουνών, της θέσης και του σχήµατός τους, της 
ποιότητας της ατµόσφαιρας, του εδάφους και της βλάστησης. 

Ο πρώτος κανόνας του Φενγκ Σούι είναι να ζούµε σε συντονισµό µε το 
περιβάλλον µας, τα βουνά, τους λόφους και τα ποτάµια, τους ανέµους, τις ενέργειες 
και τα νερά της γης. Η ίδια η πρακτική συµπεριλαµβάνει όλα αυτά σε ένα εκτεταµένο 
σύνολο αρχών που υπόσχονται ευηµερία και αφθονία, γαλήνη και ηρεµία, υγεία και 
µακροζωία. Μέσα στους αιώνες αναπτύχθηκαν πολλές διαφορετικές σχολές του 
Φενγκ Σούι, αλλά όλες τους αποδέχονται τις µεθόδους και τις αρχές των δυο κύριων 
σχολών: της σχολής της µορφής ή εδαφικών σχηµατισµών, και της σχολής της 
πυξίδας.  

Η σχολή της µορφής δίνει έµφαση στη σηµασία των εδαφικών σχηµατισµών 
και στη θέση, το σχήµα και την κατεύθυνση των υδάτινων ρευµάτων. 
Η σχολή της πυξίδας τονίζει τη σηµασία των περίπλοκων µαθηµατικών υπολογισµών, 
χρησιµοποιώντας το Πα Κούα (οκτάγωνο), το Λούο Παν (ή πυξίδα του Φενγκ Σούι), 
τα τρίγραµµα και το τετράγωνο Λο Σου. Και οι δυο σχολές βασίζονται στην κινέζικη 
θεώρηση του σύµπαντος, που περιλαµβάνει ιδέες όπως οι συµπληρωµατικές δυνάµεις 
Γιν και Γιανγκ,  ο δηµιουργικός και καταστροφικός κύκλος των πέντε στοιχείων, 
καθώς και η ιδέα του Τιέν Τι Ρεν: η τύχη από τον ουρανό, η τύχη από τη γη και την 
τύχη την οποία δηµιουργούν οι ίδιοι οι άνθρωποι. 

Βασίζεται λοιπόν πάνω στην απλή φιλοσοφία ότι ο άνθρωπος και η φύση 
πρέπει να ζουν σε αρµονία µεταξύ τους και ότι όλη η ζωή επηρεάζεται από µια 
αόρατη ενέργεια, την οποία οι Κινέζοι ονοµάζουν Τσι. Αυτή η ενέργεια κυκλοφορεί 
παντού στο περιβάλλον και είναι βασική για την ευεξία, την υγεία και την ευτυχία 
του ανθρώπου. Όπως περιγράφει το Βιβλίο του Λάο Τσε τη δηµιουργία του 
σύµπαντος: «Το αγνό και ελαφρύ Τσι ανήλθε για να γίνει ουρανός, το θολό και βαρύ 
έπεσε για να γίνει γη; η πνοή που αναµίγνυε αρµονικά και τα δυο έγινε άνθρωπος». 
Με απλά λόγια, η θέση του ανθρώπου ήταν ανάµεσα στον ουρανό και τη γη, 
ενωµένος µε όλα όσα υπάρχουν µέσω αυτής της ενέργειας που ονοµάζεται Τσι. 

Οι Κινέζοι σοφοί που επινόησαν το Φενγκ Σούι πίστευαν ότι κάθε τεχνητό 
στοιχείο-κτίρια, ναοί, τάφοι ή κήποι-µπορούσε να επηρεάσει αυτή τη ροή της 
ευεργετικής αυτής ενέργειας και, κατά συνέπεια, όρισαν τους κανόνες της σωστής 
διάταξης, που είναι βασικοί για τη φιλοσοφία τους. Το καθετί πρέπει να έχει το 
σωστό σχήµα και θέση ώστε να εξασφαλίζει την οµαλή ροή του Τσι. 
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Ένας κήπος δεν αποτελεί εξαίρεση-οι βράχοι, το νερό, τα µονοπάτια και τα 
φυτά ενισχύουν την ενέργεια του Τσι, για το καλό εκείνων που ζουν µέσα σε αυτόν. Η 
ισορροπία και αρµονία, µπορεί να επιτευχθεί µόνο µε µεγάλη προσοχή στη 
λεπτοµέρεια. Οι Κινέζοι θεωρούν ολόκληρη τη ζωή σαν µια ισορροπία ανάµεσα στα 
Γιν και Γιανγκ, δυο αλληλεξαρτώµενες συµπαντικές δυνάµεις οι οποίες πρέπει  να 
βρίσκονται σε συνδυασµό µεταξύ τους για να πετύχουν το επιθυµητό (θεωρία της 
συµπληρωµατικότητας). Για παράδειγµα το σπίτι, ή το διαµέρισµα, το οποίο 
αποτελείται από τούβλα, τσιµέντο, ατσάλι, ξύλο, καρφιά και άλλα στερεά δοµικά 
υλικά, είναι Γιανγκ, ενώ η γη, τα βράχια, η στέρνα, τα φυτά, τα άνθη και τα δέντρα 
του κήπου είναι Γιν. Σκοπός είναι να υπάρχει ισορροπία µεταξύ Γιανγκ και Γιν σε ένα 
κήπο ή οποιοδήποτε εξωτερικό χώρο. 

Πολλές από τις κυριότερες αρχές του Φενγκ Σούι βασίζονται στον ταοïσµό. 
Σύµφωνα µε την ταοïστική σκέψη, το σύµπαν µπορεί να χωριστεί σε δυο διαφορετικά 
µέρη, την ύλη και το πνεύµα. 
 
5.  Βασικές αρχές Feng Shui 
 

Το Φενγκ Σούι αναπτύχθηκε από τους Κινέζους πριν από τρεις χιλιάδες 
χρόνια, σαν αποτέλεσµα παρατήρησης της φύσης και του περιβάλλοντος. Το όνοµά 
του, Φενγκ Σούι, αναφέρεται σε δυο ουσιαστικά στοιχεία της ζωής, τον άνεµο και το 
νερό, και µερικοί σύγχρονοι µελετητές το περιέγραψαν ως «τον ηλεκτρισµό της 
φύσης». Η αύξηση της δηµοτικότητας του Φενγκ Σούι (στο τέλος του εικοστού 
αιώνα) οφείλεται κατά µεγάλο µέρος στην ευαισθησία προς τη φύση, καθώς και στη 
φιλοσοφία για την αρµονία ανάµεσα στους ανθρώπους και το γύρω περιβάλλον τους, 
προκειµένου να ενισχυθεί η καλή υγεία, η ευτυχία και η ευηµερία. 

Η φυσική επιστήµη αναπτύχθηκε στην Κίνα σε εντελώς διαφορετική 
κατεύθυνση απ’ότι  στη ∆ύση. Αντί να εφαρµόζουν πρακτικές δοκιµές και να 
εκτελούν πειράµατα αναζητώντας την επιστηµονική γνώση, οι αρχαίοι Κινέζοι 
περιφρονούσαν την χρήση οργάνων και κατέγραφαν µόνο ότι παρατηρούσαν.  

Οι βασικές αρχές του Φενγκ Σούι στηρίζονται στην προσεκτική παρατήρηση 
της σχέσης ανάµεσα στον άνθρωπο, τη φύση και τον ουρανό, εµπλουτισµένη από 
γενιές εµπειρίας για να δείξει ότι εκείνοι που ζούν σε συντονισµό µε το περιβάλλον 
τους µπορούν βελτιώσουν ικανοποιητικά τον τρόπο ζωής τους. 
 
Τσι 
 

Το Τσι είναι το πιο σηµαντικό στοιχείο της φιλοσοφίας του Φενγκ Σούι και το 
κλειδί για την αρµονική ύπαρξη. 

Σύµφωνα µε τους Κινέζους, αυτή η ενέργεια επιδρά σε κάθε έµβιο και άψυχο 
στοιχείο στη γη. Το Τσι είναι αόρατο και συνδέει τα πάντα, επηρεάζοντας κάθε όψη 
της ζωής του ανθρώπου, που σχετίζεται µε το περιβάλλον. Το γεγονός ότι στην 
ανθρωπότητα δεν υφίσταται συνεχώς µια αρµονικότητα και ισορροπία, κατά την 
φιλοσοφία Φενγκ Σούι οφείλεται στο ότι το Τσι δεν κυλά πάντα οµαλά. Η πορεία του 
µερικές φορές διακόπτεται, οδηγώντας σε κακό Φενγκ Σούι. Κακό Φενγκ Σούι είναι  
οι ευθείες γραµµές, οι µυτερές γωνίες, τα αδιέξοδα σχήµατα, που εµποδίζουν την ροή 
του Τσι σε έναν χώρο, εσωτερικό ή εξωτερικό. Εν αντιθέση µε τις καµπύλες 
επιφάνειες όπου αυτή η ροή της ενέργειας γίνεται καλύτερα. 
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Σενγκ Τσι και Σαρ Τσι 
 

Ο όρος που χρησιµοποιείται για να περιγράψει το καλότυχο Τσι είναι Σενγκ 
Τσι. Όταν διαπιστώνεται ότι υπάρχει το Σενγκ Τσι σε έναν χώρο, τότε πρέπει να 
φροντίσουµε ώστε να διατηρηθεί για να υπάρξει καλοτυχία. 

Σε µέρη όπου φυσούν δυνατοί άνεµοι, το Σενγκ Τσι αποµακρύνεται. Οι 
απροστάτευτες από τον άνεµο περιοχές θεωρούνται µέρη όπου το Φενγκ Σούι δεν 
µπορεί να είναι καλό και πρέπει να αποφεύγονται. Οι κήποι πρέπει να 
προστατεύονται από τους δυνατούς άνεµους. 

Όταν όµως το Σενγκ Τσι συγκεντρώνεται µε το νερό, οι περιοχές όπου υπάρχει 
νερό θεωρούνται ευνοïκά µέρη. Το νερό στον κήπο είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για να 
έχουµε ευνοïκό Φενγκ Σούι. Υδάτινα στοιχεία όπως µικρές στέρνες, συντριβάνια και 
ποτήστρες πουλιών είναι θετικά στοιχεία προσέλκυσης  Τσι στον κήπο. 

Ταυτόχρονα τα ζωντανά, ζωηρά πλάσµατα (έντοµα, πουλιά κλπ.) που 
έλκονται από το νερό στον κήπο, φέρνουν ενέργεια Γιανγκ στο χώρο. 

Αν υπάρχουν υδάτινα στοιχεία στον κήπο, το νερό δεν πρέπει να κυλάει 
γρήγορα, ούτε πρέπει να είναι σε ευθεία γραµµή, λόγω του ότι αποµακρύνει το Τσι. 
Επίσης, το νερό δεν πρέπει να αφήνεται να λιµνάσει και πρέπει να κρατήται καθαρό. 

Η σύλληψη ή η δηµιουργία του Σενγκ Τσι, εποµένως, είναι ο στόχος για ένα 
καλό Φενγκ Σούι στον κήπο. Είναι εφικτό να σχεδιαστούν ευνοïκοί προσανατολισµοί 
των φυτών, του νερού και των άλλων χαρακτηριστικών του κήπου ώστε να 
συγκεντρώσουµε µεγάλη ποσότητα Σενγκ Τσι. Ο κήπος πρέπει να είναι 
περιποιηµένος, τα φυτά να είναι  εύρωστα. 
 
Σαρ Τσι 
 

Η κακότυχη πνοή του Τσι αναφέρεται ως Σαρ Τσι και είναι εκείνη η ενέργεια 
που µπορεί να φέρει κακοτυχία. Το Σαρ Τσι ρέει σε ευθείες γραµµές. Στοιχεία 
ογκώδη ή µε µεγάλη κλίµακα εκπέµπουν ενέργεια Σαρ Τσι. Ψηλά δέντρα µε πυκνό 
φύλλωµα ή µια συστάδα από ψηλά µπαµπού µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την 
αντιµετώπιση της έντασης του Σαρ Τσι. 
 
Γιν και Γιανγκ 
 

Οι ταοïστές φιλόσοφοι ονόµασαν τα πράγµατα που ήταν απτά Γιν, που 
σηµαίνει γη ή ύλη, και τα πράγµατα που ήταν άυλα Γιανγκ, που σηµαίνει ουρανός. 

Οι µελετητές του Φενγκ Σούι σηµείωναν όλες τις ενδείξεις γύρω τους που 
έδειχναν ένα συνεχώς µεταβαλλόµενο σύµπαν. Συµπέραναν ότι αυτό πρέπει να 
προκαλείται από την αλληλεπίδραση δυο αεικίνητων δυνάµεων, τις οποίες συνέλαβαν 
ως φως και σκοτάδι, ενεργό και παθητική, θετική και αρνητική, αρσενική και θηλυκή. 
Ονόµασαν αυτές τις δυνάµεις Γιν ( για τη σκοτεινή, αρνητική, θηλυκή πλευρά ) και 
Γιανγκ ( για τη φωτεινή, ενεργό, αρσενική πλευρά ). ∆εν τις θεωρούσαν ως αντίθετες, 
αλλά µάλλον ως αρµονική ισορροπία των δυο δυνάµεων όπου η µια δεν µπορεί να 
υπάρξει χωρίς την άλλη και που µαζί µε το Τσι εµποτίζουν όλα τα πράγµατα, 
δηµιουργώντας αρµονία. 

Οι δυνάµεις Γιν και Γιανγκ είναι θεµελιώδεις για την κατανόηση και πρακτική 
του Φενγκ Σούι. Τα Γιν και Γιανγκ λέγεται ότι είναι αρχέγονες δυνάµεις. Είναι 
αντίθετες και διαφορετικές µεταξύ τους, αλλά ωστόσο συµπληρωµατικές και η µία 
δίνει ύπαρξη στην άλλη. 
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Το Γιν είναι σκοτεινό και παθητικό. Αντιπροσωπεύει τη θηλυκή ενέργεια και 
συµβολίζεται από τη σελήνη. Υπάρχει όταν και όπου υπάρχει σκοτάδι, θάνατος και 
σιωπή. Το νερό, οι κοιλάδες και τα ποτάµια κατέχουν ενέργειες Γιν, όπως επίσης το 
κρύο και ο υγρός καιρός. Τα υγρά µέρη στον κήπο, που δεν λούζονται στο ηλιόφως 
θεωρούνται Γιν. Κατά τη διάρκεια του χειµώνα οι ενέργειες Γιν λέγεται ότι 
κυριαρχούν και είναι σε άνοδο. 

Το Γιανγκ είναι φωτεινό και ενεργητικό. Συµβολίζει τη δυνατή αρσενική 
ενέργεια και θεωρείται ρωµαλέο, δραστήριο και αναπτυσσόµενο. Η ίδια η ζωή είναι 
µια εκδήλωση των δυνάµεων Γιανγκ. Το Γιανγκ βρίσκεται όπου υπάρχει δυνατό φως 
και χαρούµενα φωτεινά χρώµατα, όπου υπάρχει φως και ήχος. Τα βουνά και τα 
υψώµατα θεωρούνται εκδηλώσεις Γιανγκ. Οι ανοικτές, ξηρές περιοχές του κήπου µε 
άφθονο φώς λέγεται ότι είναι Γιανγκ. Κατά τους καλοκαιρινούς µήνες κυριαρχούν οι 
ενέργειες Γιανγκ. 

Τα Γιν και Γιανγκ µαζί αποτελούν την αιώνια ένωση του ουρανού και της γης, 
που µετατρέπεται σε σύµπαν, η πνοή του οποίου είναι το Τσι. Οι αρχές του Φενγκ 
Σούι προσφέρουν µεθόδους που εξασφαλίζουν την άριστη ισορροπία των Γιν και 
Γιανγκ, λαµβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά του ίδιου του φυσικού χώρου, τις 
κατευθύνσεις της πυξίδας, την εποχή και τις καιρικές συνθήκες. Μια καλή ισορροπία 
των Γιν και Γιανγκ δηµιουργεί ευνοïκό Τσι ενώ η άσχηµη ή ανισόρροπη ένωση των 
Γιν και Γιανγκ δηµιουργεί Τσι που είναι αρνητικό και εχθρικό. 

Τα Γιν και Γιανγκ δεν είναι ποτέ στατικά αλλά έχουν µια συνεχή 
αλληλεπίδραση. Αυτή εκδηλώνεται µε την εναλλαγή της ηµέρας και της νύκτας, και 
των εποχών,  σε έναν ατέρµονο κύκλο. 

Η ιδέα που εκφράζεται από το Γιν και Γιανγκ είναι πολύ σηµαντική στο Φενγκ 
Σούι της κηποτεχνίας, για να δηµιουργηθεί η σωστή ισορροπία ανάµεσα στο σπίτι και 
τον κήπο και στα φυτά, τα άνθη και τα τεχνικά στοιχεία. Τα µονοπάτια που συνδέουν 
τον κήπο και το σπίτι πρέπει να είναι καµπυλωτά ή ζιγκ-ζαγκ και τα µωσαϊκά από 
πέτρα ή βότσαλα σε µονοπάτι, ή σε αυλή, θα βοηθήσουν στην έµφαση της 
διαδικότητας Γιν και Γιανγκ.  

Υποδεικνύονται επίσης τοίχοι από τούβλα και ξύλινα παραβάν που συνδέουν 
το σπίτι και τον κήπο. Το Φενγκ Σούι υποδεικνύει την κατασκευή ενός άνοιγµατος 
σ΄αυτά, που συµβολίζει τη διαφορά ανάµεσα στον ουρανό και τη γη και επίσης 
συµφωνεί µε την αρχή Γιν και Γιανγκ. Γνωστά ως χου τ ΄ανγκ, ή διακοσµητικοί 
τοίχοι, ανήκουν σε δυο τύπους: εκείνους που έχουν ανοίγµατα µε εντυπωσιακό σχήµα 
µέσα από το οποίο φαίνεται ο κόσµος, ή εκείνους που αποκαλύπτουν ένα προσεκτικά 
σχεδιασµένο τοπίο, για να δώσουν την εντύπωση µεγαλύτερου χώρου. 
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Αγάλµατα συµβολικών ζώων, τα οποία οι Κινέζοι χρησιµοποιούν επί αιώνες, είναι 
επίσης καλά για το Τσι. 
 
Τα πέντε στοιχεία 
 

Η «Θεωρία των Πέντε Στοιχείων» αποτελεί µια οµάδα συµβόλων σηµαντικά 
για το Φενγκ Σούι κήπων και γενικότερα εξωτερικών χώρων. Αποτελούνται απο τη 
Γη, τη Φωτιά, το Νερό, το Μέταλλο και το Ξύλο. 

∆ιατυπώθηκε από τον Κινέζο Γου Σινγκ ότι, οι δυνάµεις της ενέργειας κινούνται 
µε πέντε βασικούς τρόπους: εξωστρεφώς και ενδοστρεφώς, ανοδικά, καθοδικά και 
περιστροφικά. Ο Γου Σινγκ και άλλοι µελετητές συνέδεσαν αυτή την ιδέα µε τα 
στοιχεία Ξύλο, Φωτιά, Μέταλλο και Νερό µε τη Γη σαν κεντρικό τους σηµείο. Η 
µελέτη της κίνησης των ενεργειών αυτών αποκαλύπτει τη ζωτικότητα του 
περιβάλλοντός µας.  

Oι ενέργειες αλληλεπιδρούν µεταξύ τους µε κυκλικό τρόπο, που είναι 
περισσότερο προφανής στην αλλαγή των εποχών του έτους. H ενέργεια προβάλλει 
προς τα έξω την άνοιξη, ακολουθούµενη από ανοδική ώθηση το καλοκαίρι. Ύστερα, 
το φθινόπωρο, η ενέργεια αρχίζει να στρέφεται προς τα µέσα και ακολουθείται από 
την καθοδική σπείρα του χειµώνα. Με την επιστροφή της άνοιξης, αρχίζει ξανά ο 
κύκλος της επέκτασης, ανόδου και συµπύκνωσης, ωθούµενος από την περιστροφική 
κίνηση της Γης. Το Φενγκ Σούι εξηγεί την ενέργεια πίσω από κάθε σύµβολο, µε τον 
εξής τρόπο: 
 

• Ξύλο(Μου). Το δέντρο αντιπροσωπεύει µια µεγάλη δύναµη ενέργειας που 
µπορεί να επεκταθεί προς όλες τις κατευθύνσεις. Συµβολίζει την αρχή ενός 
κύκλου ανάπτυξης και τον ερχοµό της άνοιξης. 

• Φωτιά(Χου). Οι φλόγες συµβολίζουν αυτή την ανοδική ενέργεια, η οποία 
φθάνει στο ανώτερο σηµείο της το καλοκαίρι και ύστερα αρχίζει να µειώνεται 
και να παρακµάζει. 

• Γη(Του). Το κεντρικό σηµείο των πέντε στοιχείων, όπου η ενέργεια 
περιστρέφεται γύρω από τον άξονά της, επηρεάζοντας την εναλλαγή των 
εποχών. Εδώ η γη θεωρείται σαν ένα µέρος ανάµεσα στην άνοδο της Φωτιάς 
και την εσωστρεφή κίνηση του Μετάλλου, αλλά σε µερικούς χάρτες του 
Φενγκ Σούι απεικονίζεται ως το κεντρικό σηµείο γύρω από το οποίο 
στρέφονται οι άλλες τέσσερις ενέργειες. 

• Μέταλλο(Τσιν). Αυτή η δύναµη συµπυκνώνεται καθώς κινείται προς τα µέσα 
κατά τη διάρκεια του φθινοπώρου, αποτελώντας έτσι την πιο συγκεντρωµένη 
από τις ενέργειες. 

• Νερο(Σούι). Συµβολίζει την ενέργεια που κατέρχεται προς τα βάθη, µακριά 
από το φως, κατά τη διάρκεια της χειµερίας νάρκης. 

 
Οι πρώτοι θεµελιωτές του Φενγκ Σούι όρισαν επίσης πώς αλληλεπιδρούν µεταξύ 

τους οι πέντε ενέργειες στον αποκαλούµενο απ΄αυτούς «∆ηµιουργικό Κύκλο» και 
στον αντίθετό του, «Καταστροφικό Κύκλο». Με αυτή τη φόρµουλα ήταν σε θέση να 
δείξουν πως µπορούν να χρησιµοποιηθούν οι πέντε ενέργειες για να ελεχθεί η 
επιρροή και η ένταση µεταξύ τους. 
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∆ηµιουργικός Κύκλος 
 

ΝΕΡΟ 
παράγει 
ΞΥΛΟ, 

που παράγει 
ΦΩΤΙΑ, 

η οποία παράγει 
ΓΗ, 

που παράγει το 
ΜΕΤΑΛΛΟ, 

το οποίο παράγει το 
ΝΕΡΟ... και ο κύκλος επαναλαµβάνεται. 

 
Για να κατανοήσουµε τον κύκλο, εξετάζουµε την απλή λογική πίσω από τη 

διαδοχή τους. 
Το νερό δηµιουργεί το ξύλο επειδή το νερό κάνει τα φυτά να αναπτύσσονται, 

αλλά µπορεί να ειπωθεί ότι το ξύλο καταναλώνει το νερό. Το ξύλο καίγεται µε  τη 
φωτιά, άρα η φωτιά καταναλώνει το ξύλο. Η φωτιά µετατρέπει το καθετί σε στάχτη 
ώστε να δηµιουργείται γη. Εποµένως, η γη «εξαντλεί» τη φωτιά. Η γη δηµιουργεί το 
µέταλλο βαθιά µέσα στα σπλάχνα της, εποµένως µπορεί να ειπωθεί ότι το µέταλλο 
«εξαντλεί» τη γη. Το µέταλλο γίνεται νερό (ρευστό) επειδή είναι το µόνο στοιχείο 
που µπορεί να λιώσει µέσω θερµότητας και να µεταβληθεί σε ρευστό. Εποµένως το 
νερό «εξαντλεί» το µέταλλο. 
 

Καταστροφικός κύκλος 
 

ΝΕΡΟ 
καταστρέφει τη 

ΦΩΤΙΑ, 
η οποία καταστρέφει το 

ΜΕΤΑΛΛΟ, 
το οποίο καταστρέφει το 

ΞΥΛΟ, 
το οποίο καταστρέφει τη 

ΓΗ, 
η οποία καταστρέφει το 

                                                   ΝΕΡΟ... και ο κύκλος επαναλαµβάνεται. 
 

Το νερό ελέγχει τη φωτιά. Η φωτιά καταστρέφει, ή ελέγχει, το µέταλλο επειδή 
το µόνο πράγµα που µπορεί να λιώσει το µέταλλο και να του αλλάξει µορφή είναι η 
υψηλή θερµοκρασία της φωτιάς. Το µέταλλο καταστρέφει το ξύλο επειδή, µε τη 
µορφή εργαλείων, µπορεί να ελέγξει το ξύλο. Το ξύλο καταστρέφει τη γη, επειδή οι 
ρίζες των φυτών ελέγχουν το υπόγειο έδαφος. Η γη καταστρέφει το νερό επειδή 
µπορεί να ελέγξει την κατεύθυνση και την ένταση της ροής του µέσα από τα κανάλια. 
Σε εφαρµογή του Φενγκ Σούι στην Κηποτεχνία, οι πέντε ενέργειες µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν για να διασφαλιστεί ότι τα διάφορα στοιχεία ενός κήπου θα είναι σε 
αρµονία µεταξύ τους.  
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Τα βασικά σηµεία που υποστηρίζει το Φενγκ Σούι µπορούν να συνοψιστούν ως εξής: 
 

• ΞΥΛΟ: σύµβολο επέκτασης και ανάπτυξης, ορθογώνιες τεχνικές κατασκευές, 

πράσινα χρώµατα 

• ΦΩΤΙΑ: τριγωνικές κατασκευές ή µε µυτερή κορυφή, κόκκινα χρώµατα 

• ΓΗ: σύµβολο σταθερότητας και ασφάλειας της γης, τετράγωνες κατασκευές, 

κίτρινα και πράσινα χρώµατα 

• ΜΕΤΑΛΛΟ: κυκλικές ή στρογγυλές κατασκευές, λευκό χρώµα 

• ΝΕΡΟ: κυµατοειδείς µορφές, µπλέ χρώµα 

 
Το αρχαιότερο εγχειρίδιο του Φενγκ Σούι που αναφέρεται στην κηποτεχνία, το 

Γουάν Τσε, λέει ότι το καλύτερο είδος κήπου δηµιουργείται όταν υπάρχουν αρκετές 
σκληρές δοµές που αντισταθµίζονται από απαλές (για παράδειγµα, ένας στατικός 
βραχόκηπος που ισορροπείται από τρεχούµενο νερό). Εξαιτίας αυτού οι Κινέζοι 
πίστευαν ότι η τέλεια τοποθεσία για έναν κήπο είναι δίπλα σε λίµνη µε θέα βουνών. 
Σήµερα υπάρχουν τέτοιοι κήποι στην Κίνα, την Ιαπωνία, το Χονγκ Κονγκ, τη 
Σιγκαπούρη και σε µερικές χώρες πιο δυτικά, µια τέτοια θέση είναι αδύνατη για κάθε 
κήπο. Εποµένως οι αρχές του Φενγκ Σούι πρέπει να προσαρµοστούν σε µικρότερη 
κλίµακα όπου, όπως έχει δείξει η εµπειρία, οι αρχές λειτουργούν το ίδιο 
αποτελεσµατικά, για να φέρουν τον άνθρωπο και τη φύση σε αρµονία και ισορροπία. 
Κατά τη δηµιουργία ενός κήπου του Φενγκ Σούι είναι σηµαντικό να αντιληφθεί 
κανείς ότι η αλληλεπίδραση των Πέντε Στοιχείων είναι βασική για την αρµονία, 
ειδικά όταν υπάρχουν εξωτερικές επιρροές που µπορούν να απειλήσουν το Τσι. Το 
πρώτο βασικό βήµα είναι ο υπολογισµός του προσανατολισµού του κτίσµατος και 
στην συνέχεια η εισαγωγή του εξισορροπητικού στοιχείου. Οι κατευθύνσεις που 
συνδέονται µε το καθένα από τα στοιχεία είναι: 
 
ΒΟΡΡΑΣ:        Νερό 
ΝΟΤΟΣ:         Φωτιά 
ΑΝΑΤΟΛΗ:   Ξύλο 
∆ΥΣΗ:            Μέταλλο 
 

Βάσει των προσανατολισµών έχει καταρτιστεί ένας πίνακας του Φενγκ Σούι 
που έχει σχεδιαστεί για να δείχνει τα κατάλληλα εξισορροπητικά στοιχεία για κάθε 
αρνητικό χαρακτηριστικό στο τοπίο. Σχεδιάστηκε για πρώτη φορά πριν από αιώνες 
σαν οδηγός για το συµβολισµό των βουνών διαφόρων σχηµάτων-ένα δαντελωτό 
βουνό αντιπροσωπεύει το Νερό, ένα µυτερό βουνό, τη Φωτιά, ένα στρογγυλό βουνό, 
το Ξύλο, ένα καµπύλο βουνό, το Μέταλλο και ένα τετράγωνο βουνό, τη Γη- αλλά 
εδώ έχει προσαρµοστεί ώστε να καλύπτει το είδος της κατασκευής που υπάρχει 
πιθανότητα να συναντήσει κανείς σε µια σύγχρονη ∆υτική χώρα. 
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ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΚΗΠΟΥ 
Αρνητικό στοιχείο Εξισορροπητική επέµβαση 

ΦΩΤΙΑ 
(οβελίσκοι, πύργοι) 

ΞΥΛΟ 
(στύλοι, δένδρα) 

ΓΗ 
(αναχώµατα, καλύβες) 

ΜΕΤΑΛΛΟ 
(σιδερένιες κατασκευές) 

ΝΕΡΟ 
(σύρµατα, πυλώνες) 

ΝΕΡΟ 
(στέρνα, συντριβάνι) 

ΜΕΤΑΛΛΟ 
(γλυπτά, πλαίσια) 

ΞΥΛΟ 
(φυτά, κιόσκια) 

ΦΩΤΙΑ 
(κόκκινα λουλούδια) 

ΓΗ 
(διακοσµητικά κήπου) 

 
 

Από τη στιγµή που είναι γνωστό προς ποια κατεύθυνση βλέπει ο εξωτερικός 
χώρος και το στοιχείο που συνδέεται µ’αυτήν, τότε µπορεί να χρησιµοποιηθεί αυτός ο 
πίνακας για να τοποθετηθεί ένα φράγµα ανάµεσα στο απειλητικό στοιχείο από το 
δρόµο ή το  γειτονικό οικόπεδο. Επεξηγηµατικά, αν υπάρχει ένα χαρακτηριστικό που 
ταξινοµείται ως ΜΕΤΑΛΛΟ απέναντι από έναν κήπο που βλέπει προς την 
κατεύθυνση του ΞΥΛΟΥ, υπάρχει κίνδυνος το Τσι να «σκορπίζεται» και τότε πρέπει 
να εισαχθεί το στοιχείο του ΝΕΡΟΥ. Με απλά λόγια: αν υπάρχει µια κολώνα ή ένας 
ηλεκτρικός πηλώνας έξω από ένα σπίτι  µε βορεινό κήπο, αυτό µπορεί να βλάψει την 
ανάπτυξη των φυτών και πρέπει να ελεχθεί αποτελεσµατικά µε τη δηµιουργία µιας 
µικρής διακοσµητικής στέρνας (ΝΕΡΟ), ή φυτεύοντας ένα παρτέρι µε κόκκινα 
λουλούδια (ΦΩΤΙΑ). 

Φυσικά, µπορεί να συµβεί τέτοια στοιχεία να απειλούν έναν κήπο που να 
βλέπει προς τον νότο, αλλά στην περίπτωση αυτήν τα στοιχεία δεν αντικρούονται 
µεταξύ τους και εποµένως δεν χρειάζονται αντίµετρα. Μόνο αν η κολώνα ή ο 
πυλώνας είναι ακριβώς απέναντι από την κύρια είσοδο, τότε θα χρειαστεί ένα 
αντίµετρο µε τη µορφή ενός καµπύλου µονοπατιού, προκειµένου να ενισχυθεί η 
οµαλή ροή του Τσι στο σπίτι-κτίσµα και τον κήπο. Οπωσδήποτε, η κατοικία θα έχει 
ασφαλισθεί από εξωτερικές επιρροές. 
 
Τα ουράνια ζώα 
 

Τα ουράνια ζώα, ο πράσινος δράκος, ο κόκκινος φοίνικας, η λευκή τίγρη, η 
µαύρη χελώνα  αποδίδονται σε καθένα από τα βασικά σηµεία της πυξίδας. Οι 
συµβολισµοί και οι κατευθύνσεις µε τις οποίες τα ουράνια ζώα συνδέονται, 
συνοψίζονται ως εξής: 
 
Πράσινος δράκος: ανατολή 
Χρώµα: γαλάζιο 
Στοιχειο: ξύλο 

Είναι η µορφή της άνοιξης. Αντιπροσωπεύει τη διόραση και τη σταθερότητα 
και συµβολίζει την ανθρώπινη σοφία στην πιο πνευµατική της όψη. Τα 
χαρακτηριστικά του δράκοντα είναι προστατευτικότητα, πολιτισµός και καλοτυχία. 
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Κόκκινος φοίνικας: νότος 
Χρώµα: κόκκινο  
Στοιχείο: φωτιά 

Συνδέεται µε το καλοκαίρι. Τα χαρακτηριστικά του είναι φήµη, ελπίδα, 
ευτυχία, χαρά και τύχη. 
 
Λευκός Τίγρης: δύση 
Χρώµα: λευκό 
Στοιχείο: µέταλλο 

Ο λευκός τίγρης είναι το ζώο του φθινοπώρου και αντιπροσωπεύει τη δύναµη. 
Τα χαρακτηριστικά του τίγρη είναι δύναµη, οργή, κίνδυνος, ταχύτητα και το 
απρόβλεπτο. 
 
Μαύρη χελώνα: βορράς 
Χρώµα: µαύρο 
Στοιχείο: νερό 

Η µαύρη χελώνα απεικονίζεται ως το πλάσµα του χειµώνα. Αντιπροσωπεύει 
την ασφάλεια και η θέση της είναι πίσω από τα άλλα ζώα και συµβολίζει την 
προστασία. Τα χαρακτηριστικά της είναι φροντίδα, θρέψη, µυστήριο και ύπνος. 
 

Σύµφωνα µε το Φενγκ Σούι, αυτά είναι τα πρώτα που πρέπει να εφαρµόσει 
κανείς στον κήπο, για να διασφαλίσει το Τσι γύρω από την κατοικία, ενισχύοντας την 
ευεξία των ενοίκων και την ανάπτυξη των φυτών. Οι Κινέζοι πιστεύουν ότι τα κτίρια 
που βλέπουν προς το νότο έχουν καλύτερο Φενγκ Σούι, επειδή συµβολίζει τη 
θερµότητα και την αγαθότητα και το ίδιο ισχύει και για τους κήπους για αυτό πολλά 
σπίτια στην Κίνα είχαν αυτόν τον προσανατολισµό σε αντίθεση µε αυτά της ∆ύσης. 
Με βάση το Φενγκ Σούι, κάθε πλευρά του κήπου αποδίδεται στο σωστό ζώο της και 
έτσι η ροή του Τσι µπορεί να εξασφαλιστεί παντού και σε κατοικίες που δεν βλέπουν 
στο νότο. 

Όταν το έδαφος είναι κυµατοειδές και χαρακτηρίζεται από οµαλά 
περιγράµµατα, υποδηλώνει την παρουσία αυτών των ουράνιων ζώων και θεωρείται 
καλό Φενγκ Σούι. Όταν το έδαφος είναι είτε εντελώς επίπεδο είτε πολύ απότοµο, δεν 
µπορεί να υπάρχει καλό Φενγκ Σούι. Το εντελώς επίπεδο έδαφος δεν έχει ισορροπία 
και στερείται της ζωτικής ενέργειας Γιανγκ. 
  Ένα παράδειγµα είναι η έρηµος, η οποία σύµφωνα µε τον ορισµό του Φενγκ 
Σούι δεν µπορεί ούτε να έλξει, ούτε να συγκεντρώσει τις ευνοïκές ενέργειες. Οι 
ψηλές οροσειρές που είναι πολύ απότοµες και έχουν ανώµαλες µυτερές κορυφές είναι 
επίσης  πολύ άγριες και δεν µπορούν να «φιλοξενήσουν» τους δράκους, εποµένως οι 
ευνοïκές ενέργειες λείπουν εντελώς. 

Το καλό Φενγκ Σούι στον κήπο, τον οποίο ορίσαµε ως τον άµεσο εξωτερικό 
χώρο που περιβάλλει και αγκαλιάζει το σπίτι, ή βρίσκεται δίπλα σ’αυτό, θα πρέπει να 
περιλαµβάνει την κλασική προσέγγιση του πράσινου δράκου/λευκού τίγρη. Αυτό 
γίνεται καλύτερα µε την αποµίµηση των σχηµάτων που θυµίζουν και υποδηλώνουν 
καλύτερα αυτά τα συµβολικά ζώα. Αν ο κήπος µπορεί να σχεδιαστεί έτσι ώστε να 
κρατάει το σπίτι στην αγκαλιά του δράκου και του λευκού τίγρη, τότε θα γίνει η 
φωλιά του συµβολικού δράκου και θα προκύψει ευνοïκό Φενγκ Σούι. 

Μαζί µε το δράκο και την τίγρη, η µαύρη χελώνα και ο κόκκινος φοίνικας 
αντιπροσωπεύουν τα τέσσερα ουράνια πλάσµατα που ενσωµατώνουν βασικές αρχές 
του κλασικού Φενγκ Σούι. Τα αρχαία κείµενα περιγράφουν τους σχηµατισµούς µε 
λεπτοµέρειες και σχεδόν σε όλα τα παλαιά βιβλία αναφέρεται η υπόσχεση µεγάλου 
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πλούτου, µεγάλης επιτυχίας και µεγάλης ευτυχίας τουλάχιστον για πέντε γενιές στις 
οικογένειες εκείνες που το σπίτι τους είναι φωλιασµένο στην αγκαλιά αυτών των 
ζώων. 
 
Συµπέρασµα 
 

Θα µου πείτε προφανώς: τί το ιδιαιτερο θα έχει ένας κήπος Φενγκ Σούι και 
κάθε εξωτερικός χώρος διαµορφωµένος µε βάση τις προαναφερθείσες αρχές που να 
τον κάνει να ξεχωρίζει από τους άλλους! 

Κάθε διαµόρφωση εξωτερικού χώρου, είτε πρόκειται για ιδιωτικό κήπο, για 
δηµόσια πάρκα ή φυσικά τοπία είτε για δώµατα, βασίζεται σε κάποιες σχεδιαστικές 
αρχές έτσι ώστε το αποτέλεσµα να εκφράζει το στοιχείο της απλότητας, του ρυθµού, 
της ισορροπίας όπως επίσης και της ενότητας και της αρµονίας. Με βάση αυτές τις 
αρχές, ένας αρχιτέκτονας εξωτερικών χώρων ή ένας κηποτέχνης προσπαθεί να δώσει  
στο  φυσικό περιβάλλον του ανθρώπου ένα συµβολισµό, χρησιµοποιώντας 
κατάλληλα τεχνικά και φυσικά στοιχεία του εξωτερικού αυτού χώρου. Συχνά το 
αποτέλεσµα εκφράζει τις πεποιθήσεις του σχεδιαστή ή του ιδιοκτήτη.  

Και σε ένα κήπο Φενγκ Σούι γίνεται συµβολισµός των Γιν και Γιανγκ 
προσεγγίζοντας την κινεζική κουλτούρα-ιδεολογία. Άλλωστε η δηµιουργία ενός 
κήπου έχει τα κοινά στοιχεία µε την δηµιουργία ενός έργου τέχνης µε την διαφορά ότι 
είναι πιο πολύπλοκος, διότι έχει επί πλέον το στοιχείο της ζωής και της κίνησης του 
ανθρώπου µέσα σε αυτόν και γιατί υφίστανται τις κλιµατικές  και τις βιολογικές 
µεταβολές των ίδιων των φυτών. Σίγουρα στην σύγχρονη εποχή, η λειτουργικότητα 
και πρακτικότητα στο σχεδιασµό ενός εξωτερικού χώρου παίζει ουσιαστικό αν όχι 
καθοριστικό ρόλο, ωστόσο στον σχεδιασµό µε βάση τις αρχές του Φενγκ Σούι είναι 
σηµαντικό να κυριαρχεί αρµονία και ισορροπία-κάτι που πρέπει τελικά να ισχύει για 
κάθε περίπτωση σχεδιασµού εξωτερικού χώρου. 
 
Βασικές αλήθειες για το Φενγκ Σούι της κηποτεχνίας είναι: 
 

1. Τα φυτικά και τεχνικά στοιχεία να φαίνονται στον κήπο πιο φυσικά.  
2. Ανάµειξη των σχηµάτων και µεγεθών των φυτών ώστε κανένα είδος να µην 

κυριαρχεί στα άλλα και να υπάρχει ισορροπία. Λίγα λεπτά χρώµατα και 
άφθονα πράσινα φύλλα είναι καλός αγωγός του Τσι και όχι µεγάλα παρτέρια 
µε πολύχρωµα λουλούδια. 

3. Τα µονοπάτια είναι βασικό µέρος της χάραξης του σχεδίου του κήπου. Στο 
Φενγκ Σούι δεν πρέπει να είναι σε ευθείες γραµµές αλλά ελαφρώς καµπύλου ή 
µαιανδρικού σχήµατος. 

4. Ένας κήπος του Φενγκ Σούι ποτέ δεν πρέπει να είναι παραφορτωµένος. Οι 
Κινέζοι έκριναν ότι ένα πιο χαλαρωτικό και αρµονικό µέρος µπορεί να 
δηµιουργηθεί µε την προσεκτική τοποθέτηση λίγων ανθέων, θάµνων και 
δένδρων, αφήνοντας χώρο για µια στέρνα, έναν βραχόκηπο ή ακόµη και ένα 
µικρό παρτέρι µε βότανα. 

5. Παρά την εντύπωση που δηµιουργείται συχνά, ότι οι Κινέζοι προτιµούν τα 
εξωτικά φυτά και άνθη-λίγα φυτά που υποδεικνύονται από το Φενγκ Σούι 
είναι στην πραγµατικότητα πιο σηµαντικά για το τελικό αποτέλεσµα. 
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6.  Εφαρµογή του Φενγκ Σούι στην σύγχρονη κηποτεχνία 
 

Οι αρχές του Φενγκ Σούι µπορούν να εφαρµοστούν σε κάθε µέγεθος κήπου-
µεγάλου ή µικρού- και σε κάθε είδος τεχνοτροπίας. Ταυτόχρονα, όλα τα συστατικά 
στοιχεία του κήπου-φυτά, πέτρες και ειδικές κατασκευές-µπορούν να γίνουν 
σηµαντικοί µηχανισµοί του Φενγκ Σούι, οι οποίοι όταν τοποθετηθούν µε 
συγκεκριµένη στρατηγική κατά περίπτωση ενεργοποιούν το τοπίο και αυξάνουν το 
Τσι. Με αυτόν τον τρόπο µπορούν να φέρουν καλοτυχία ή να αποκρούσουν την 
αρνητική ενέργεια. 

Πολλοί κήποι, ειδικά στις µεγάλες πόλεις, είναι µικροί χώροι, µε εγγενείς 
δυσκολίες που θέτουν όρια και περιορισµούς στις δυνατότητες έκφρασης και 
δηµιουργίας. Σε τέτοιες περιπτώσεις η εφαρµογή του Φενγκ Σούι περιορίζεται 
αποκλειστικά εντός των ορίων του κήπου και σε προκαθορισµένους 
προσανατολισµούς και συνθήκες. 

Οι αστικές κατοικίες συνήθως έχουν κήπους που βρίσκονται µόνο στο πίσω 
µέρος του σπιτιού και αυτοί είναι συνήθως µικρoί, σαν αυλές που περιβάλλονται από 
ψηλούς τοίχους. 

Η άριστη εκµετάλλευση ενός περιορισµένου εξωτερικού χώρου απαιτεί 
έξυπνη χρήση της προοπτικής, των σχεδίων, των σχηµάτων, των χρωµάτων και της 
σύνθεσης. Άσχετα από το θέµα ή το αντικείµενο γύρω από το οποίο σχεδιάζεται ο 
κήπος, η ιδέα είναι να επεκτείνεται οπτικά ο χώρος όσο περισσότερο γίνεται. Όποιος 
κι αν είναι ο προσανατολισµός, αυτός θα αυξήσει τις φυσικές ενέργειες του ίδιου του 
περιβάλλοντος. Σχεδόν σε κάθε κήπο υποδεικνύεται, αν είναι δυνατόν, να φτιαχτούν 
µαιανδρικά µονοπάτια που κατευθύνουν τις ευνοϊκές ενέργειες προς την είσοδο του 
σπιτιού. 
 
Εντοπίζοντας τον Προσανατολισµό του Κήπου 
 

Μια εύκολη προσέγγιση, για την ενσωµάτωση των αρχών του Φενγκ Σούι 
στον κήπο, είναι η εφαρµογή της θεωρίας των στοιχείων στο σχεδιασµό. Πρώτα 
εντοπίζεται η κατεύθυνση της πυξίδας του κήπου χρησιµοποιώντας µια κοινή πυξίδα 
έξω από την κύρια είσοδο του σπιτιού.  

Σαν πρώτο βήµα, ο σχεδιαστής οφείλει να ορίσει τον προσανατολισµό του 
αντικειµένου οργάνωσης, δηλαδή του κήπου. Ο κήπος πρέπει να βρίσκεται σε κάποια 
από τις κύριες κατευθύνσεις-Βορρά, Νότο, Ανατολή ή ∆ύση-ή σε κάποια από τις 
δευτερεύουσες (πχ. βορειοανατολικά). 

Αφού εντοπιστεί ο προσανατολισµός του κήπου, τα αντίστοιχα στοιχεία 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να ενεργοποιηθεί η καλοτυχία του κήπου. Για έναν 
Βορεινό κήπο, που κυβερνάται από το στοιχείο του νερού, προτείνεται ο κήπος να 
σχεδιαστεί γύρω από µια µικρή ποτήστρα πουλιών, ή µια µικρή στέρνα. Στα 
Νοτιοανατολικά, όπου το κυρίαρχο στοιχείο είναι το ξύλο, µπορούν να 
συµπεριληφθούν φυλλώδη φυτά και κάποιο υδάτινο στοιχείο, επειδή στον κύκλο των 
στοιχείων το νερό παράγει ξύλο και τα φυτά αντιπροσωπεύουν το στοιχείο του ξύλου. 
Θα πρέπει να ελεγχεί ο καταστροφικός κύκλος των στοιχείων για να καθοριστούν 
ποια αντικείµενα είναι επιβλαβή στις ενέργειες του συγκεκριµένου προσανατολισµού 
του κήπου. Για παράδειγµα στο βορρά, η γη είναι επιβλαβής, εποµένως δεν γίνεται 
χρήση πέτρας, βότσαλων και βράχων. Στα Νοτιοανατολικά, το µέταλλο θα είναι 
επιβλαβές, εποµένως δεν τοποθετούµε µεταλλικά δοχεία. 
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Βορεινός Κήπος 
 

Αν ο κήπος έχει Βορεινή κατεύθυνση και βρίσκεται στο πίσω µέρος του σπιτιού, 
µπορεί να γίνει υπερβολικά ευνοïκός αν σχεδιαστεί και δηµιουργηθεί γύρω από ένα 
ισορροπηµένο υδάτινο στοιχείο. Το ιδανικότερο υδάτινο στοιχείο εδώ είναι µια µικρή 
στέρνα µε έµβια όντα (ψάρια και χελώνες). Τα ψάρια, ειδικά τα πολύχρωµα ιαπωνικά 
«κόι», δηµιουργούν ενέργεια Γιανγκ, ενώ η ύπαρξη µιας  µικρής χελώνας ενεργοποιεί 
το συµβολικό ουράνιο πλάσµα του βορρά. Και τα δυο είναι ευνοϊκά, όµως είναι 
σηµαντικό να τηρηθούν τρεις χρυσοί κανόνες: 
 

• Νερό µε συνεχή ροή και οξυγόνωσή του 
• Συχνή συντήρηση  
• Αντικατάσταση µικρών ζώων όταν αυτά δεν ζουν πια 

 
Αν ο χώρος είναι περιορισµένος το νερό µπορεί να ανακυκλώνεται µέσα σε ένα 

διακοσµητικό δοχείο, ή να υπάρχει µια ποτήστρα πουλιών, που θα έλκει τα πουλιά 
στον κήπο, ή ένα µικρό συντριβάνι, επειδή ο ήχος του νερού που τρέχει έλκει το Τσι. 
Αρκεί ακόµα και το ελάχιστο εµβαδό νερού, ειδικά όταν το ηλιόφως λάµπει στην 
κυµατιστή επιφάνειά του. Ποτέ να µην κρατάµε το νερό στη σκιά. 

Αν δεν υπάρχει χώρος για στέρνα, µπορεί να ενδυναµωθεί το υδάτινο στοιχείο µε 
φυτά µέσα και γύρω από το νερό. Το σηµαντικό σε ένα Βορεινό κήπο είναι ότι το 
νερό και τα φυτά υπάρχουν για να τον ενισχύσουν. Αν η στέρνα έλκει έµβια όντα, 
αυτά αντιπροσωπεύουν την ενέργεια Γιανγκ στον κήπο και είναι πάντα καλό Φενγκ 
Σούι. 

Τα υδάτινα στοιχεία είναι επίσης κατάλληλα για κήπους µε Ανατολικό ή 
Νοτιοανατολικό προσανατολισµό, επειδή το νερό παράγει ξύλο και αυτές είναι 
κατευθύνσεις του ξύλου. Αυτές οι υποδείξεις του Φενγκ Σούι για το νερό αφορούν τη 
γενική ευηµερία των κατοίκων του σπιτιού.  
 
Νότιος Κήπος 

 
Οι κήποι που είναι προσανατολισµένοι προς το Νότο λέγεται ότι είναι πιο 

ευνοïκοί όταν βγαίνει κανείς σ’αυτούς από την τραπεζαρία και όχι από την κουζίνα. 
Αυτό γιατί ο Νότος θεωρείται ότι είναι η γωνία της φωτιάς και η ύπαρξη κουζίνας 
δίπλα στον κήπο υποδηλώνει µια υπερβολή του στοιχείου της φωτιάς, πράγµα που 
δηµιουργεί ανισορροπία. 

Σχεδόν όλα τα είδη ανθοφόρων φυτών τοποθετηµένα στο Νότιο κήπο θα 
έχουν πλούσια άνθηση, επειδή το στοιχείο της φωτιάς παρέχει συµβολική θερµότητα. 
Εποµένως τα πολλά παρτέρια στο Νότο είναι καλή ιδέα. Για να αυξηθεί η τύχη του 
κήπου ο σχεδιαστής µπορεί να φροντίσει για έναν καλοφωτισµένο κήπο και να είναι 
τα φώτα αναµµένα, ιδιαίτερα κατά τις κρύες νύκτες του χειµώνα. Τα φώτα πρέπει να 
τοποθετηθούν σε διαφορετικά επίπεδα. 

Το πιο κατάλληλο σχήµα για αυτόν τον κήπο είναι το τριγωνικό και ο 
σχεδιασµός του γύρω από το κεραµικό γλυπτό ενός πουλιού είναι ευνοïκός. Το πουλί 
µπορεί να είναι ένας πολύχρωµος παπαγάλος, ή ένας γερανός, που συµβολίζει τη 
µακροζωία.  

Ο καλός φωτισµός είναι επίσης κατάλληλος για κήπους µε Νοτιοδυτικό ή 
Βορειοανατολικό προσανατολισµό. Στις γωνίες αυτές είναι καλύτερα τα φώτα να 
βρίσκονται τουλάχιστον 1,5m πάνω από το έδαφος. Τα φώτα µπορούν να 
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τοποθετηθούν γύρω από ένα µικρό βραχόκηπο, ο οποίος να φαίνεται όσο είναι 
δυνατόν πιο φυσικός. 

 
∆υτικός κήπος-ή Βορειοδυτικός κήπος 

 
Οι ∆υτικοί, ή Βορειοδυτικοί κήποι πρέπει να έχουν δένδρα, κατά προτίµηση 

οπωροφόρα ή διακοσµητικά που ρίχνουν ευχάριστη σκιά, διαφορετικά θα υπάρχει 
υπερβολή της ενέργειας Γιανγκ από τον µεσηµεριανό ήλιο, που συνήθως είναι 
έντονος. Οι ∆υτικοί, ή βορειοδυτικοί κήποι δεν πρέπει να βρίσκονται έξω από την 
κουζίνα. 

Το πιο ιδανικό στυλ για τέτοιον κήπο είναι να φτιαχτεί γύρω από ένα µικρό, 
στρογγυλό γλυπτό, επειδή αυτό ενισχύει το στοιχείο της γωνίας. Τα γλυπτά από 
λευκό µάρµαρο είναι ιδιαίτερα ευνοïκά. Αγάλµατα που έχουν αρνητικό, εχθρικό, ή 
αφηρηµένο νόηµα καλό είναι να αποφεύγονται. Επίσης το άγαλµα δεν πρέπει να είναι 
πολύ µεγάλο. Η αναλογία και η ισορροπία πρέπει να ταιριάζει µε το µέγεθος του 
κήπου. 

Η χρήση βότσαλων, πέτρινων πλακών και σκαλοπατιών θα ενισχύσει αυτή τη 
γωνία ακόµη περισσότερο, επειδή οι πέτρες αντιπροσωπεύουν το στοιχείο της γης, το 
οποίο δηµιουργεί µέταλλο. Κατά παράδοση οι Κινέζοι χρησιµοποιούν συµβολικά 
τρία νοµίσµατα δεµµένα µε κόκκινο νήµα και τα τοποθετούν κάτω από µια πέτρα 
τοποθετηµένη ακριβώς µπροστά από την είσοδο του σπιτιού. 
 
Ανατολικός ή Νοτιοανατολικός κήπος 

 
Ένας Ανατολικός ή Νοτιοανατολικός κήπος µπορεί να φτιαχτεί, έτσι ώστε να 

συµβολίζει τον πράσινο δράκο µε πολλούς τρόπους. Η καλύτερη περίπτωση είναι η 
κατασκευή των παρτεριών µε έξυπνη επιλογή φυτών, ώστε να αντιπροσωπεύει µια 
µαιανδρική αναπαράσταση του δράκου στον κήπο. Ανάµεσα στην καλύτερη επιλογή 
ανθέων που µπορείτε να συµπεριλάβετε είναι τα χρυσάνθεµα και η ορχιδέα, που και 
τα δυο θεωρούνται ευοίωνα. 

Εναλλακτικά µπορεί να τοποθετηθούν µικροί κεραµικοί δράκοι κάπου στον 
κήπο για να συµβολίζουν την παρουσία αυτού του ευοίωνου πλάσµατος, ή η µίµηση 
της παρουσίας του µε κυµατοειδή υψώµατα στον κήπο. 

Η τοποθέτηση καλλωπιστικών δένδρων σε αυτή τη γωνία του κήπου είναι 
καλή ενεργοποίηση του Φενγκ Σούι, αλλά το ύψος τους δεν πρέπει να αυξάνει πολύ. 
Τα δένδρα που γίνονται πολύ µεγάλα µπορούν πολύ γρήγορα να φέρουν ανισορροπία 
σε έναν κατά τα άλλα καλοσχεδιασµένο κήπο. 

Ένα από τα πιο ευνοïκά διακοσµητικά δένδρα που είναι ιδανικά για έναν 
Ανατολικό, ή Νοτιοανατολικό κήπο είναι η µανόλια και οι παιωνίες. 

 
Βορειοανατολικός Κήπος 

 
Ο προσανατολισµός αυτός έχει 

επίσης ως κυρίαρχο στοιχείο τη γη, 
αφού η Βορειοανατολική κατεύθυνση 
ελέγχεται από τη  γη, εποµένως ο 
σχεδιασµός του κήπου περιλαµβάνει 
βότσαλα, µονοπάτια και καθετί 
φτιαγµένο από γη, ενεργοποιεί 
αποτελεσµατικά το στοιχείο της γης.  
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Οι κήποι ανατολικού στύλ, ή οι κήποι µε θέµατα και στοιχεία της ανατολής 
είναι κατάλληλοι για τη Βορειοανατολική µεριά, όπως επίσης και ένας βοτανικός 
κήπος φτιαγµένος γύρω από βραχόκηπο. 

Μια άλλη σχεδιαστική λύση για τον προσανατολισµό αυτό, είναι η κατασκευή 
τοίχου και παρτέρια από τούβλα, που επίσης διεγείρουν το στοιχείο της γης. Κάθε 
είδος χαµηλού τοίχου θεωρείται ιδανικό για έναν κήπο που βρίσκεται στη 
Βορειοανατολική µεριά, επειδή ο τοίχος αντιπροσωπεύει επίσης την σταθερότητα και 
την αντοχή. Από την άποψη του σχήµατος το γήινο στοιχείο αντιστοιχεί στο 
τετράγωνο. Εποµένως τα τετράγωνα παρτέρια από τούβλα είναι ένα ευνοïκό 
χαρακτηριστικό του Φενγκ Σούι για το  Βορειοανατολικό τόµεα. Όπως και για τη 
Νοτιοδυτική µεριά, έτσι και για τη Βορειοανατολική τα φώτα θεωρούνται ευνοïκά. 
 
Νοτιοδυτικός κήπος 

 
Οι κήποι που έχουν Νοτιοδυτικό προσανατολισµό ανήκουν στο υπερβολικά 

ευοïωνο στοιχείο της γης. 
Πολλά διαφορετικά θέµατα ειναι κατάλληλα για έναν τέτοιο κήπο και 

ιδιαίτερα σχέδια που περιλαµβάνουν βότσαλα, καθώς και βράχους. Η δηµιουργία 
ενός κήπου µε ιαπωνικό στυλ, µε πέτρινα φανάρια, διακοσµητικά βότσαλα και 
µικρογραφίες βουνών και υψωµάτων, αυξάνει το καλότυχο Τσι αυτής της πλευράς 
του κήπου. 

Λαµβάνοντας υπόψιν ότι το στοιχείο της Νοτιοδυτικής κατεύθυνσης είναι η 
µεγάλη γη, οι µεγάλες πέτρες ταιριάζουν εδώ καλύτερα όταν συνδυάζοντα µε µικρά 
αναχώµατα που αντιπροσωπεύουν τον κόκκινο φοίνικα του Νότου. Εναλλακτικά 
µπορούµε να εισάγουµε ένα χαρακτηριστικό στοιχείο της φωτιάς (φωτισµός). Αυτό 
συµβολίζει την ενέργεια Γιανγκ της φωτιάς (φως) και δηµιουργεί το στοιχείο της γης 
(φυτά) στο δηµιουργικό κύκλο των πέντε στοιχείων. Ο συνδυασµός αυτός λοιπόν 
αποτελεί µια ιδανική ισορροπία στοιχείων. 

 
Γιν και Γιανγκ 

 
Η αλληλεξάρτηση των δυο αντίθετων και συµπληρωµατικών ενεργειών Γιν 

και Γιανγκ είναι πιο έκδηλες στον κήπο ιδιαίτερα όταν υπάρχουν βουνά ή  βράχια που 
κάνουν αντίθεση µε τα ήρεµα, βαθιά νερά σε λίµνες και στέρνες. Η απεικόνιση για το 
καθένα δεν θα είχε την ίδια  επίδραση αν δεν τοποθετούνται οι ενέργειες σε αντίθεση 
το ένα µε το άλλο. Η οµορφιά ενός µοναχικού άνθους είναι περισσότερο έκδηλη όταν 
τοποθετηθεί δίπλα σε µια σκούρα, βραχώδη επιφάνεια.  

Η αίσθηση της γαλήνης σε κάθε κινέζικο κήπο υπάρχει, όχι όµως γιατί είναι 
άψυχος και σιωπηλός αλλά επειδή υπάρχει µια κίνηση και ένας ήχος- το θρόισµα των 
φύλλων και το κελαϊδισµα των πτηνών. 

Η κίνηση συνίσταται από τα σχήµατα των βράχων, όπως επίσης διαµόρφωση 
αποσαθρωµένων βράχων που αλλάζουν µε το χρόνο το σχήµα τους. Η φυσική κλίση 
των δένδρων και των συστραµένων κλαδίσκων από προσεκτικά φυτεµένα δένδρα και 
θάµνους κάνουν αντίθεση µε τον ουρανό.  

Όλα σε ένα κινέζικο κήπο είναι στρατηγικά τοποθετηµένα για να εστιάσει την 
προσοχή στην οµορφιά και την επίδραση το ένα σε σχέση µε το άλλο. Κάθε φυτό 
είναι προικισµένο µε γιν και γιανγκ ενέργειες, οι οποίες εξαρτώνται από τις ποιότητές 
του ως φυτό ή του συµβολισµού του χαρακτήρα που αντιπροσωπεύει στην κινέζικη 
γλώσσα. 
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Η προοπτική χρησιµοπoιείται µε 
έναν ενδιαφέροντα τρόπο στον 
κινέζικο κήπο. Θέες όπως αυτές 
που έχουν δηµιουργηθεί από 
σπουδαίους δυτικούς αρχιτέκτονες 
τοπίου είναι ένα αναπόσπαστο 
µέρος του κινεζικού σχεδιασµού. 
Όµως εδώ δίδεται περισσότερη 
έµφαση στη σχετικότητα των 
µεγεθών. Μια τεράστια οροσειρά η 
οποία φαίνεται από µακριά µπορεί 
να φαίνεται µικρή, αλλά σε µια 
µικρή πέτρα κοντά µπορεί να 
δωθεί µεγάλη σηµασία. Η 
αντίληψη για ένα «δωµάτιο κήπου», το οποίο έχει γίνει µέρος του ∆υτικού 
σχεδιασµού για κάποια χρόνια, είναι επίσης ένα χαρακτηριστικό στοιχείο των 
κινέζικων κήπων. Μικροί κήποι οι οποίοι είναι κατασκευασµένοι µέσα σε 
µεγαλύτερες επιφάνειες και µεγαλύτερες θέες ανοίγονται µέσα σε µικρούς χώρους µε 
τη χρήση παραθύρου ώστε να δώσει µια µατιά στον πέρα κόσµο. 

 
Ισορροπία Γιν/Γιανγκ 

 
Η ισορροπία Γιν/Γιανγκ στον κήπο επιτυγχάνεται µε συνδυασµό δοµών, 

προσανατολισµών, σχηµάτων, και διευθετήσεων που διαθέτουν και τις δύο αυτές 
εγγενείς ενέργειες µε τον ακόλουθο τρόπο: 

 
• Η επίπεδη γη πρέπει να συνδυάζεται µε κυµατιστή γη 
• Οι πέτρες (πετραδάκια, χαλίκια ή πλίνθοι) µε κινούµενο νερό 
• Τα άψυχα αντικείµενα (αγάλµατα) µε ζωντανούς οργανισµούς (φυτά, ζώα, 

πουλιά) 
• Οι καλά φωτισµένες γωνίες µε σκοτεινά σηµεία 
• Σηµεία µε βλάστηση µε πλακόστρωτα σηµεία 
• Φυτά µε άνθη δίπλα σε φυτά µε φύλλωµα 

 
Η λίστα αυτή δεν είναι απόλυτη αλλά ενδεικτική  για την επίτευξη της 

ισορροπίας στον κήπο, που σηµαίνει ότι δεν πρέπει να καταφεύγουµε σε υπερβολές 
όπως πλεόνασµα ενός χρώµατος, σχήµατος ή µορφής. Οι γραµµές πρέπει να είναι 
απαλές και να ρέουν και όχι απότοµες και γωνιώδεις. Έτσι γίνεται και η επιλογή των 
κατάλληλων φυτών. 

 
Τσι 

 
Το Τσι είναι η δύναµη της ζωής παρούσα σε όλα τα έµψυχα όντα και είναι 

επίσης η αόρατη ενέργεια εκφρασµένη από τα φαινοµενικά άψυχα αντικείµενα. Οι 
κήποι ανακλούν την ανθρώπινη αναζήτηση για µακροζωία, η οποία στην Κίνα 
σηµαίνει την διατήρηση της νιότης, σε αντίθεση µε την ∆υτικής έννοια περί 
µακροβιότητας. Κάθε χαρακτηριστικό στοιχείο στον κήπο είναι τοποθετηµένο εκεί 
για να πετύχει αυτόν τον σκοπό, βράχοι και λίµνες αντιπροσωπεύουν την διάρκεια 
και τα αιωνόβια δένδρα, τους θάµνους και τα πολυετή φυτά προτιµώνται από τα 
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µονοετή ή τα διετή. Αυτό καθιστά το Τσι, την δύναµη της ζωής του περιβάλλοντος, 
δυνατή και σταθερή. 
 
Βράχοι 

 
Οι βράχοι συµβολίζουν τα βουνά, τα οποία είναι κυρίαρχα στοιχεία σε πολλά 

µέρη της Κίνας. Τρείς τύποι βράχων ήταν ενσωµατωµένοι στο σχεδιασµό των 
µεγάλων κλασικών κήπων-τεράστιοι βράχοι, αρκετά µεγάλοι έτσι που να περνά 
κανείς ανάµεσά τους, λεπτοί ίσιοι βράχοι και αυτοί, οι οποίοι είχαν περίπλοκα 
πρότυπα και σχήµατα. Βραχόκηποι κτίζονταν στα βόρεια και δυτικά του κήπου έτσι 
που να παρέχουν και να ενεργούν σαν µια αντίθεση  µε τις λιµνούλες, οι οποίες 
εγκαθίσταται στα νότια και ανατολικά για να συλλαµβάνουν τις ωφέλιµες ενέργειες 
πιστεύοντας ότι πηγάζουν από αυτές τις κατευθύνσεις. 

Οι βράχοι µπορεί να εµφανίζονται σαν άψυχοι, όµως οι Κινέζοι τους 
αντιλαµβάνονται να είναι γεµάτοι δύναµη και µε συµβολικές εκφράσεις  από τα 
σχήµατά τους. 

Μικρές πέτρες, γνωστές ως πέτρες του ονείρου, τοποθετούνται σε βράχους και 
σε κρεµαστάρια των περιπτέρων κήπου (pavillon).  

 
Νερό 

 
Το νερό φέρνει ενέργεια σε έναν κήπο. Μια ήσυχη λίµνη αντανακλά τον 

συνεχώς µεταβαλλόµενο ουρανό και φέρνει την ενέργεια της γης και τον ήλιο, το 
φεγγάρι, και τα σύννεφα τα οποία αντανακλούνται στην επιφάνεια. Κινούµενα νερά 
φέρνουν ήχο και κίνηση όπως πέφτει πάνω σε βότσαλα και δηµιουργεί µικρές 
ρουφήκτρες και στροβίλους. Συντριβάνια δεν παρουσιάζονται στους αρχαίους 
κινέζικους κήπους, αλλά η νέα τεχνολογία µας επιτρέπει να φέρνουµε την ενέργεια 
του νερού ακόµα και στον πιο µικρό χώρο. 

Το νερό συµβολίζει την ευηµερία και πιστεύεται ότι είναι καλός συλλέκτης 
και οδηγητής του Τσι. Απαλά κινούµενο νερό, που κυλά σε µία µικρή λίµνη από τα 
ανατολικά, είναι πολύ ευοίωνα, συγκεκριµένα όταν αυτό ελίσσεται αργά και δεν 
µπορεί να ειδωθεί να φεύγει. Χρυσά και ασηµένια ψάρια συµβολίζουν τα χρήµατα 
και για αυτό υπάρχουν σε αφθονία στην Κίνα. Ωστόσο οι λίµνες µπορεί να είναι 
τετράγωνες, η φύτευση πρέπει να δηµιουργεί µία νεφροειδούς σχήµατος σύνθεση, η 
οποία εµφανίζεται να αγκαλιάζει προστατευτικά το κτίριο. Συµµετρικές συνθέσεις 
δεν εµφανίζονται σε µεγάλους κινέζικους κήπους αλλά γίνονται δεκτές για 
µικρότερους. 

 
Μονοπάτια και Γέφυρες 

 
Ελιγµοί µονοπατιών µέσα σε κινέζικους κήπους, στα ανοιχτά αλλά και 

σκεπαστά µονοπάτια, που ελαφρά καµπυλώνουν από την ανατολή φέρνουν την 
ευοίωνη και αυξηνόµενη ενέργεια ή πιο καµπύλα από τα δυτικά, για να ηρεµήσουν 
την άδεια ενέργεια η οποία σχετίζεται µε αυτή την κατεύθυνση. Αψιδωτές γέφυρες 
σχηµατίζουν ρυάκια, σχηµατίζοντας τέλειους κύκλους µε τις αντανακλάσεις τους στο 
νερό, συµβολίζοντας τον ουρανό. Άλλα τεθλασµένα µε έναν παράξενο αριθµό από 
στροφές µονοπάτια αποτελούν γιανγκ και προσφέρουν µια γιν θέα (vista) στο ήρεµο 
νερό και τα φυτά. Ίδιος αριθµός  στροφών εξίσου αποτελούν γιν, προσφέροντας µια 
θέα γιανγκ στα βράχια και τα κτίρια. Οι παγόδες συχνά είναι τοποθετηµένες στα 
βορειοανατολικά και στα νοτιοδυτικά, µερικές αναφέρονται ως «Ανοίγµατα του 
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διαβόλου», για να κρατήσει τις κακές επιρροές σε απόσταση, καθώς αυτές είναι οι 
διευθύνσεις των επικρατούντων ανέµων. 

 
∆έντρα και φυτά 

 
Η φύτευση των κινέζικων κήπων είναι µόνιµη έτσι ώστε τα δέντρα και τα 

φυτά να καθιστούν εντονότερα µια δυναµική σχέση µε το περιβάλλον. Μπορεί να 
φαίνεται περίεργο που δεν δίνεται µεγάλη σηµασία στο χρώµα, εκτός όταν αυτό 
αντανακλά το πέρασµα των εποχών, αλλά είναι συµπτωµατικά ο κύριος σκοπός στον 
κινέζικο κήπο. 

 
Τα πέντε στοιχεία 
 

Τα πέντε στοιχεία του Ξύλου, της Φωτιάς, της Γης, του Μετάλλου και του 
Νερού είναι αγωγοί του Τσι και αντιπροσωπεύουν σχήµατα, χρώµατα και τις 
αισθήσεις. Ο σκοπός στον Φενγκ Σούι κήπο είναι η δηµιουργία ενός χώρου, όπου 
κανένα από τα στοιχεία δεν θα κυριαρχεί και στον οποίο υπάρχει ισορροπία µεταξύ 
γιν και γιανγκ. Η αίσθηση ενός κήπου είναι πολύ διαφορετική όταν υπάρχει 
ισορροπία, και µπορούµε να το επιτύχουµε αυτό στο φυτικό µας πλάνο και µε 
προσεκτική τοποθέτηση των κτιρίων µέσα στον κήπο και των διακοσµητικών. Αυτό 
δεν σηµαίνει ότι ένας κήπος πρέπει να έχει στοιχεία από κάθε χρώµα και κάθε σχήµα. 
Υπάρχει ένα παλιό κινέζικο ρητό: «Πάρα πολλά χρώµατα τυφλώνουν το µάτι» και 
υπάρχουν πολλοί κήποι γεµάτοι µε κάθε λογής χρώµατα, φυτά, διακοσµητικά και 
άλλα τεχνικά στοιχεία. Κάνουν µια πολύ εντυπωσιακή εικόνα και κλέβουν την 
προσοχή των περαστικών-αλλά δεν είναι µεταδοτικά σε ηρεµία και αρµονία. 

Ένας Φενγκ Σούι κήπος ακολουθεί το παράδειγµα του φυσικού κόσµου στην 
προσπάθεια για ισορροπία µεταξύ χρώµατος και σχήµατος. Μας δίνει την δυνατότητα 
να πειραµατιστούµε και να παρουσιάσουµε τα εξωτικά φυτά ή γλυπτά όπως επίσης 
αξιοπερίεργα κτίρια κήπου ή έναν ανοιχτότερου χρώµατος κήπο.  

 
Ξύλο 

 
Όλα τα φυτά αντιπροσωπεύουν το στοιχείο του Ξύλου, το οποίο προφανώς 

κυριαρχεί στη φύτευση του κάθε κήπου, όπως επίσης τα σχήµατα και χρώµατα των 
φυτών και στην διάταξη µε την οποία εµείς τα τοποθετούµε µπορούν να 
υποδηλώσουν άλλα στοιχεία. Για να παρουσιάσουµε το στοιχείο του Ξύλου, 
µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε δέντρα µε κολωνοειδή κόµη και καφασωτά µε 
ξύλινη στήριξη. 

 
Φωτιά 

 
Η φωτιά παρουσιάζεται στα φυτά µε µυτερά φύλλα και η σύσταση των 

µοναχικών ειδών µπορεί να µεταµορφώσει ένα άψυχο παρτέρι. Σχήµατα τριγωνικά 
και πυραµιδοειδή είναι επίσης αντιπροσωπευτικά της Φωτιάς και πολλά στηρίγµατα 
αναρριχώµενων φυτών υπάρχουν διαθέσιµα σε αυτά τα σχήµατα. Το στοιχείο της 
φωτιάς είναι ισχυρό. Μια ποσότητα µικρή κόκκινου χρώµατος το οποίο 
αντιπροσωπεύει αυτό το στοιχείο είναι αρκετό για να υπάρξει µια καθορισµένη 
αναφορά. 
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Γη 
 

Το στοιχείο της γης παρουσιάζεται σε υλικά πλακόστρωτα και δροµάκια. Το 
έδαφος του κήπου δεν φαίνεται στον κήπο Φενγκ Σούι από τη στιγµή που είναι 
καλυµένο µε φυτά. Φράκτες, καφασωτά και δροµάκια δείχνουν το στοιχείο της γης. 
Υπερβολές από αυτό το σχήµα µπορεί να µειώσουν το Τσι ενός χώρου και µπορούν 
εύκολα να κυριαρχήσουν σε έναν κήπο περιτριγυρισµένο από τοίχους και φράκτες.  

 
Μέταλλο 

 
Κυκλικά σχήµατα και θόλοι αντιπροσωπεύουν το στοιχείο του Μετάλλου. Η 

γιν και γιανκ όψη αυτού σε ένα κήπο µπορεί να διαφέρει αρκετά. Ψηλά, κοντά 
φυτεµένα και οβάλ κωνοφόρα µπορεί να απειλούν την προδιάθεση να περπατήσει 
κανείς ανάµεσά τους. Μια σειρά από µικρές µπάλες κωνοφόρων σκορπισµένες στον 
κήπο παρουσιάζουν µια ευχάριστη εικόνα. Όλοι οι άσπροι κήποι µπορεί  να έχουν µια 
άψυχη αίσθηση αλλά σε ένα µικρό κονσερβατόριo έχουν µια ευχάριστη αίσθηση 
φρεσκαδας. 

 
Νερό 

 
  Το στοιχείο του νερού εκφράζεται µε κυµατιστά σχήµατα, και στα µονοπάτια 
αλλά και στις φυτεύσεις. Κήποι µε χαλίκια και ρείκια αποτελούν ένα παράδειγµα για 
φυτεύσεις σε σχήµα των κυµάτων του νερού και παρόµοια εφφέ µπορούν να 
φτιαχτούν µε χαµηλή βλάστηση ή χρησιµοποιώντας στοιβάδες των ίδιων φυτών ή του 
ίδιου χρώµατος. 

 
Η  µεταµόρφωση των στοιχείων 

 
Όπως τα γιν και γιανγκ µεταµορφώνονται το ένα στο άλλο όταν η ενέργειά 

τους φτάσει στο µέγιστο έτσι µπορούν κάθε στοιχείο να µεταµορφώνεται σε άλλο. Το 
καλύτερο παράδειγµα αυτού στον κήπο είναι εκεί που το στοιχείο του Ξύλου 
µετατρέπεται στο στοιχείο της Γης. Σε έναν κυρίως πράσινο κήπο µε διαµορφωµένα 
τα σύνορα στη γη και καφετιά ξύλινα, ορθογώνια έπιπλα το ξύλο µετασχηµατίζεται 
στο στοιχείο γη µε αποτέλεσµα έναν κήπο χαµηλής ενέργειας. Η λύση είναι να 
εισαχθούν άλλες µορφές και τόνοι χρώµατος  έτσι ώστε να φέρουν ζωή στον κήπο. 

 
Το σχήµα του κήπου 

 
Το σχήµα του αγροτεµαχίου στο οποίο υπάρχει ένα σπίτι/κτίριο είναι 

σηµαντικό στο Φενγκ Σούι. Ισόπλευρα σχήµατα είναι τα καλύτερα, έτσι ώστε να µην 
υπάρχουν περιοχές έξω από το πλάνο. Μπορούµε να χρησιµοποιήσουµε διάφορα 
µέσα για να φαίνεται το σχήµα του αγροτεµαχίου πιο κανονικό απ’ότι είναι. Φράκτες 
και καφασωτά µπορούν να χωρίσουν κακοσχηµατισµένα αγροτεµάχια σε ξεχωριστά 
εµβαδά/περιοχές, τις οποίες µπορούµε να διαµορφώσουµε κάθε µία ξεχωριστά. Η 
χρήση διαφορετικών υλικών στις άκρες µπορούν να δηµιουργήσουν όρια, όπως 
επίσης τα φυτά µπορούν να διαπλατύνουν ή να καλύψουν οπτικά και τους πιο 
δύσκολους χώρους. ∆ηµιουργικό φύτεµα µπορεί να δηµιουργήσει κάθε εικόνα που 
επιθυµούµε. 
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Το ορθογώνιο αγροτεµάχιο 
 

Ένα ορθογώνιο αγροτεµάχιο θεωρείται ως το ιδανικό σχήµα. Το σπίτι θα 
πρέπει να είναι τοποθετηµένο στο κέντρο του αγροτεµαχίου έτσι ώστε ο κήπος να 
είναι σε αναλογία γύρω από το σπίτι. 
 
Το τριγωνικό αγροτεµάχιο 

  
Τα τριγωνικά αγροτεµάχια δεν θεωρούνται επιθυµητά στο Φενγκ Σούι, διότι 

οι γωνίες πιστεύεται ότι εκφράζουν κάτι κοφτερό. Επίσης είναι δύσκολο να µελετηθεί 
ο χώρος διότι δηµιουργούν τρεις διαφορετικές περιοχές µε στάσιµες ενέργειες. 
Παρόλα αυτά, µε προσεκτική φύτευση και ανέγερση προπετασµάτων, είναι δυνατόν η 
δηµιουργία της αίσθησης ενός ορθογώνιου σχήµατος. Μια εναλλακτική σχεδιαστική 
λύση είναι να φυτευθεί έντονα στα σύνορα και η χρήση µονοπατιών καµπυλωτών 
µέσα στον κήπο. 

 
Κυκλικού και Γ-σχήµατος αγροτεµάχια 

 
Κυκλικά αγροτεµάχια δυσκολεύουν την εφαρµογή. Παρόλα αυτά το Τσι 

µπορεί να κυλάει ελεύθερα κυκλικά, είναι δύσκολο να περιέχει το Τσι και συνιστάται 
η δηµιουργία άλλων, πιο σταθερών σχηµάτων µέσα στον κύκλο για καθιστικά 
εξωτερικών χώρων. 

 Γ σχήµατος και άλλα ακανόνιστου σχήµατος αγροτεµάχια είναι καλύτερα να 
χωρίζονται σε κανονικού σχήµατος µέρη για να είναι η εφαρµογή Φενγκ Σούι πιο 
εύκολη. 

 
Σχεδιάζοντας το πλάνο 

 
Πριν δηµιουργήσουµε έναν Φενγκ Σούι κήπο σηµαντικό είναι να 

µελετήσουµε τις κατευθύνσεις της πυξίδας γύρω από τη τοποθεσία για να 
καθορίσουµε την διεύθυνση των επικρατούντων ανέµων και να τοποθετήσουµε τα 
φυτά σύµφωνα µε τις προτιµήσεις του πελάτη. Όταν καθόµαστε ή δουλεύουµε στον 
κήπο καλό είναι να βρισκόµαστε σε ευοίωνες διευθύνσεις. Χρειάζεται επίσης να 
µελετήσουµε τις θέσεις των πέντε στοιχείων της τοποθεσίας για να δηµιουργήσουµε 
µια ισορροπία µεταξύ αυτών και µε τα χαρακτηριστικά που εµείς τοποθετούµε στον 
κήπο. 

 
Φτιάχνοντας το σχέδιο προσέχουµε κάποια βασικά σηµεία: 

 
1. Αποτυπώση αγροτεµαχίου  
2. Σηµείωση του σπιτιού, των ορίων, των µεγάλων δέντρων και άλλων 

χαρακτηριστικών 
3. Σηµείωση της ένδειξης της πυξίδας κοιτάζοντας προς τα έξω από την κύρια 

πόρτα του σπιτιού. 
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6.1 Κηποτεχνικές λεπτοµέρειες 
 
Μονοπάτια 
 

Τα µονοπάτια µεταφέρουν το Τσι µέσα στον κήπο και το µέγεθός τους, το 
σχήµα τους και τα υλικά από τα οποία είναι κατασκευασµένα µπορούν να 
επηρεάσουν την κίνηση της ενέργειας. Αυτό θα επηρεάσει τα συναισθήµατα και τον 
τρόπο µε τον οποίο αντιλαµβανόµαστε το χώρο. 
 
Κήπος πρόσοψης 
 

Γενικά, τα µονοπάτια οδηγούν σε εισόδους, πόρτες ή πύλες. Όταν αυτά είναι 
ευθεία, διοχετεύουν την ενέργεια γρήγορα έτσι ώστε να τείνουµε την προσοχή µας 
όχι στον κήπο αλλά να τον προσπερνάµε. Ο σκοπός σε ένα κήπο Φενγκ Σούι είναι η 
χρήση του µπροστινού κήπου ως ένας χώρος µεταξύ του σπιτιού και του έξω κόσµου 
όπου µπορούµε να κερδίσουµε ενέργεια το πρωί και να επιβραδύνουµε στο τέλος µιας 
δύσκολης ηµέρας. 

Για να επιτραπεί η χαλάρωση, τα µονοπάτια θα πρέπει  να καµπυλώνουν 
απαλά ή να ελίσσονται, παρουσιάζοντας έτσι διαφορετικές γωνίες και εικόνες όσο 
εµείς περπατούµε σε αυτά. Εάν δεν έχουµε τον έλεγχο πάνω στο σχήµα του 
µονοπατιού, τότε λύση αποτελεί και η τοποθέτηση φυτοδοχείων κατα µήκος των 
µονοπατιών έτσι ώστε οι αυστηρές γραµµές του ίσιου µονοπατιού να «σπάσουν» από 
κρεµοκλαδή φυτά. Άλλη επιλογή είναι η διακοπή του ίσιου µονοπατιού όσο πιο 
συχνά γίνεται είτε µε παρτέρια µε φυτά ή µε κάποια διακοσµητικά στοιχεία κήπου ή 
δηµιουργώντας ένα οπτικό εµπόδιο µε τη χρήση διαφορετικών υλικών. 
 
Κήπος πίσω όψης 
 

Τα µονοπάτια και πίσω πρέπει να έχουν µία µαιανδρική όψη έτσι ώστε 
συνεχώς να υπάρχουν διαφορετικές εικόνες. Ιδανικά,  µπορεί να δούµε ολόκληρη την 
περιοχή µε µια µατιά. Όπου οι κήποι είναι µεγάλης έκτασης, τα µονοπάτια µπορούν 
δελεαστικά να παρασύρουν τους βαίνοντες ανάµεσα από περάσµατα στα δέντρα, 
στους τοίχους και τα καφασωτά µέσα σε άλλα δωµάτια κήπου. Γραφεία και αποθήκες 
είναι µέρη στα οποία συχνά πάµε βιαστικά. Ένα ίσιο µονοπάτι θα µπορούσε να είναι 
δεκτό για την περίπτωση αυτή. 
 
Υλικά 
 

Τα µονοπάτια πρέπει να είναι σταθερά και να ταιριάζουν ανάλογα µε το 
σκοπό. Τα σκύρα δεν είναι κατάλληλα υλικά για µονοπάτια σε σπίτια ηλικιωµένων ή 
αναπήρων εφόσον για αυτούς µπορεί να είναι και επικίνδυνο. Τα υλικά διαφέρουν 
στην κατάλληλότητά τους ανάλογα µε την περίσταση-για παράδειγµα σε δασική 
περιοχή µονοπάτια από ξύλο σε αντίθεση µε µαλακιές επιφάνειες ταιριάζουν 
καλύτερα. Οι µαλακές επιφάνειες είναι και γλυστερές. 

Τα υλικά κατασκευής µονοπατιών που χρησιµοποιούνται εξαρτώνται από το 
τοπικό αρχιτεκτονικό στυλ και καλό θα ήταν να έχουµε σκοπό την εναρµόνισή του µε 
αυτό. 

Χρωµατιστό µπετόν µπορεί να δένει σε έναν αστικό κήπο αλλά δεν θα 
ταίριαζε σε έναν εξοχικό κήπο. Παρ’όλα αυτά τα υλικά πρέπει να δένουν µε τον γύρω 
χώρο, τα µονοπάτια µπορούν να έχουν διαφορετικά υλικά στο σχέδιο.  
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Τα κράσπεδα από τούβλα για συγκεκριµένες πορείες ή η χρήση δύο 
διαφορετικών χρωµατισµένων τούβλων είναι ακριβώς δύο από τις πολλές ιδέες που 
µπορεί να χρησιµοποιηθούν.   

Η  ακανόνιστη πλακόστρωση σπάνια χρησιµοποιείται στον κήπο Φενγκ Σούι  
αφού η διακοπτόµενη εµφάνιση συµβολίζει την αστάθεια. Εν τούτοις χαρακτηρίζει 
τους αρχαίους κινέζικους κήπους. Όπου η ακανόνιστη πλακόστρωση είναι καλά 
τοποθετηµένη σε σταθερά διακριτά θεµέλια, οι ενώσεις δεν ραγίζουν και η 
επίστρωση δεν ανυψώνεται, µπορεί να χρησιµοποιηθεί ακίνδυνα. 
 
Όρια αγροτεµαχίου 
 

Τα όρια του αγροτεµαχίου είναι απαραίτητα διότι µας παρέχουν την αίσθηση 
της προστασίας και της ασφάλειας. Το σηµαντικότερο µέρος για υποστήριξη και 
ξεκούραση αποτελεί το σπίτι. Τα σύνορα είναι σηµαντικά στις σχέσεις µας µε τους 
γείτονες και µε τον γύρω κόσµο γενικότερα σαν διαχωριστική γραµµή που µας δίνει 
την αίσθηση της ασφάλειας. 
 
Κήπος πρόσοψης 
 

Στην Κίνα, ιδανικό είναι να υπάρχει µια ανοιχτή θέα µπροστά από το κτίριο, 
µε ένα µικρό φράγµα για να ορίσει τα σύνορα και να βλέπει στον νότο. Στην ∆ύση 
συχνά συναντάται και σε εύκρατα κλίµατα οι περισσότεροι άνθρωποι να προτιµούν 
ένα κήπο στο πίσω µέρος του σπιτιού που να βλέπει στο Νότο. Στο Φενγκ Σούι 
συνιστάται το µπροστινό φράγµα να µην υπερβαίνει το ύψος του περβαζιού, ή το 
µέσο ύψος. Για να κυριαρχεί µια ισορροπία στη ζωή, είναι σηµαντικό να υπάρχει µια 
σύνδεσή του µε τον εξωτερικό κόσµο αλλά και µε όλο το συνολικό γύρω περιβάλλον, 
γι’αυτό πρέπει να έχουµε θέα προς τον ουρανό και την εναλλαγή τον εποχών. 
Άνθρωποι που κλείνονται µακριά από τον κόσµο µπορεί να είναι απογοητευµένοι ή 
χειρότερα να υποφέρουν από κατάθλιψη. Η ησυχία είναι σηµαντική αλλά δεν πρέπει 
να αποσυνδεόµαστε από τον υπόλοιπο κόσµο. 
 
Κήπος πίσω όψης 
 

Τα σύνορα που επιλέγουµε για την περίµετρο του κήπου µπορεί να στηρίζουν 
τα φυτά όπως και να µας παρέχουν προστασία. Για να νοιώσουµε ασφάλεια τα φυτά 
πρέπει να συντηρούνται καλά. Καλή συντήρηση βοηθά στις σχέσεις µε τους 
γειτόνους. Απερίσκεπτη φύτευση ακατάλληλων φυτών για φράκτες, όπως το 
γρήγορης ανάπτυξης κυπαρρίσι Cupressocyparis leylandi. Είτε κτίζουµε τοίχο, είτε 
ανεγείρουµε φράκτη ή χρησιµοποιούµε δέντρα είτε φτιάχνουµε φράκτη από φυτά για 
τα σύνορα πρέπει να υπάρχει η αίσθηση της αναλογίας και φύτευση φυτών τα οποία 
δεν θα αυξάνουν τόσο έτσι που να απλώνουν σε γειτονικά κτίρια ή να µπερδεύονται 
µε άλλα φυτά. Εάν υπάρχουν σηµεία  στην περίµετρο του κήπου τα οποία δεν είναι 
επισφαλή τότε πρέπει να δηµιουργήσουµε φράγµατα τα οποία αποµακρύνουν τους 
απρόσκλητους επισκέπτες. Φυτά όπως είναι το λιόπρινο και ο πυράκανθος 
εξυπηρετούν µια χαρά τον σκοπό αυτό όµως δεν πρέπει να τοποθετούµε φυτά µε 
αγκάθια τα οποία µπορούν να τραυµατίσουν. 

Μικρότεροι φράκτες µέσα στον κήπο τον χωρίζουν σε διαφορετικές 
µικρότερες περιοχές. Αυτά µπορούν να πάρουν την µορφή φυτικών φρακτών, 
φρακτών από ξύλο ή άλλα υλικά ή καφασωτών ή ακόµα και η εναλλαγή από πράσινα 
παρτέρια σε παρτέρια µε άνθη ή ακόµα από γρασίδι σε δάπεδο. Μπορούµε να 
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χρησιµοποιήσουµε ένα µοναχικό θάµνο ή ένα φυτοδοχείο για την αίσθηση του 
φράγµατος.  
 
Υλικά 
 

Φράκτες κατασκευάζονται από µεγάλη ποικιλία διαφόρων υλικών, ή µπορεί 
να φυτευτούν φυτά για το σχηµατισµό φυτικού φράκτη. Σε κάθε περίπτωση, 
απαιτείται ικανότητα για να δηµιουργηθεί ένα ευχάριστο και διαρκές εφφέ. Εάν το 
αγροτεµάχιο καµπυλώνει, τότε η τοποθέτηση ενός ίσιου τοίχου χαλάει την εικόνα. 
Εάν ο φυτικός φράκτης φτιάχνεται µε διαφορετικά φυτά τότε λανθασµένη υφή και 
στήριξη θα φέρει αρνητικό αποτέλεσµα. 

Όταν τοποθετείται ένας φράκτης πρέπει να προσεχθεί η ένταση των ανέµων.  
Μπορεί να έχει επιπτώσεις στα φυτά καθώς και τους ανθρώπους που κάθονται στην 
άλλη πλευρά µιας στέρεας κατασκευής. Σε τέτοια µέρη µια διαπερατή δοµή είναι και 
η επιθυµητή. 
 
Νερό στον Κήπο 
 

Το νερό είναι πολύ σηµαντικό σε ένα Φενγκ Σούι κήπο. Στην Κίνα συµβολίζει 
την συσσώρευση της ενέργειας Τσι, η οποία είναι συνώνυµη µε την ευηµερία. 
 
Λιµνούλες κήπου 
 

Κάθε υδάτινο χαρακτηριστικό κοντά στο σπίτι πρέπει να βρίσκεται σε 
αναλογία µε αυτό. Μεγαλύτερο δεν είναι πάντα καλύτερο σε αυτή την περίπτωση, 
καθώς µεγάλες εκτάσεις νερού συµβολικά θα µας πνίξουν. Μια λίµνη η οποία είναι 
πολύ µεγάλη θα µετριάσει την ένταση των επαγγελµατικών προοπτικών, και εάν ένα 
συντριβάνι είναι δυσανάλογο τότε θα είναι κουραστικό. Καθετί στον κήπο πρέπει να 
δένει αρµονικά µε τα υπάρχοντα χαρακτηριστικά και µε το τοπίο. Τα υλικά που 
χρησιµοποιούµε είναι σηµαντικά όπως η θέση των στοιχείων. Μυτερές γωνίες 
µπορούν να κατευθύνουν «δηλητηριώδη βέλη» προς το σπίτι ή το καθιστικό κήπου. 

Είτε ζούµε σε πόλεις ή στην ύπαιθρο, η λιµνούλα θα τραβήξει την άγρια ζωή 
(έντοµα, πουλιά). Μικρά ζώα που πέφτουν στη λίµνη µπορεί να µην µπορούν να 
ξαναβγούν εκτός εάν τους παρέχουµε τα µέσα. Εάν µια λίµνη έχει απότοµες όχθες, 
τότε πρέπει να τοποθετήσουµε τους βράχους ή ξέρες µε τέτοιο τρόπο ώστε να 
υπάρχει µια διαφυγή. Εάν υπάρχουν µικρά παιδιά στο νοικοκυριό θα πρέπει να 
σιγουρευτούµε ότι οι λιµνούλες είναι ασφαλείς. 

Το ιδανικό σχήµα για τις λιµνούλες είναι το ακανόνιστο, µιµώντας τις 
φυσικές. Όσο πιο ακανόνιστο το σχήµα τόσο περισσότερα φυτά και άγρια ζωή θα 
ευδοκιµήσουν στην λίµνη και γύρω από αυτή.  

Κυκλικού σχήµατος λιµνούλες έχουν την τάση να µεταφέρουν το Τσι µακριά 
και  γρήγορα και τετράγωνες αποτελούν δηλητηριώδη βέλη. Ορθογώνιου σχήµατος 
είναι ευκολότερες στην κατασκευή παρόλα αυτά µπορεί να απαλύνουµε τις γωνίες 
φτιάχνοντας το σχήµα πιο φυσικό αφού φυτέψουµε τις γωνίες µε φυτά. 
 
Η θέση του νερού 
 

Αρχαία κινέζικα κείµενα όρισαν µεγάλο απόθεµα µέσω των προτύπων στην 
επιφάνεια του νερού, πιθανώς µε τρόπο που καθορίζει η διεύθυνση του ανέµου. Η 
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διεύθυνση της ροής του νερού καθορίζει την καλύτερη θέση φύτευσης ορισµένων 
τύπων καλλιεργειών. 

Η διεύθυνση από που το νερό έρχεται ή φεύγει από την ιδιοκτησία θεωρείται 
κριτικό σηµείο, αλλά οι θεωρίες ποικίλουν. Μία θεωρία ισχυρίζεται ότι αυτή πρέπει 
να συµφωνεί µε τις ευοίωνες διευθύνσεις. Άλλη πάλι θεωρεί ότι στα σπίτια που 
βλέπουν στον Βορρά, στον Νότο ή στη ∆ύση, το νερό πρέπει να περνά από τα 
ανατολικά ή από τα αριστερά στα δεξιά µπροστά από το οικόπεδο. Αντιστρόφως, αν 
ένα σπίτι κοιτάζει βοριοανατολικά, νοτιοανατολικά, βοριοδυτικά ή νοτιοδυτικά, το 
νερό πρέπει να έρχεται από τη δύση. Άλλη θεωρία λέει από την ανατολή εφόσον αυτή 
είναι η διεύθυνση της αύξησης, ανάπτυξης και παραγωγής 

Εφόσον λίγοι µπορούν να έχουν την πολυτέλεια να περνά ένα ποτάµι µπροστά 
από το σπίτι τους θα πρέπει να βρούµε πιο σχετικούς λόγους για την ύπαρξη 
υδάτινων χαρακτηριστικών στον κήπο. 

Ο κύριος κανόνας για τη θέση του νερού 
είναι ότι δεν πρέπει να κυλά το νερό 
γρήγορα από ψηλότερο σηµείο προς το 
σπίτι επειδή υπάρχει ο κίνδυνος της 
πλυµµύρας. Θεωρείται ότι είναι ευοίωνο 
εάν το νερό κυλά απαλά προς το σπίτι, 
διότι συµβολίζει την ευηµερία που 
µπαίνει σε αυτό. Κύλισµα από τα 
ανατολικά και προς την ωφέλιµη για µας 
κατεύθυνση είναι επίσης ευοίωνο. 

Υπάρχουν πολλά δείγµατα από 
στοιχεία για το νερό στην αγορά τα οποία µπορούν να χρησιµοποιηθούν όµως η 
επιλογή θα πρέπει να είναι σε αρµονία µε το γύρω περιβάλλον σύµφωνα µε τους 
κανόνες σχεδίασης. Επίσης τα υλικά και τα στοιχεία πρέπει να βρίσκονται σε 
ισορροπία µεταξύ τους. 
 
Έπιπλα κήπου και δοµές 
 

Όσο εκτείνουµε το ζωτικό µας χώρο έξω από το σπίτι, τα έπιπλα που 
διαλέγουµε πρέπει να εκφράζουν τις εσκεµµένες λειτουργίες του κήπου-χώρος 
παιχνιδιού, χώρος χαλάρωσης-όπως επίσης και τις προσωπικές προτιµήσεις του 
πελάτη.  
 
Καρέκλες και τραπέζια 
 

Τα χρώµατα µπορούν να επιλεγούν σύµφωνα µε το προσωπικό γούστο του 
πελάτη, όµως µόνο εάν τα πέντε στοιχεία λαµβάνονται υπόψιν. Καρέκλες πρέπει να 
είναι άνετες αλλά συνήθως  είναι κατασκευασµένες από ξύλο ή µέταλλο, κάτι που 
είναι ναι µεν δεκτό εάν το σχέδιο είναι σωστό αλλά άβολο εάν δεν είναι εργονοµικές. 

Τα τραπέζια πρέπει να επιλέγονται ανάλογα µε την λειτουργία τους. 
Τετράγωνα τραπέζια  και ένα µικρό τετράγωνο τραπέζι δίπλα στην αγαπηµένη µας 
καρέκλα σε ένα ήσυχο σηµείο τείνει να µας κρατά εκεί και να µας εµποδίζει να 
ψάχνουµε να κάνουµε κάτι. Στρογγυλά τραπέζια είναι κατάλληλα για ζωηρές 
συζητήσεις αλλά δεν κρατά τους ανθρώπους για πολύ. Ορθογώνια τραπέζια µε 
στρογγυλές γωνίες είναι το συνήθες σχήµα για έπιπλο κήπου-ίσως όµως σε αυτά οι 
καθήµενοι να αισθανθούν παραµελειµένοι. 
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Γλάστρες και διακοσµητικά κήπου 
 

∆οχεία κάθε δυνατού σχήµατος, χρώµατος και σχεδίου διατείθενται σήµερα 
στο εµπόριο, και µπορούν να χρησιµοποιηθούν µε φυτά ή και χωρίς. Ο πηλός είναι 
παραδοσιακά το υλικό για γλάστρες και τα φυτά δείχνουν εκεί πιο ωραία. Κάποιες 
που έχουν ανοιχτά χρώµατα, δίνουν την αίσθηση του καλοσωρίσµατος µπορεί να 
έρχονται σε αντίθεση µε τα χρώµατα στον κήπο. Τα πέντε στοιχεία λαµβάνονται 
υπόψη για να ελέγξουµε εάν τα χρώµατα των γλαστρών είναι σύµφωνα µε αυτά των 
φυτών που θα χρησιµοποιηθούν. Τα σχήµατα είναι επίσης σηµαντικά. 
Σε κρύα κλίµατα οι γλάστρες θα πρέπει να είναι και ανθεκτικές στο κρύο.  
Γενικά οι γλάστρες κάνουν έντονη εντύπωση. Έντονα διακοσµηµένες γλάστρες 
ταιριάζουν σε έναν επίσηµο κήπο όπου µπορούν να φαίνονται και από απόσταση 
αλλά δείχνουν αταίριαστες σε ένα µικρότερο κήπο όπου µπορεί να κρύβονται από 
άλλες γλάστρες. 

Σπάνια θα προσέξουµε γλάστρες στο επίπεδο του εδάφους ενώ γλάστρες 
τοποθετηµένες σε ύψωµα ξεχωρίζουν περισσότερο. 
 
∆ιακοσµητικά στοιχεία 
 

Τα διακοσµητικά στοιχεία στον κήπο είναι διασκεδαστικά στο µάτι του 
παρατηρητή, ειδικά εάν τα έχει φτιάξει ο ίδιος ο ιδιοκτήτης. Ο κήπος µπορεί να 
αποτελεί τον χώρο στον οποίο παρουσιάζουµε την δηµιουργικότητά µας και παρέχει 
την δυνατότητα για τέχνες και χειροτεχνία. Μωσαϊκά χρησιµοποιούνται για 
παράδειγµα σε γλάστρες και τοποθετούνται σε αίθρια, σε πισίνες και τοίχους έτσι 
ώστε να υπάρχουν ζωντανά χρώµατα στον κήπο. Ηλιακά ρολόγια είναι δηµοφιλή για 
τους κήπους και παρέχουν χρήσιµη γνώση στα παιδιά. 

Τα αντικείµενα που τοποθετούνται στον κήπο πρέπει να ταιριάζουν µε το όλο 
σχέδιο.  
 
Αγάλµατα 
 

Προµηθευτές υλικών για κήπους προσφέρουν µια µεγάλη έκθεση από 
αγάλµατα, δίνοντας την δυνατότητα διαµόρφωσης ενός εξωτερικού χώρου από 
ιστορικό µέχρι γιαπωνέζικο κήπο  ή ακόµα έναν κήπο φτιαγµένο µε φαντασία γεµάτο 
µε νεράιδες. Οι ίδιες αρχές σχεδίασης εφαρµόζονται στα αγάλµατα όπως και για κάθε 
πτυχή της θεωρίας Φενγκ Σούι. Είναι θέµα αναλογίας, στύλ, και υλικών και αν 
ταιριάζουν µε το γύρω περιβάλλον. Άλλο που πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι η 
εντύπωση που προκαλούν σε µας υποσυνειδητά, θετική ή αρνητική αίσθηση. 

Τα αγάλµατα εχουν συνήθως την µορφή των ανθρώπων ή των ζώων και 
έχουµε την ανάγκη να αισθανόµαστε άνετα µε τις εικόνες που δηµιουργούµε στον 
κήπο µας: καλό είναι τα τυχόν πορτραίτα που χρησιµοποιούµε να µας αρέσουν.  

Αγάλµατα µικρών παιδιών είναι συνήθως ευχάριστα, αλλά µπορεί και 
δυσάρεστα αν µας θυµίζουν τα παιδιά µας που έχουν µεγαλώσει πλέον ή το γεγονός 
ότι δε µπορούµε να έχουµε παιδιά. Αγάλµατα ζώων είναι χαρούµενα εφόσον αυτά δεν 
αποτελούν συνεχώς µια θύµηση κατοικιδίων ζώων τα οποία έχουν πεθάνει ή 
αντιπροσωπεύουν είδη που δεν µας αρέσουν. Θα πρέπει να γνωρίζουµε για την 
ενέργεια του αγάλµατος, είτε είναι άγριο και αυστηρό ή προπετής και ζωηρός, θα 
επηρεάσει τα συναισθήµατά µας όσο βρισκόµαστε στον κήπο.  

Τα αγάλµατα αποτελούνται από διάφορα υλικά και πρέπει να ταιριάζουν µε το 
γύρω περιβάλλον. Πλαστή οξείδωση χαλκού σε µοντέρνα µετάλλινα αγάλµατα 
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συγκρούεται µε τη φυσική πρασινάδα των φυτών του κήπου. Λαµπρά άσπρα 
αγάλµατα έχουνε σκληρή εµφάνιση και δεν δίνουν καλή εντύπωση. 

∆εν αποτελεί όµως καλή λύση η τοποθέτηση ενός αγάλµατος ανθρώπου σε 
πραγµατικό µέγεθος σε έναν ανοιχτό χώρο εφόσον µπορεί και να φοβερίζει την 
νύχτα. Ένα τεράστιο, διακοσµητικό καµπυλωτό συντριβάνι ειναι ωραίο για τους 
κήπους των Βερσαλλιών αλλά όχι σε έναν µικρό αστικό κήπο. 
 
Φωτισµός κήπου 
 

Υπάρχουν δυο είδη 
φωτισµού στον κήπο. Το 
πρώτο είναι για λόγους 
πρακτικούς ώστε να µας 
επιτραπεί η δυνατότητα χρήσης 
του κήπου µετά την δύση του 
ηλίου, και το δεύτερο είναι για 
ξεχωριστά εφφέ και 
ατµόσφαιρα. 
 
 
Φωτίζοντας τα δροµάκια 
 

Ειδικά όπου υπάρχει φώς από το δρόµο, ειναι σηµαντικό για τους ένοικους 
και τους επισκέπτες να µπορούν να έχουν ασφαλή πρόσβαση στο σπίτι-στην είσοδο. 
Τα φώτα, τα οποία ειναι στοιχισµένα στα µονοπάτια και αυτά που είναι 
εγκατεστηµένα σε σκάλες κάνουν το σπίτι πιο φιλόξενο απ’ότι εάν είχαµε να 
διαλέξουµε προσεκτικά το δρόµο µας µέσα από εµπόδια στο σκοτάδι. Μία 
παραµεληµένη περιοχή είναι συνήθως ο αριθµός του σπιτιού. Προβολείς είναι 
ευρύτατα διαδεδοµένοι για τον κήπο, όµως πρέπει να σιγουρέψουµε την σωστή θέση 
τους έτσι ώστε να µην προκαλεί στο πέρασµα περαστικών. 

Ο φωτισµός του κήπου µπορεί να υφίσταται και την ηµέρα. Το κλειδί για το 
φωτισµό στον κήπο είναι να κρατηθεί απλό προσεγγίζοντας συγκεκριµένα στοιχεία 
για την δηµιουργία µιας ήρεµης, γιν ατµόσφαιρας. Ο φωτισµός δίπλα ή κάτω µπορεί 
να φωτίσει προς τα πάνω ένα άγαλµα ή ένα βράχο και δίνει µια εντελώς διαφορετική 
βραδινή ατµόσφαιρα. 
 
Φωτίζοντας τα φυτά 
 

Συνήθως κοιτάµε τα φυτά από ψηλά, αλλά η τοποθέτηση φωτιστικών πίσω ή 
κάτω από αυτά µας επιτρέπει να τα δούµε από διαφορετική µατιά και το αποτέλεσµα 
µπορεί να είναι καταπληκτικό. ∆έντρα φωτισµένα από κάτω, ειδικότερα ανθισµένα 
δέντρα και αυτά που έχουν ενδιαφέροντα σχήµατα βλαστών. Τοποθετώντας χαµηλής 
εντάσεως φώτα σε δέντρα δηµιουργούµε «χορευτικές» σκιές στο έδαφος εφόσον αυτό 
περνά µέσα από τα κλαδιά.  

Ο φωτισµός του κήπου είναι καλύτερα να τοποθετείται κάτω από το ύψος των 
µατιών για να µειώσουµε το θάµπωµα και να αποφύγουµε την δηµιουργία σκιών οι 
οποίες µπορεί να συγχίζουν το βράδυ. Θα πρέπει να έχουµε σκοπό να δηµιουργούµε 
pools of light τα οποία µας οδηγούν µέσα στον κήπο παρά να προσπαθήσουµε να 
φέρουµε την µέρα στον κήπο και να τα φωτίσουµε όλα. Μεγάλη προσοχή πρέπει να 
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τηρηθεί στην τοποθέτηση των φώτων διαφορετικά ίσως να διαισθανθούµε δυσφορία 
καθώς ενδεχοµένως διερχόµαστε από σκοτεινούς χώρους. 

Η ασφάλεια είναι υψίστης σηµασίας όταν γίνεται χρήση του ρεύµατος στον 
κήπο. Οι λιµνούλες δεν πρέπει να έχουν φως, όµως περιµµετρικά φώτα µπορεί να 
συµπληρώνουν το αποτέλεσµα. 
 
7. Η αξιοποίηση των ελληνικών ενδηµικών φυτών στις κηποτεχνικές 
εφαρµογές του Feng Shui 
 

Κατά την σύνταξη µιας κηποτεχνικής µελέτης πρέπει να φροντίζει ο 
κηποτέχνης ή αρχιτέκτονας τοπίου να αξιοποιεί τα φυτά και σαν στοιχεία αισθητικής 
απόλαυσης αλλά και για τις λειτουργικές τους ιδιότητες. 

Τα φυτά αποτελούν τα ζωντανά στοιχεία του κήπου και η σωστή εκλογή και 
χρήση τους δίνει τον χαρακτήρα του κήπου και αξιοποιεί τη λειτουργική και 
αισθητική αξία τους. 

Επίσης έχοντας υπόψη ο µελετητής την υφιστάµενη κατάσταση ενός χώρου, 
που πρέπει να διαµορφώσει σε κήπο, θα πρέπει να επιλέξει τα κατάλληλα φυτά που 
ταιριάζουν εξετάζοντας τα από διάφορες απόψεις. 

Για την εκλογή των φυτών για φύτευση στον κήπο και γενικότερα στο τοπίο 
λαµβάνονται υπόψη παράγοντες που έχουν σχέση µε το οικολογικό περιβάλλον, µε 
την διαθεσιµότητα στην αγορά, µε την διαµόρφωση του επιθυµητού κόστους και µε 
την αισθητική τους αξία σαν αρχιτεκτονικά στοιχεία (µορφή, µέγεθος, υφή και χρώµα 
φυτών). 

Ο άνεµος, η ηλιοφάνεια, η θερµοκρασία, το υψόµετρο, το έδαφος, οι κλίσεις, 
η έκθεση, η µορφολογία του εδάφους, η ποσότητα και ποιότητα του νερού και οι 
βροχοπτώσεις παίζουν πρώτο ρόλο στην επιλογή των φυτών. 

Για να έχει ένας Φενγκ Σούι κήπος επιτυχία πρέπει να γίνεται χρήση 
κατάλληλων γιν και γιανγκ φυτών. 

Τα φυτά αντιπροσωπεύουν το στοιχείο του ξύλου, το µοναδικό στοιχείο από 
τα πέντε που λέγεται ότι «έχει ζωή». Τα φυτά έχουν εγγενή ενέργεια Γιανγκ. Ωστόσο, 
όταν η ενέργεια Γιανγκ είναι υπερβολικά ισχυρή, η ζωτική ενέργεια µπορεί να γίνει 
υπέρ το δέον κυριαρχική, γι’αυτό οι δάσκαλοι του Φενγκ Σούι (σιασένγκ) συνιστούν 
την παρουσία της ενέργειας Γιν στον κήπο (για να υπάρξει ισορροπία). Η ύπαρξη 
σκιερών σηµείων στον κήπο εξυπηρετεί ακριβώς αυτό το σκοπό. Έτσι, οι ψηλότεροι 
θάµνοι και τα φυλλωτά δέντρα πρέπει να αναµειγνύονται προσεκτικά µε τους 
χαµηλούς θάµνους για την επίτευξη και τη διατήρηση της αρµονίας Γιν και Γιανγκ. 
 

Σύµφωνα µε το Φενγκ Σούι, τα φυτά έχουν το δικό τους συµβολισµό. Για 
παράδειγµα, τα άνθη δαµασκηνιάς αντιπροσωπεύουν την οµορφιά και την νεότητα, 
ενώ το µπαµπού συµβολίζει την µακροζωία. Όλα τα φυτά και τα δένδρα µπορούν 
επίσης να ταξινοµηθούν σαν Γιν ή Γιανγκ.  
 
Τα φυτά που λέγεται ότι έχουν το ισχυρότερο στοιχείο Γιανγκ είναι: 
 
Μπαµπού 
Κερασιά 
Χρυσάνθεµο 
Ορχιδέα 
Παιωνία 
Ιτιά 
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Ενώ εκείνα που έχουν πανίσχυρο στοιχείο Γιν είναι: 
 
Βερικοκιά 
Γιασεµί 
Μανόλια 
Αχλαδιά 
Ροδόδεντρο 
Τριανταφυλλιά. 
 

Ο∆ΗΓΟΣ ΦΥΤΕΥΣΗΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΟΥΡΑΝΙΑ ΖΩΑ 
Φοίνικας Θάµνοι,παρτέρι µε βότανα 
∆ράκοντας ∆έντρα, µεγάλοι θάµνοι 
Τίγρης Άνθη, µικροί θάµνοι, γρασίδι 
Χελώνα Μικρά αειθαλή, φυτά για φράκτες 
 
Φυτά µε αγκάθια πχ.κάκτοι αλλά και µπονσάï πρέπει να αποφεύγονται σε έναν κήπο 
Φενγκ Σούι καθώς φυτά µε στρογγυλού σχήµατος φύλλα είναι αυτά που προτιµώνται. 
 
Για το ελληνικό περιβάλλον επιλέγουµε φυτά ενδηµικά που να πληρούν τις 
προϋποθέσεις για τη χρήση τους σε κάθε περίπτωση ενός Φενγκ Σούι κήπου και που 
να αντέχουν στις εδαφοκλιµατικές συνθήκες τις περιοχής. Με τον όρο ενδηµικά φυτά 
εννοούµε τα φυτά που φύονται σε συγκεκριµένο τόπο. 
Πολλά όµως δηµοφιλή φυτά κηποτεχνίας προέρχονται από την Κίνα πχ. χρυσάνθεµα, 
τριαντάφυλλα και θεωρούνται τυπικά Φενγκ Σούι φυτά χρήσιµα για την κατασκευή 
ενος κήπου του Φενγκ Σούι. 
 
 
∆ίδoνται ενδεικτικά κάποια παραδείγµατα φυτών που µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν ως Φενγκ Σούι φυτά στο ελληνικό περιβάλλον 
 
Aσηµοïτιά, Salix alba (Salicaceae) 
Γιν 
Συµβολισµός: χάρη 
Περιγραφή: Η ιτιά θεωρείται από το Φενγκ Σούι ως ο καλύτερος αγωγός του Τσι σε 
έναν κήπο. ∆έντρο αναλογικό µε στρογγυλό σχήµα, µε δυνατό κορµό και απλωτά 
κλαδιά. Έχει φύλλα λογχοειδή, λεπτά και οδοντωτά, πράσινου χρώµατος από την 
πάνω µεριά του ελάσµατος ενώ από την κάτω είναι ασηµόχρωµα. Έχει ύψος 18m και 
διάµετρο κόµης 10m. Απαντάται συνήθως κατά µήκος τρεχούµενων νερών και γενικά 
σε υγρές τοποθεσίες. 
 
Πεύκη η πίτυς, Pinus pinea (Pinaceae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: ευγένεια 
Το Φενγκ Σούι λέει οτι το πεύκο αντιπροσωπεύει την ευγένεια και την εντιµότητα, 
επειδή δεν µαραίνεται το χειµώνα και παραµένει πιστό στις δυσκολίες. 
Περιγραφή: Το δένδρο είναι αειθαλές µε ύψος γύρω στα 12-15m. ∆ιάµετρος κόµης 
6m. Η βλάστηση είναι πυκνή σε σχήµα οµπρέλας. Τα φύλλα είναι βελονοειδή µήκους 
12-15cm. Τα αρσενικά άνθη σχηµατίζουν µικρούς κίτρινους ίουλους, στις µασχάλες 
των φύλλων, ενώ τα θηλυκά είναι πρασινοκίτρινα. Ανθίζει την άνοιξη. Ο καρπός 
είναι κώνος. 
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Προτιµά τα αργιλοαµµώδη εδάφη, µικρού υψόµετρου, χωρίς ασβέστιο και αντέχει 
στα σταγονίδια της θάλασσας, τους ισχυρούς ανέµους, τη ζέστη, την ξηρασία και τις 
χαµηλές θερµοκρασίες. Αποστάσεις φύτευσης: 4-6m. Κατάλληλο για ανεµοφράκτες 
για κήπους. Μεµονωµένο µπροστά σε κτίρια και κήπους σπιτιών. 
 
Σφενδάµι το πεδινό, Acer campestre (Aceraceae) 
Γιν 
Συµβολισµός: επιτυχία 
Περιγραφή: θεωρείται υπερασπιστής ενάντια στο κακό Σα. 
∆έντρο µικρό έως 15m ύψος και 6m κόµη, φυλλοβόλο. Έχει πυκνές διακλαδώσεις, 
ροζιασµένο κορµό µε φελλώδη φλοιό. Τα φύλλα του είναι µικρά, πράσινα, 
γυαλιστερά από πάνω και χνουδωτά από κάτω, µε µακρύ µίσχο. Τα άνθη βγαίνουν 
την άνοιξη, στις κορυφές των κλαδιών και σχηµατίζουν µικρά, πρασινωπά µπουκέτα. 
Προσαρµόζεται σε εύκρατα κλίµατα ή ψυχρά και ευδοκιµεί στον ήλιο ή στην 
ηµισκιά, σε υγρά και στραγγερά εδάφη. Αντέχει στην ξηρασία, επιδέχεται κλάδεµα. 
Ιδανικό για σχηµατισµένους φράκτες, για τοίχους, για µεγάλες συστάδες.  
 
Αµυγδαλιά,  Prunus amygdalus (Rosaceae) 
Γιν 
Συµβολισµός: καλοτυχία 
Περιγραφή: Σύµβολο καλοτυχίας λόγω των θρεπτικών ιδιοτήτων του αµύγδαλου. 
Η άγρια µορφή της κάνει άνθη ρόδινα και καρπούς µικρούς και πικρούς, ενώ η 
καλλιεργούµενη έχει ρόδινα ή λευκά και καρπούς γλυκούς, φαγώσιµους. Φύλλα 
ελλειπτικά-λογχοειδή. Αντέχει στα ασβεστώδη εδάφη και στην ξηρασία. ∆ιάµετρος 
κόµης 5-6cm και ύψος 3-4m. 
 
Βερυκοκιά, Prunus armeniaca (Rosaceae) 
Γιν 
Συµβολισµός: καρποφορία 
Περιγραφή: Το χρυσαφένιο χρώµα και ο συµβολισµός της καρποφορίας έκανε τη 
βερικοκιά σηµαντικό δένδρο στην κηποτεχνία του Φενγκ Σούι. 
Οι προύνοι ζητούν άπλετο ήλιο, ελαφρά και στραγγερά εδάφη που περιέχουν ένα 
ελάχιστο ποσοστό αλκαλικών ουσιών. Φυτεύονται µεµονωµένοι ή σε οµάδες. 
  
Κουτσουπιά, Cercis siliquastrum (Leguminosae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: ροµάντζο 
Περιγραφή: Μεγάλος φυλλοβόλος θάµνος ή µικρό δέντρο µέχρι 8m ύψος µε κόµη 
σφαιρική και πυκνή διαµέτρου 2m. Φύλλα δισκοειδή. Τα άνθη του βγαίνουν πριν ή 
µαζί µε τα φύλλα την άνοιξη. Έχουν σχήµα πεταλούδας και χρώµα ρόδινο. 
Σχηµατίζουν πυκνά µπουκέτα, κατά µήκος των κλάδων και ανθίζει νωρίς την άνοιξη, 
Μάρτιο-Απρίλιο, για ένα µήνα πριν βγούν τα φύλλα του. Αντέχει στην ξηρασία, 
στους ανέµους και τις χαµηλές θερµοκρασίες. Αναπτύσσεται σχεδόν σε όλα τα 
έδάφη. Αποστάσεις φύτευσης: 3-4m. Φυτεύεται µεµονωµένο, σε οµάδες, σε 
συσταδες, σε ελεύθερους και σχηµατισµένους φράκτες. 
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Ροδακινιά, Prunus persica (Rosaceae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: αθανασία 
Περιγραφή: Στην κινέζικη παράδοση η ροδακινιά συµβολίζει τη γονιµότητα και την 
αθανασία, ενώ στο Φενγκ Σούι θεωρείται σύµβολο της άνοιξης, του γάµου και επίσης 
της αθανασίας. Σύµφωνα µε το Φενγκ Σούι τα ροζ ανοιχτά άνθη της ροδακινιάς 
διώχνουν το κακό Σα και  είναι ένα δένδρο για τον πίσω κήπο. 
 
Μανόλια, Magnolia grandiflora (Magnoliaceae) 
Γιν 
Συµβολισµός: άρωµα 
Περιγραφή: Αειθαλές δέντρο που φτάνει έως και 12m ύψος και έχει πυκνή βλάστηση 
µε σχήµα πυραµιδοειδές. ∆ιάµετρος κόµης 3-4m. Τα φύλλα είναι απλά, ωοειδή, 
επιµήκη, µήκους 10-20cm, δερµατώδη, βαθυπράσινα, γυαλιστερά στην πάνω 
επιφάνεια, χνουδωτά στην κάτω. Άνθη µονά στις άκρες βλαστών, αρωµατικά, 
διαµέτρου 20-25cm λευκοκίτρινα. Ανθίζει από Ιούνιο έως Σεπτέµβριο. 
Μεταφυτεύεται µε µπάλα χώµατος. Θέλει πλούσια εδάφη, καλά αποστραγγιζόµενα 
και ηλιαζόµενα. Φυτεύεται µεµονωµένο κυρίως. Αποστάσεις φύτευσης: 5-10m. 
 
Πασχαλιά, Syringa vulgaris (Oleaceae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: σφρίγος 
Περιγραφή: Φυλλοβόλος θάµνος ή µικρό δέντρο µε ύψος 2-5m και γρήγορο ρυθµό 
ανάπτυξης. ∆ιάµετρος κόµης 3,50m. Φύλλα απλά, φαρδιά, ωοειδή, οξύλυκτα έως 
καρδιόσχηµα, αντίθετης διάταξης επί των βλαστών. Πλούσια άνθιση από τον Απρίλιο 
έως τον Μάïο. Άνθη µοβ-ροζ, σωληνοειδή, αρωµατικά σε µεγάλες επάκριες όρθιες 
ταξιανθίες. Προσαρµόζεται σε όλα τα εδάφη, αν και προτιµάει τα γόνιµα και τις 
ηλιαζόµενες θέσεις. Αποστάσεις φύτευσεις: 1,5-2m. Φυτεύεται µεµονωµένο και σε 
συστάδες µέσα σε χλοοτάπητα και σε φυτοδοχεία. 
 
Ιβίσκος, Hibiscus rosa-sinensis (Malvaceae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: αφθονία 
Περιγραφή: Ηµιαειθαλής καλλωπιστικός θάµνος και αειθαλής σε θερµότερες 
περιοχές. Γρήγορο ρυθµό ανάπτυξης και όρθιο σχήµα ύψους 1-2,5m. ∆ιάµετρος 
κόµης 1,5m.  Φύλλα µεγάλα, ωοειδή, λεπτής υφής µε περιφερειακή οδόντωση και 
επιφάνεια λεία και γυαλιστερή, σκούρου πράσινου χρώµατος κατ’εναλλαγή πάνω 
στους βλαστούς. Άνθη µεγάλα, µοναχικά, χοανοειδή, κόκκινα, ροζ, λευκά, πορτοκαλί 
µονά ή διπλά. Ανθίζει από τον Ιούνιο έως τον Οκτώβριο. Προσαρµόζεται σε όλα τα 
εδάφη, απαιτεί όµως τακτικά ποτίσµατα, ιδιαίτερα την περίοδο της ανθοφορίας. 
Ευαίσθητο στους ανέµους και προτιµά ηλιαζόµενες θέσεις. Αποστάσεις φύτευσης: 1-
1,5m. Φυτεύεται µεµονωµένο ή σε µικρές οµάδες αλλά και σε φυτοδοχεία. 
 
Παιωνία, Paeonia clusii (Paeoniaceae) 
Γιν 
Συµβολισµός: πλούτος 
Περιγραφή: Πόα µε ρίζωµα πολυετές. Φύλλα µεγάλα, δις τρισχιδή µε φυλλάρια βαθιά 
χωρισµένα σε στενούς, µυτερούς λοβούς. Άνθη 6-14cm, λευκού χρώµατος. Ανθίζει 
τον Απρίλιο-Μάϊο. Καρπίδια 2-8. Βλαστοί 20-30 cm, κοκκινωποί. Φυτεύεται 
µεµονωµένος ή σε οµάδες. Ύψος 1,5m και διάµετρος κόµης 1m. 
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Πυράκανθος, Pyracantha coccinea (Rosaceae) 
Γιν/Γιανγκ 
Συµβολισµός: ευγένεια 
Περιγραφή: Θάµνος αειθαλής, πυκνόκλαδος µε ύψος έως 2m και κλαδιά αγκαθωτά. 
Φύλλα µικρά, δερµατώδη, σκουροπράσινα. ∆ιάµετρος κόµης 2-3m. Τα άνθη του είναι 
µικρά, µέχρι 1cm, λευκά. Φυτρώνουν πολλά µαζί. Μικροί σφαιρικοί µε ζωηρό 
κόκκινο ή πορτοκαλοκόκκινο χρώµα, εµφανίζονται τον Σεπτέµβριο και διατηρούνται 
µέχρι την επόµενη ανθοφορία. Ανθεκτικό φυτό που προτιµά τα εδάφη µε καλή 
στράγγιση και τα ασβεστούχα. Αναπτύσσεται σε ηµισκιερά µέρη. Αποστάσεις 
φύτευσης 1-2,5m ή 1m για φράκτες. 
 
Ροδόδεντρο, Rhododendron ponticum (Azaleaceae) 
Γιν 
Συµβολισµός: λεπτότητα 
Περιγραφή: Θάµνος αειθαλής, έως 3m ύψος, µε φύλλα προµήκη, µυτερά. ∆ιάµετρος 
κόµης 1m. Τα φύλλα είναι από πάνω γυαλιστερά και από κάτω θολά, 
ανοιχτοπράσινα. Τα άνθη του έχουν ανοιχτό ροζ χρώµα και βγαίνουν πολλά µαζί, 
στην κορυφή των κλαδιών, πάνω από µακριούς µίσχους. Απαιτούν όξινα εδάφη και 
ανθίζουν τον Απρίλιο. 
 
Τριανταφυλλιά, Rosa canina (Rosaceae) 
Γιν/Γιανγκ 
Συµβολισµός: oµορφιά 
Περιγραφή: Βλαστοί µέχρι 3m, φυλλοβόλος θάµνος, µε ισχυρά, κυρτά αγκάθια. 
Φύλλα µε 5-7 φυλλάρια, 15-40mm, ωοειδή, αντωνοειδή ή ελλειπτικά, πριονωτά και 
λεία. Πέταλα ανοιχτορόδινα, σπάνια λευκά. Τα τρία σέπαλα µε πλάγιους λοβούς, 
καρπός κόκκινος, λείος. Άνθηση τον Απρίλιο-Μάïο. 
 
Αγιόκλιµα, Lonicera japonicum (Caprifoliaceae) 
Γιν 
Συµβολισµός: πιστότητα 
Περιγραφή: Φυτό αειθαλές αναρριχώµενο µε ζωηρή ανάπτυξη, ύψους µέχρι 10m, 
βλαστούς ισχυρούς, ευλύγιστους και φύλλα αντίθετης διάταξης, βραχύµισχα και 
µερικές φορές χνουδωτά. Άνθη λευκορόδινα, µετατρέπονται σε κρεµ-κιτρινωπά, πολύ 
εύοσµα. Ανθίζει από τον Ιούνιο µέχρι τον Οκτώβριο. Προτιµά τα δροσερά και 
ηλιαζόµενα εδάφη. Κατάλληλο για φράκτες, πέργκολες και κιόσκια. Καλύπτει 
επιφάνεια 6-8τµ. 
 
Γιασεµί το µεγανθές, Jasminum grandiflorum (Oleaceae) 
Γιν 
Συµβολισµός: φιλία 
Περιγραφή: Αποτελεί σύµφωνα µε το Φενγκ Σούι ιδανικό αναρριχητικό φυτό για τις 
εισόδους. Αειθαλές αναρριχώµενο φυτό ύψους 3-5m. Οι βλαστοί του είναι µικροί, 
διακλαδιζόµενοι, λείοι, γωνιώδεις και κάµπτονται προς τα κάτω. Φύλλα σύνθετα, 
περιττόληκτα, που αποτελούνται από 5 ή 7 φυλλάρια, ανοικτοπράσινα, ωοειδή ή 
στρογγυλά. Τα άνθη είναι εύοσµα, λευκά, λίγο ρόδινα εξωτερικά. Ευαίσθητο στο 
κρύο, ευδοκιµεί σε προστατευµένες, προσήλιες θέσεις. Χρησιµοποιείται για να 
διακοσµήσει κιόσκια, πέργκολες και γλάστρες. 
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Κλιµατίδα, Clematis vitalba (Ranunculaceae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: σφρίγος 
Περιγραφή: Φυλλοβόλο αναρριχώµενο ζωηρής και µεγάλης ανάπτυξης, που φτάνει 
µέχρι 10m ύψος. Οι βλαστοί είναι ευλύγιστοι, πολλοί και λεπτοί και στερεώνονται µε 
µισχοέλικες. Τα φύλλα είναι σύνθετα, πτεροειδή και αποτελούνται από 5 φυλλάρια, 
ωοειδή, βραχύµισχα, ανοιχτοπράσινα. Τα άνθη πολλά, µικρά, λευκά σε ταξιανθίες 
«φόβη» µε λεπτό άρωµα. Ευδοκιµεί σε περιβάλλον δροσερό και εδάφη πλούσια, µε 
καλή στράγγιση, λίγο ασβεστώδη. Κατάλληλη για πέργκολες. 
 
Γαρίφαλο των ποιητών, Dianthus barbatus (Caryophylaceae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: καλοτυχία 
Περιγραφή: Ποώδες πολυετές αλλά καλλιεργείται και ως διετές ή και µονοετές. Οι 
βλαστοί του έχουν ύψος 10-60cm µε φύλλα επιµήκη. Τα άνθη είναι απλά ή διπλά, 
φέρονται πολλά µαζί κατά ταξιανθίες στην άκρη ανθικών στελεχών. Έχουν χρώµα 
πορφυρό και είναι οδοντωτά στην περιφέρεια. Το φυτό ανθίζει Μάιο-Ιούνιο. 
Αναπτύσσεται σε όλα τα εδάφη, στην ηµισκιά και αντέχει τα παραθαλάσσια µέρη. 
Αποστάσεις φύτευσης: 15-20cm για νάνες ενώ για ψηλότερες ποικιλίες 25-35cm. 
Κατάλληλα για φυτοδοχεία, για ανθώνες και βραχόκηπους. 
 
Νάρκισσος,  Narcissus tazetta (Amarylidaceae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: καλοτυχία 
Περιγραφή: Βλαστός 20-45cm, µε 3-15 αρωµατικά άνθη, διαµέτρου 2,5-3,5cm. 
Φύλλα 5-20mm πλάτους. Υγρές τοποθεσίες και άνθηση Φεβρουάριο-Μάρτιο. 
 
Παπαρούνα, Papaver orientale (Papaveraceae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: ικανοποίηση 
Περιγραφή: Φτάνει τα 80-100cm ύψος. Άνθη ρόζ ή κόκκινα. Ανθίζει Απρίλιο-Μάιο. 
 
Χρυσάνθεµο, Chrysanthemum frutescens (Compositae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: απόφαση 
Περιγραφή: Ύψος 60-90cm. Για ήπια κλίµατα µε άσπρα άνθη. Ανθίζει Απρίλιο-
Οκτώβριο. 
 
Κράσουλα η δενδρώδης, Crassula arborescens (Cactaceae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: αφθονία 
Περιγραφή: Παχύφυτο µε δενδρώδη µορφή και κανονικό ρυθµό ανάπτυξης. Τα 
φύλλα του είναι παχιά, σαρκώδη, ανοικτού πράσινου χρώµατος. Άνθη λευκά. Θέλει 
πολύ φως όλο τον χρόνο και υψηλές σχετικά θερµοκρασίες. Φυτεύεται σε 
βραχόκηπους. ∆ιατηρείται επίσης σε φυτοδοχεία και διακοσµεί κυρίως βεράντες. 
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Μπαµπού, Phyllostachys nigra (Graminae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: µακροζωïα και καλή υγεία 
Περιγραφή: Αναπτύσσεται σε µικρές συστάδες έως 4m ύψος και δεν γίνεται 
επιθετικό. Αειθαλές µε ξυλώδη κορµό. Τοποθετείται στον ήλιο. 
 
∆άφνη, Laurus nobilis (Lauraceae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: γοητεία 
Περιγραφή: Ύψος 6-7m και διάµετρος κόµης 4-5m. Αειθαλές  µε επαλλάσσοντα 
δερµατώδη φύλλα πολύ αρωµατικά, µε κυµατοειδείς παρυφές. Σχήµα όρθιο. Έχει 
κίτρινες ταξιανθίες τον Μάρτιο-Απρίλιο. ∆εν αντέχει τους δυνατούς ανέµους και 
πρέπει να προστατεύεται στα βόρεια. Σχηµατίζει ωραίες οµάδες, συστάδες, φράκτες. 
 
∆εντρολίβανο, Rosmarinus officinalis (Labiatae) 
Γιν 
Συµβολισµός: υγεία 
Περιγραφή:  Ύψος 1m και διάµετρος κόµης 0,80m. Αειθαλής θάµνος µε σφαιρικό 
σχήµα. Φυλλαράκια πυκνά, πολύ αρωµατικά, στενά, ασηµόχρωµα. Ανθίζει τον 
Απρίλιο και έχει άνθη χρώµατος µπλέ. Προτιµά προσήλιες θέσεις, αντέχει στη 
θάλασσα. Φυτεύεται µεµονωµένο ή σε χαµηλούς φράκτες. 
 
∆ίκταµος, Origanum dictamus (Labiatae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: υγεία 
Περιγραφή: Πολυετής θάµνος, µε βλαστούς µέχρι 20cm. Ενδηµεί στην Κρήτη και 
έχει φύλλα δισκοειδή ή πλατειά ωοειδή και σκεπασµένα µε πυκνό, λευκό τρίχωµα. 
Ανθίζει τον Μάιο-Ιούνιο. 
 
Θυµάρι, Thymus praecox articus (Labiatae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: υγεία 
Περιγραφή: Πολυετές, αειθαλές φυτό έρπουσας ή όρθιας ανάπτυξης πολύκλαδο, µε 
φύλλα µικρά, και ακέραιου σχήµατος, χρώµατος πράσινου ή γκρι. Άνθη ιώδους 
χρώµατος και βρίσκονται στις µασχάλες των φύλλων διατεταγµένα σε στάχεις. Φυτό 
ανθεκτικό και ξηροθερµικές συνθήκες. Αναπτύσσεται σε όλα τα εδάφη αρκεί να είναι 
καλά αποστραγγιζόµενα και όχι όξινα. Αποστάσεις φύτευσης: 30-50cm. Κατάλληλος 
θάµνος για βραχόκηπους. 
 
Λεβάντα, Lavandula angustifolia (Lamiaceae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: αναζωογόνηση 
Περιγραφή: Ύψος 0,80m και διάµετρος κόµης 0,50m. Σφαιρικό σχήµα µε φύλλα 
αειθαλή, αρωµατικά, γκρι-ασηµόχρωµα από τα οποία τον Ιούνιο-Ιούλιο αναδύονται 
στάχεις αρωµατικών ανθέων χρώµατος µπλέ-λιλά. Είναι ένα θαυµάσιο φυτό 
επικαλύψεως που ζει σε όλα τα εδάφη. Θέλει προσήλιες θέσεις. Φυτεύεται σε 
µπορντούρες, σε οµάδες και σε βραχόκηπους. 
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Λουίζα, Aloysia citriodora (Verbenaceae) 
Γιν 
Συµβολισµός: γλυκύτητα 
Περιγραφή: Φυλλοβόλος θάµνος, ύψους 1,5-2m µε φύλλωµα αρωµατικό. Φύλλα 
µακρόστενα, οξυκατάληκτα, που φέρονται σε µικρές οµάδες 2-3 κατά µήκος των 
βλαστών. Όταν τρίβονται, αναδίδουν χαρακτηριστική οσµή κίτρου. Τα άνθη του είναι 
λευκά εσωτερικά και ροζ εξωτερικά σε επάκριες και µασχαλιαίες ταξιανθίες. Ανθίζει 
Ιούνιο-Ιούλιο. Ευαίσθητο φυτό στο κρύο και την εδαφική ξηρασία. Προσαρµόζεται 
σε όλους τους τύπους εδαφών.  
 
Ρίγανη, Origanum vulgaris (Labiatae) 
Γιν 
Συµβολισµός: ανανέωση 
Περιγραφή: Πολυετής πόα, φυλλοβόλος αρωµατική, µε πολύκλαδο όρθιο βλαστό 
ύψους 30-50cm. Φύλλα µικρά και ωοειδή. Τα άνθη είναι άσπρα, µικρά σε στάχεις, 
στις µασχάλες των φύλλων. Ανθίζει τέλος άνοιξης µε αρχές καλοκαιριού. Αντέχει 
στην ξηρασία και στο κρύο και δεν έχει ιδιαίτερες εδαφικές απαιτήσεις. Αποστάσεις 
φύτευσης: 25-35cm. 
 
Φασκόµηλο, Salvia officinalis (Labiatae) 
Γιανγκ 
Συµβολισµός: µακροζωία 
Το άρωµά του είναι καλό για την αρµονία σύµφωνα µε το Φενγκ Σούι. 
Περιγραφή: Πολυετής θάµνος ύψους 30-50cm, µε τετράγωνικής διατοµής βλαστό και 
φύλλα αντίθετης διάταξης, λογχοειδή, παχιά, χνουδωτά πράσινα ή σταχτιά. Έχει άνθη 
ιώδη που σχηµατίζουν βότρυ. Ανθίζει τον Μάιο-Ιούλιο. Κατάλληλο για µπορντόύρες. 
Αναπτύσσεται σε διάφορους τύπους εδαφών, αλλά προτιµάει τα ασβεστούχα εδάφη 
µε καλή στράγγιση. Αντέχει στο κρύο και καλλιεργείται και σε θερµές και ψυχρές 
περιοχές. Αποστάσεις φύτευσης: 40-50cm. Φυτό κατάλληλο για βραχόκηπους. 
 
 
 
 
 
 

Ιδιότητες Γιν/Γιανγκ 
Γιν Γιανγκ 

Μυτερά φύλλα 
Μπλέ και άσπρο χρώµα ανθέων 
Γκρίζο χρώµα φυλλώµατος 
Μονοετή φυτά 
Φυλλοβόλα 
Πυκνή κόµη 
Πυραµυδοειδή και κολονοειδή κόµη 
δέντρων 
Κωνικό, όρθιο και αψιδωτό σχήµα 
κόµης θάµνων 

Στρογγυλά και καρδιόσχηµα φύλλα 
Έντονα χρώµατα ανθέων: κόκκινο, 
πορτοκαλί, κίτρινο 
Έντονη άνθιση και παραγωγικότητα 
Άρωµα φυτών κυρίως των ανθέων 
Στιλπνό φύλλωµα  
Πολυετή φυτά 
Αειθαλή 
Αραιή κόµη 
Στρογγυλή κόµη δέντρων 
Σφαιρική και πλαγιόκλαδη κόµη θάµνων 
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Είδος Φυτού 
Φυλλοβόλο 
Αειθαλές Συµβολισµός Γιν/Γιανγ

κ 
Κριτήρια κατάταξης 

Γιν/Γιανγκ 
∆έντρα: 
Αµυγδαλιά, 
Prunus amygdalus 

φυλλοβόλο καλοτυχία γιν 
 
άσπρα άνθη, λογχοειδή 
φύλλα 

Ασηµοïτιά, Salix alba                
φυλλοβόλο χάρη                      

γιν 

λογχοειδή φύλλα, 
φυτρώνει σε υγρές 
τοποθεσίες 

Βερυκοκιά, Prunus armeniaca 
φυλλοβόλο καρποφορία γιν 

άσπρα άνθη, 
χρυσαφένιο χρώµα 
καρπών 

Eλιά, Olea europea αειθαλές αιωνιότητα γιανγκ παραγωγικό δέντρο, 
έντονη ανθοφορία 

Κουτσουπιά, Cercis siliquastrum 
φυλλοβόλο ροµάντζο γιανγκ 

καρδιόσχηµα, 
γυαλιστερά φύλλα, 
ροδοκόκκινα άνθη 

Μανόλια, Magnolia grandiflora αειθαλές άρωµα γιν λείος ασηµόγκριζος 
κορµός, λευκά άνθη 

Πασχαλιά, Syringa vulgaris φυλλοβόλο σφρίγος γιανγκ αρωµατικά µώβ άνθη 
Πεύκη η πίτυς, Pinus pinea αειθαλές ευγένεια γιανγκ αειθαλές, αντοχή στις 

καιρικές συνθήκες 
Ροδακινιά, Prunus persica φυλλοβόλο αθανασία γιανγκ ανοιχτά ροζ άνθη 
Σφενδάµι πεδινό, Acer campestre 

φυλλοβόλο επιτυχία γιν 
κιτρινοπράσινα άνθη, 
σκουροκόκκινος 
κορµός 

Θάµνοι: 
Έβενος, Ebenus creticus φυλλοβόλο λεπτότητα γιανγκ ροζ άνθη, στρογγυλή 

κόµη 
Ιβίσκος, Hibiscus rosa-sinensis ηµιαειθαλές αφθονία γιανγκ κόκκινα µε κίτρινους 

στήµονες άνθη 
Μπαµπού, Phyllostachys nigra 

αειθαλές µακροζωία γιανγκ 
ανοιχτόχρωµα πράσινα 
φύλλα, ζωηρή 
ανάπτυξη 

Παιωνία, Paeonia clusii φυλλοβόλο πλούτος γιν  λευκό άνθος, πλούσιο 
φύλλωµα 

Πυράκανθος, Pyracantha coccinea αειθαλής ευγένεια γιν/γιανγκ λευκά άνθη,αγκάθια,  
κόκκινοι καρποί 

Ροδιά, Punica granatum φυλλοβόλος αφθονία γιανγκ άφθονοι µικροί καρποί 
Ροδόδεντρο, Rhododendron ponticum 

αειθαλής λεπτότητα γιν 

ωοειδή πράσινα φύλλα, 
που φύονται σε σχήµα 
βεντάλιας, σχηµατισµός 
ενός κυµατοειδούς 
σχήµατος ανθέων 

Τριανταφυλλιά, Rosa canina 
 

Α/Φ οµορφιά γιν/γιανγκ 

εξαρτάται από το 
χρώµα των ανθέων 

Αναρριχώµενα: 
Αγιόκλιµα, Lonicera japonicum αειθαλές πίστη γιν υπόλευκα άνθη 

Γιασεµί, το µεγανθές, Jasminum 
grandiflorum αειθαλές φιλία γιν λευκά άνθη 

Κλιµατίδα, Clematis vitalba φυλλοβόλο σφρίγος γιανγκ αστερόσχηµα λευκά 
άνθη 
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Είδος Φυτού 
Φυλλοβόλο 
Αειθαλές Συµβολισµός Γιν/Γιανγκ Κριτήρια κατάταξης 

Γιν/Γιανγκ 
Πολυετή ποώδη: 
Βαλσαµίνη, Impatiens balsamina  τρυφερότητα γιν/γιανγκ λευκά και κόκκινα άνθη

Κινέζικο ποιητών, Dianthus barbatus 
 καλοτυχία γιανγκ 

περίπλοκα κυµατοειδή 
σχήµατα ανθέων, 
διχρωµία στα άνθη 

Νάρκισσος, Narcissus tazetta  καλοτυχία γιανγκ χρυσά άνθη, στιλπνά 
φύλλα 

Παπαρούνα, Papaver orientale  ικανοποίηση γιανγκ ανθεκτικό φυτό, 
κόκκινα άνθη 

Χρυσάνθεµο,Chrysanthemum 
frutenscens  µακροζωία γιανγκ 

ανθίζει το φθινόπωρο 
όταν άλλα φυτά δεν 
ανθίζουν 

Αρωµατικά: 
∆άφνη, Laurus nobilis αειθαλές γοητεία γιανγκ στρογγυλή κόµη, 

αρωµατικά φύλλα 
∆εντρολίβανο, Rosmarinum officinalis αειθαλές υγεία γιν σκούρα µπλέ άνθη  
∆ίκταµος, Origanum dictamus 

αειθαλές υγεία γιανγκ 
πολυετής θάµνος, 
λευκό τρίχωµα, φύλλα 
δισκοειδή ή ωοειδή 

Θυµάρι, Thymus praecox articus 

αειθαλές υγεία γιανγκ 

πολυετής θάµνος, 
ιώδους χρώµατος άνθη 
άνθη, αντοχή σε 
ξηροθερµικές συνθήκες 

Λεβάντα,Lavandula angustifolia 
αειθαλές αναζωογόνηση γιανγκ 

σφαιρικό σχήµα, 
αρωµατικά φύλλα, µώβ 
χρώµα άνθη 

Λουίζα, Aloysia citriodora 

φυλλοβόλο γλυκύτητα γιν 

µακρόστενα φύλλα, 
οξυκατάληκτα,  
λευκά άνθη, ευαίσθητο 
φυτό 

Ρίγανη, Origanum vulgaris φυλλοβόλο ανανέωση γιν λευκά άνθη, µικρά 
φύλλα, πόα 

Φασκόµηλο, Salvia officinalis 

αειθαλές µακροζωία γιανγκ 

άρωµα φυλλώµατος και 
ανθέων, αντοχή στην 
ξηρασία, 
γκριζοπράσινα 
γυαλιστερά φύλλα 

Παχύφυτα: 
Κράσσουλα,Crassula arborescens  αφθονία γιανγκ  σαρκώδες στιλπνό 

φύλλωµα 
 
Σχόλιο: Σίγουρα τα παραπάνω φυτά δεν αποτελούν όλα ενδηµικά για το ελληνικό 
περιβάλλον όπως για παράδειγµα το Μπαµπού. Όµως είναι ένα κλασικό φυτό για την 
κατασκευή ενος Φενγκ Σούι και γενικότερα ενός κινέζικου κήπου. Είναι φυτά που 
αντέχουν στις εδαφοκλιµατικές συνθήκες στον ελληνικό χώρο και ειδικότερα στην 
Κρήτη και τα oποία συχνά διατίθονται και στα φυτώρια.  
 
 8. Μελέτες περιπτώσεων (case studies) 
 
 Η αυλή 
 

Ανάλογα µε το στυλ της ιδιοκτησίας, οι αυλές µπορεί να είναι επίσηµες ή 
χαρούµενες. Με τοίχους και φράκτες για χρωµατισµό, επιφάνεια εδάφους για 
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πειραµατισµό µε ή µόνο έναν µικροσκοπικό χώρο για συµπλήρωµα, οι αυλές  
επιτρέπουν µια απεριόριστη προοπτική (πεδίο) δράσης για έκφραση. 

Συχνά η δυσκολία στο σχεδιασµό ενός µικρού κήπου είναι η απόφαση για το 
τί δεν θα περιλαµβάνει αυτός. Κήποι γεµάτοι µε φυτά, κάνοντας χρήση διαφόρων 
υλικών και υφών, µοιάζουν παραφορτωµένοι και κάνουν τον χώρο να δείχνει 
µικρότερος απ’ότι πραγµατικά είναι. Από την άλλη, η επίδραση ενός αρχιτεκτονικού 
φυτού µε κάποια βότσαλα και βρύα φαίνονται καταπληκτικά σε ένα µικροσκοπικό 
µέρος, µολονότι κήποι οι οποίοι είναι πολύ µικροί τονίζουν/δίνουν έµφαση στο µικρό 
τους µέγεθος.  

Μια µεγάλη ποικιλία από υλικά διατίθονται στο εµπόριο και αν συνδιαστούν 
έξυπνα,  µπορούν να γίνουν ένα έργο τέχνης από µόνα τους. Προσοχή όµως σε λείες 
επιφάνειες και σε µέρη µε υψηλή υγρασία: ένα κατάστρωµα µπορεί να δείχνει 
καταπληκτικό όταν είµαστε ηλιοψηµένοι δίπλα στην πισίνα αλλά σε ένα σκοτεινό 
σκιερό µέρος µπορεί να είναι δυσάρεστο και να κυριαρχεί η κατάπληξη. Συχνά τέτοια 
µέρη δηµιουργούν τα δικά τους µικροκλίµατα όπου µπορούµε να φυτέψουµε φυτά τα 
οποία δεν µπορούν να φυτρώσουν έξω. Αν µια αυλή προσφέρει θέα σε µια 
κληµαταριά, αυτή παρέχει διακριτικότητα στους κατοίκους της µε αποτέλεσµα έναν 
εξωτικό µεσογειακό κήπο στην µέση της πόλης. Χρειαζόµαστε να κάνουµε την 
καλύτερη χρήση των δέντρων και ενδιαφέροντων χαρακτηριστικών στοιχείων έξω 
από τους κήπους µας και να τα δανειζόµαστε για το δικό µας σχέδιο. Εκείνα που δεν 
θέλουµε –άσχηµους τοίχους, αντιαισθητικούς σωλήνες και άλλα στοιχεία- µπορούµε 
να τα καµουφλάρουµε. Χρωµατιστά καφασωτά µπορούν να βοηθήσουν θεαµατικά 
στο να κρύψουν έναν άσχηµο τοίχο. Τα φυτά που επιλέγουµε πρέπει να είναι εκείνα 
τα οποία θα γεµίσουν το χώρο όταν µεγαλώσουν, στην πλήρη ανάπτυξή τους. Μπορεί 
να πάρει περισσότερο χρόνο να µεγαλώσουν σε σχέση µε γρήγορα αναπτυσσόµενα 
είδη αλλά σε τελική ανάλυση προσφέρουν µεγαλύτερη ικανοποίηση εφόσον δεν θα 
δηµιουργούν προβλήµατα συντήρησης αργότερα. 

Κάποια σπίτια έχουν περιφραγµένους χώρους µε πρόσβαση µόνο από το 
παράθυρο, αλλά εάν σχεδιάσουµε µε προσοχή, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε 
χρώµατα και υφές από διαφορετικά υλικά για την δηµιουργία ενδιαφέροντων και 
ενεργητικών χώρων. Μερικά φυτά ευδοκιµούν στα πιο απίθανα µέρη. Με µόνο µια 
ηλιαχτίδα στην πιο σκοτεινή σπηλιά, µια φτέρη αναπτύσσεται και η οικογένεια των 
κισσών είναι ανεκτίµητης χρησιµότητας σε άβολες γωνίες. Σε µικρά µέρη φυτά 
µπορεί ακόµα να είναι τυχαία εάν χρησιµοποιούµε υλικά, νερό και φαντασία για να 
σχεδιάσουµε κυρίως ένα νέο δωµάτιο. ∆ιακοσµητικά, γλυπτά και γλάστρες, 
στρατηγικά τοποθετηµένοι καθρέπτες και ανοιχτού χρώµατος τοίχοι µπορούν να 
δηµιουργήσουν καταπληκτικά περιβάλλοντα τα οποία µας ενεργοποιούν και µας 
κεντρίζουν. 

 
Ταράτσες και Υπόγεια 
 

Σε αστικές περιοχές όπου ο χώρος 
είναι ένα προνόµιο, ο χώρος διαβίωσης 
επεκτείνεται κάτω από το επίπεδο του 
εδάφους και στις οροφές των κτισµάτων. 
Για ανθρώπους οι οποίοι ζουν στο κέντρο 
της πόλης, ένας κήπος στην ταράτσα 
αποτελεί έναν µικρό παράδεισο διαφυγής 
από την γεµάτο άγχος ζωή στο έδαφος. 
Για αυτούς που ζούν κάτω από το επίπεδο 
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του εδάφους στο υπόγειο, η µόνη θέα που έχουν είναι οι τοίχοι και τα πόδια 
περαστικών. Καθένας από τους χώρους αυτούς είναι δύσκολοι στην διαµόρφωση 
κήπου (ή λίγου πρασίνου). Ο ταρατσόκηπος είναι εκτεθειµένος και απροστάτευτος, 
µε µικρή δυνατότητα συγκέντρωσης της ενέργειας Τσι εκτός εάν γίνουν αλλαγές στην 
δοµή του. Στον υπόγειο κήπο η ενέργεια Τσι παγιδεύεται  και είναι στάσιµη, οπότε η 
φύτευση και η διαµόρφωσή του πρέπει να γίνει προσεκτικά. 
 
Κήποι δώµατος 
 

Οι ταρατσόκηποι χαρακτηρίζονται απο ένα βαθµό µεγαλύτερης δυσκολίας 
διότι είναι πιο δύσκολοι από ένα συνηθισµένο κήπο στην επιφάνεια του εδάφους. Η 
δοµή και η χωρητικότητα  είναι  προτεραιότητες όπως και η µελέτη στράγγισης. 
Οι υψηλής έντασης άνεµοι θα αποτελούν πρόβληµα. Καφασωτά προτιµούνται για ένα 
στέρεο παραπέτασµα το οποίο προκαλεί στροβίλισµα του ανέµου. Οι άνεµοι 
προκαλούν ζηµιές στους νεαρούς βλαστούς και ξηραίνει το έδαφος γρήγορα οπότε 
απαιτείται καλή συντήρηση και αρδευτικό. Ένα λεπτό στρώµα χαλικιών  πάνω στις 
γλάστρες βοηθά στην διατήρηση του υγρού χώµατος. Η λίπανση είναι επίσης 
απαραίτητη. 

Οι θερµοκρασίες είναι συνήθως υψηλότερες από τον µέσο όρο σε µεγάλες 
πόλεις. Οι πέργκολες χρησιµοποιούνται για σκιά, αλλά θα πρέπει να έχουν στερεωθεί 
καλά. 
Σε µία ταράτσα ο φωτισµός αποτελεί βασικό στοιχείο που συµπληρώνει την µελέτη 
του κήπου µιας αν αυτή µπορεί να µην φωτίζεται από αλλού. 
 
Υπόγειο 
 

Τα υπόγεια είναι κλειστά, σκοτεινά µέρη µε περιορισµένη διαθέσιµη 
ποσότητα φωτός. Παρόλα αυτά, οι συνθήκες αυτές µπορούν να βελτιωθούν, να 
εξοµαλινθούν. Εάν η θέα από τα παράθυρα είναι έρηµη και ο χώρος του υπογείου 
είναι σκουπιδότοπος και γεµίζει µε παρασυρµένα από τον άνεµο σκουπίδια και φύλλα 
είναι σηµαντικό να συγκεντρώνεται η ενέργεια και να ελεγχεί ο χώρος. Ζώντας µε 
λίγο φυσικό φως αυτό µειώνει την ενέργεια των ενοίκων και θα πρέπει να αυξηθεί η 
ενέργεια Τσι. Τοίχοι βαµµένοι µε ελαφριά χρώµατα δίνουν ζωή στο υπόγειο. Εάν οι 
τοίχοι είναι ψηλοί µπορεί να χρησιµοποιηθούν καφασωτά για την υποστήριξη 
αναρριχώµενων φυτών. Όσο αυτά µεγαλώνουν σε ύψος η ενέργεια θα αυξηθεί. 
Επιλέγονται φυτά αειθαλή ή φυτά µε αρκετά µεγάλα φύλλα. Απλότητα είναι 
επιθυµητή σε αντίθεση µε παραφορτωµένη φύτευση εκεί όπου ο χώρος είναι 
περιορισµένος. Εάν υπάρχουν φαρδιές σκάλες µπορούν να τοποθετηθούν φυτά που 
δίνουν χρώµα στα κεφαλόσκαλα για να φωτίσουν τον δρόµο. Ο κισσός καλό είναι να 
µην χρησιµοποιείται διότι κάνει µια µελαγχολική επίδραση. Ο φωτισµός είναι πολύ 
σηµαντικός στα υπόγεια όπως και η χρήση προβολέων οι οποίοι φωτίζουν τον χώρο 
ανάµεσα από αναρριχώµενα φυτά και αυξάνουν την θετική ενέργεια. 
 
Βεράντες και αίθρια 
 

Βεράντες και αίθρια, παρουσιάζονται και στους αστικούς αλλά και στους 
εξοχικούς κήπους. Μπορεί να είναι απλές  µε λίγες σειρές από πλακόστρωση έξω από 
την πίσω πόρτα του σπιτιού ή πολύπλοκα κιγκλιδώµατα που συνήθως συναντούµε σε 
εξοχικά σπίτια. Πέρα από το µέγεθος τους, καθιστούν την δυνατότητα εκτέλεσης µιας 
οµάδας δραστηριοτήτων και η έµφαση θα αλλάζει µε τον χρόνο όταν τα παιδιά 
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µεγαλώνουν στο σπίτι και αφήνουν το σπίτι, όταν οι γονείς ακολουθούν έναν χωρίς 
άγχος τρόπο ζωής. Με προσεκτική διαµόρφωση, λίµνες κωπηλασίας και αµµόλακκοι 
µπορούν να µετατραπούν σε παρτέρια µε άνθη.  

Το µέγεθος της βεράντας καθορίζεται  από το µέγεθος του κήπου και θα 
πρέπει να βρίσκεται σε αναλογία µε αυτόν. Ανάλογα µε την κατεύθυνση στην οποία η 
βεράντα βλέπει, η οποιαδήποτε προστασία από τον άνεµο µπορεί να είναι 
απαραίτητη. Επίσης απαιτείται  προστασία από τον ήλιο µε µια πέργκολα πάνω στην 
οποία µεγαλώνει ένα αναρριχώµενο φυτό. 

Τα αίθρια µπορούν να θεωρηθούν γιανκ µέρη την εποχή του καλοκαιριού, 
όταν οι σκληρές επιφάνειες εκπέµπουν θερµότητα, και οι πισίνες και τα µεταλλικά 
αντικείµενα και τα τραπέζια αντανακλούν εκτυφλωτικό φως. Εισάγοντας κάποια 
υψώµατα σε µορφή σκιάς, και µε φυτά στις γωνίες όπως και σε φυτοδοχεία, 
µπορούµε να δηµιουργήσουµε ισορροπία  και να φτιάξουµε ενα δροσερό και ήρεµο 
µέρος για ανάπαυση. 

Οι βεράντες πρέπει να έχουν εύκολη πρόσβαση από την κουζίνα εάν 
χρησιµοποιείται για το φαγητό ή την διασκέδαση. Στους βόρειους κήπους είναι καλό 
η βεράντα να τοποθετείται σε µια απόσταση από το σπίτι, όπου θα υπάρχει 
περισσότερη ηλιοφάνεια και µπορεί ένα µονοπάτι να οδηγεί σε αυτήν. Σε µικρές 
βεράντες, που κτίζονται για ανάπαυση κερδίζουµε χώρο και κάνουν εντύπωση όταν 
τα υλικά ταιριάζουν µε το όλο σχέδιο αλλά και µε το σπίτι. 

Εάν η βεράντα χρησιµοποιείται για ανάγνωση ή για στοχασµό θα πρέπει οι 
καρέκλες να τοποθετηθούν έτσι που να κοιτούν σε ευοίωνες κατευθύνσεις. 
 
9.  Παράδειγµα εφαρµογής στο κρητικό περιβάλλον 
 

Στις επόµενες παραγράφους παρουσιάζεται ένα παράδειγµα εφαρµογής των 
αρχών του Φενγκ Σούι σε ιδιωτικό εξωτερικό χώρο (κήπο) στο κρητικό περιβάλλον. 
∆ίνεται συγκεκριµένη σχεδιαστική λύση η οποία δεν µπορεί να αποτελεί µοναδική 
για τον συγκεκριµένο κήπο αλλά ούτε και µεταφέρεται σε άλλον. Κάθε περίπτωση 
σχεδιασµού κήπου και γενικότερα εξωτερικού χώρου πρέπει να αντιµετωπίζεται 
διαφορετικά. 

 
9.1  Υφιστάµενη κατάσταση 
 

Το αγροτεµάχιο στο οποίο θα εφαρµοστούν οι αρχές Feng Shui βρίσκεται 
στην περιοχή Σελήµι Γερανίου του Νοµού Ρεθύµνης κοντά στη θάλασσα. Η περιοχή 
βρίσκεται σε υψόµετρο 100-150m από την επιφάνεια της θάλασσας. Όπως σε όλη την 
Κρήτη έχουµε έντονη ηλιοφάνεια όλο το χρόνο όµως πιο έντονη το καλοκαίρι. Η 
θερµοκρασία κυµαίνεται 0-32 βαθµοί Celsius. Οι άνεµοι που πνέουν στην περιοχή 
έχουν βορειοδυτική συνήθως κατεύθυνση. 

Το υπέδαφος είναι βραχώδες και δεν επιτρέπει την οποιαδήποτε φύτευση της 
αρέσκειας του κηποτέχνη και κυρίως του πελάτη. Όµως στο παρόν αγροτεµάχιο έχει 
γίνει αναµόρφωση του εδάφους, έτσι ώστε µε κάποια φροντίδα και κόστος να είναι 
δυνατή η σηµερινή διαµόρφωση του εξωτερικού χώρου γύρω από το σπίτι. Η αρχική 
ιδέα και το στυλ που εκφράζει σήµερα ο κήπος είναι αυτού του Μεσογειακού. Για 
την επίτευξη αυτού χρησιµοποιήθηκαν πολλά εύρωστα είδη φυτών: µυρτιές, 
τριανταφυλλιές, λαντάνα, αγάπανθος, µπλουµπάγκο, κυπαρίσσια, σινεράριες, 
αγγελικές κ.α. µε τρόπο που να δένουν όλα µαζί. 

Το αποτέλεσµα είναι χωρίς αµφιβολία επιτυχές και εντυπωσιακό. Έντονα 
χρώµατα καλοσωρίζουν τους επισκέπτες της εξοχικής αυτής κατοικίας. 
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Στο αποτέλεσµα συµβάλλουν και τα εξής: 
 

• Η εγκατάσταση αρδευτικού δικτύου 
• Πολυδάπανες εφαρµογές: πισίνα, αµφιθέατρο από πέτρα 
 

Το αγροτεµάχιο περιβάλλεται 
από µαντρότοιχο (κτισµένος από 
πέτρα), ο οποίος προστατεύει το 
εσωτερικό του αγροτεµαχίου από 
αδιάκριτα βλέµµατα και η 
πρόσοψη του σπιτιού είναι 
βορειοδυτική. Η ανάγκη για 
απόκρυψη ανεπιθύµητης θέας 
υπάρχει, µόνο στην περίπτωση 
που κτιστούν νέα ψηλότερα 
σπίτια. 

Το σπίτι δεν βρίσκεται 
µέσα στον οικισµό αλλά είναι 
αποµακρυσµένο σχεδόν στην 
ύπαιθρο µε αυτοφυή όπως πχ. 
βελανιδιές, ελιές, νάρκισσοι, αν 
και προβλέπεται ανάπτυξη της 
γύρω περιοχής. Γειτονεύει µε 
κτίσµα µόνο από την δυτική 
µεριά. 

Το µέγεθος του 
οικοπέδου αφήνει περιθώρια για 
κάθε είδους διαµόρφωση του εξωτερικού χώρου ανάλογα µε τις δυνατότητες και 
επιθυµ

αι πρωτότυπο και µοναδικό µε πολλά 
ρώµατα συνδυασµένα αρµονικά µεταξύ τους. 

 

 µπορούσαν 
να παρατηρηθούν. 
Η χρήση τόσου µεγάλου 
αριθµού χρωµάτων όσων 
αφορά τα φυτά για την 
ικανοποίηση του µατιού 
έρχεται σε αντίθεση µε το 
σκοπό του Feng Shui για 
χρήση λίγων χρωµάτων µόνο 
για την ένδειξη της αλλαγής 
των εποχών του χρόνου. O 
κήπος δείχνει παραφορτωµένος 
λόγω των πολλών χρωµάτων 
και σχηµάτων. Λίγα χρώµατα (2-3 για την κύρια είσοδο για παράδειγµα) και άφθονα 

ίες του πελάτη. 
Το κτίσµα αποτελείται από πολλά επίπεδα µε εξώστες που διαθέτουν 

πανοραµική θέα στη θάλασσα. Το στυλ του είν
χ

Με βάση την θεωρία 
Feng Shui υπάρχουν επιπλέον 
σηµεία τα οποία θα
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πράσινα φύλλα δίνουν ενα 
πιο ισορροπηµένο κα απλό 
αποτέλεσµα πο  δεν 
κουράζει το µάτι. Αυτό 
προσθέτει το στοιχείο της 
γαλήνη  και της ηρεµίας 
στον κήπο. Η πισίνα 
αποτελεί επίσης ένα 
αρνητικό στοιχείο µιας και 
δεν τοιχείο 
σεβασµού για την γύρω φύση 
και ίσω πνίγει το πίτι 
(λόγω µεγέθους). Τα 
µονοπάτια σε ευθεία γραµµή 
οδηγούν κα υθείαν στην 
είσοδο του σπιτιού και δεν είναι µαιανδρικά ή καµπύλα. ∆εν υπάρχει βοτανόκηπος 
και βραχόκηπος. Οι πλάκες στα µονοπάτια είναι ενωµένες ενώ θα µπορούσε να 
υπήρχε κάποια απόσταση µεταξύ τους. Το σχήµα του οικοπέδου είναι τριγωνικό έως 
ακανόνιστο κάτι, που δεν θεωρείται ευνοïκό για το Feng Shui και δεν κυλά νερό 
µπροστά στο κτίριο (ρυάκια, λίµνες). 
 

ι 
 υ

 

ς

αποτελεί σ

ς σ

τε
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9.1  Προτάσεις διαµόρφωσης (site analysis-concept) 
 
 

Site Analysis έκτασης στο Σελήµι Γερανίου 
Χαρακτηριστικά τοποθεσίας Φυσική κατάσταση Οπτική εντύπωση Θετικό Αρνητικό Ουδέτερο 

Φυσικοί παράγοντες 
Υπάρχουσα βλάστηση 1 βελανιδιά, 10 ελιές, 

χαρουπιές 
Καλή κατάσταση  

  ♦ 
  

Πέτρες, κοτρόνες, 
επιφανειακοί βράχοι 

βράχοι Χρήσιµο 
κηποτεχνικό 
στοιχείο 

 
 ♦ 

  

Άνεµοι, αεράκι Βορειοδυτικοί, Νότιοι        ♦ 
Ιδιότητες επιφανειακών 

υδάτων 
καµία καµία    

Εκµετάλευσιµη πηγή ∆εν υπάρχει     
    ♦ 

Κατάσταση εδάφους Όξινο έδαφος, 
βραχώδες 

    
    ♦ 

Πτηνά και µικρά ζώα  
Κοράκια, περιστέρια, 
σπουργίτια, γάτες, 
ποντίκια 

 
           ♦ 

 
  ♦ 

  

Μεγάλα ζώα κανένα     
Υπάρχουσα σκιά αρκετή    ♦   
Χλοοτάπητας ∆εν υπάρχει       ♦ 

Ανάγλυφο εδάφους Κλίση 10%   
  ♦ 

  

Άµεση ηλιοφάνεια Αρκετή/ όλη µέρα   
  ♦ 

  

Θέα Βλέπει νότια σε βουνό 
και βόρεια σε θάλασσα

  
  ♦ 

  

Άλλες παρατηρήσεις      
Ph εδάφους 6,7     
Υφή εδάφους      
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Ανθρώπινοι παράγοντες 

Αρχιτεκτονική τεχνοτροπία Όχι συγκεκριµένης 
τεχνοτροπίας 

εντυπωσιακό       
    ♦ 

Γειτονικά κτίρια Ένα από τα δυτικά        ♦ 
Υπάρχουσα αυλή Μία νοτιοδυτικά        ♦ 
∆ρόµοι, µονοπάτια, 
σκαλοπάτια, ράµπες 

Μονοπάτια µε πέτρινες 
πλάκες 

    
 
  ♦ 

  

Πισίνα ναι ορθογώνιο σχήµα       ♦      
Συντριβάνι, σηµεία εστίασης              κανένα     

Αγάλµατα κανένα     
Φράκτες, τοιχεία Μαντρότοιχο µεγάλου 

ύψους περιβάλλει το 
οικόπεδο 

  
   ♦ 

  

Φωτισµός ναι     ♦   
Χαρακτηριστικά γύρω 

περιβάλλοντος 
     

 
 
 
 

Άλλες παρατηρήσεις 

     

Πολιτιστικά στοιχεία 
Ηλεκτροδότηση (εναέρια) ναι  ♦  

      
 

Ηλεκτροδότηση (υπόγεια) όχι    
     ♦ 

 

Τηλέφωνο ναι       ♦   
Άρδευση Ναι, εγκατεσταµένο     ♦   

Ιστορικά στοιχεία κανένα     
Αρχαιολογικά στοιχεία κανένα     

Γείτονες Καλή σχέση     
Γειτονικοί δρόµοι Στην πρόσοψη και 

δυτικά του οικοπέδου 
ασφαλτόδροµος 

    
   ♦ 

Πλεονεκτήµατα γύρω 
περιβάλλοντος 

αποµωνοµένο     

Μειονεκτήµατα γύρω 
περιβάλλοντος 

Κανένα ιδιαίτερο     

Μέσα µαζικής µεταφοράς όχι        
     ♦ 
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9.2 Τελική, ολοκληρωµένη πρόταση (master plan) 
 

Κάθε µορφή κήπου στην ιστορία της ανθρωπότητας αποτελεί µια 
αντανάκλαση της σχέσης φύσης-ανθρώπου. Η συµβολή της φύσης στην ψυχική και 
σωµατική υγεία του ανθρώπου αποτελεί µια πραγµατικότητα µε αποτέλεσµα η απλή 
επαφή µε τα διακοσµητικά φυτά στην εποχή µας να έχει γίνει µια ανάγκη. Αυτό 
οφείλεται στην υποβάθµιση της ποιότητας της ζωής του ανθρώπου ιδίως στα µεγάλα 
αστικά κέντρα. 
  Οι φηµισµένοι κήποι που διατηρούνται έως σήµερα χρησιµεύουν ως στοιχεία 
αναφοράς για την αντιµετώπιση των σύγχρονων προβληµάτων της κηποτεχνίας.  

Κηποτεχνία είναι η τέχνη του σωστού συνδυασµού τεχνητών στοιχείων µε τα 
φυσικά στοιχεία µε σκοπό να επιτευχθεί ενότητα, αρµονία, ισορροπία, ενδιαφέρον 
και να εξασφαλίσει ένα αισθητικό αποτέλεσµα υψηλής ποιότητας. 

Τα τεχνητά στοιχεία αποτελούν οι οποιεσδήποτε κατασκευές (κτίσµατα, 
δρόµοι, τοίχοι, λίµνες κ.α.) και τα φυσικά στοιχεία είναι το έδαφος, το νερό, τα φυτά, 
το τοπίο κ.α.  

Για να επιδιωχθεί ένα επιτυχές αποτέλεσµα η Κηποτεχνία στηρίζεται σε 
βασικές αρχές σχεδιασµού. Οι ίδιες αρχές διέπουν και την Αρχιτεκτονική Τοπίου 
µόνο που οι εφαρµογές εµφανίζονται µε µεγαλύτερη κλίµακα εφόσον διαµορφώνουµε 
µια µεγαλύτερη έκταση πιο προσιτή στην δηµόσια θέα και χρήση σε αντίθεση µε 
έναν ιδιωτικό εξωτερικό χώρο ή κήπο. 

Η εξέλιξη της Κηποτεχνίας στη σύγχρονη Ελλάδα αποτελεί µια νέα πνοή 
(πτυχή) τα τελευταια χρόνια, σε αντίθεση µε άλλες χώρες µε µεγάλη παράδοση, η 
οποία έχει µέλλον όσο το βιοτικό επιπεδο των πολιτών ανεβαίνει, γιατί αν και 
ανάγκη, είναι και πολυτέλεια. Τις τελευταίες δεκαετίες όλο και περισσότεροι πολίτες 
δείχνουν το ενδιαφέρον τους για την διαµόρφωση του ιδιωτικού τους πρασίνου. 

Ο κήπος δίνει αισθητική αξία στο κτίσµα, που περιβάλλει και αποτελεί µια 
µικρογραφία της φύσης. Κάθε µικρογραφία περιέχει το στοιχείο του συµβολισµού. 
Πολλά στοιχεία του συµβολισµού που χρησιµοποιούνται στους κήπους σήµερα 
προέρχονται κυρίως από την κινεζική κηποτεχνία αλλά και την ιαπωνική. Το στοιχείο 
της ηρεµίας, της γαλήνης και ότι όλα έχουν σκοπό να δείχνουν πιο φυσικά σαν µια 
αντιγραφή/µίµηση της φύσης είναι ένα από αυτά. Αυτό φαίνεται από την ανάµειξη 
χρωµάτων, σχηµάτων και µεγεθών φυτών. Ο κινέζικος κήπος αποστρέφεται την 
επίδειξη και για αυτό γίνεται χρήση ανθέων µόνο για την ένδειξη της αλλαγής των 
εποχών-άνθιση πχ. χρυσανθέµων το φθινόπωρο,νάρκισσου το χειµώνα, κουτσουπιάς 
την άνοιξη. Τα µονοπάτια είναι µαιανδρικά ή καµπύλα και αντιγράφουν τα κύµατα 
των λόφων. Οι σκληρές επιφάνειες αντισταθµίζονται από µαλακές έτσι ώστε να 
κυριαρχεί η ισορροπία. Ποτέ δυο κήποι Φενγκ Σούι δεν είναι ίδιοι και δεν αποτελεί 
και στόχος. 
 
Ένας εξωτερικός χώρος δίνει δυνατότητα εφαρµογής πολλών σχεδιαστικών λύσεων.  
 

Στο παρόν αγροτεµάχιο της εξοχικής κατοικίας διαµορφώθηκε ένας κήπος µε 
βάση την κινέζικη φιλοσοφία Φενγκ Σούι. 
 

Χωρίσαµε τον εξωτερικό χώρο σε κήπο πρόσοψης και κήπο πίσω όψης. Κάθε 
τµήµα αποτελεί µια ανεξάρτητη σχεδιαστική λύση. 
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Κήπος πρόσοψης 
 

Τα τεχνικά στοιχεία αυτού περιλαµβάνουν το µονοπάτι της εισόδου, το 
συντριβάνι και την ποτίστρα πουλιών ενώ τα φυτικά η φύτευση αειθαλών θάµνων, 
τριανταφυλλιών και µπαµπού. 

Το µονοπάτι της εισόδου διακόπτεται από την τοποθέτηση λίµνης. Ένα 
εντυπωσιακό στοιχείο, ενώ γενικά ο κήπος της πρόσοψης όπως και της πίσω όψης 
έχει σχεδιαστεί µε τέτοιο τρόπο που να ακολουθεί την αρχή της απλότητας και δεν 
είναι παραφορτωµένος. 

Για την κατασκευή του µονοπατιού έχει προβλεφθεί χρήση φυσικής πέτρας 
ακανόνιστου σχήµατος και άσπρου χρώµατος. Η λίµνη είναι κτιστή και περιέχει στην 
µέση της ένα πυθάρι µε χρήση λεβάντας για ένα θερµό καλοσώρισµα των 
επισκεπτών. Η ποτίστρα έλκει τα πτηνά και άλλα µικρά ζώα της περιοχής, χαρίζει 
ήχο και ζωντάνια στον χώρο. Το άνοιγµα µεταξύ των δυο τµηµάτων του κήπου είναι 
βασικό στοιχείο ενός κινέζικου κήπου και ενώνει τα δυο τµήµατα µε τέτοιο τρόπο 
που να υπάρχει ένα παράθυρο µε θέα στον κήπο της πίσω όψης. 

Πάνω στο άνοιγµα στηρίζεται µια αναρριχώµενη τριανταφυλλιά ενώ τα δυο 
τµήµατα χωρίζονται διακριτικά από συστάδα µπαµπού. Η κατασκευή  του 
διαχωρισµού αυτών των δυο τµηµάτων του κήπου υποστηρίζεται επίσης από τοίχο 
από φυσική πέτρα. Ο τοίχος έχει το σκοπό να εγκλωβίσει τα αρώµατα των βοτάνων 
του βοτανόκηπου. Οι τριανταφυλλιές θάµνοι κάνουν αντίθεση µε την εδαφοκάλυψη 
κάτι που εντυπωσιάζει τους επισκέπτες. Για την εδαφοκάλυψη χρησιµοποιείται η 
διχόντρα αντί για γκαζόν εφόσον αντέχει περισσότερο. 
 
Κήπος πίσω όψης 
 

Για τον σχεδιασµό του κήπου χωρίσαµε τον χώρο στις τέσσερις βασικές 
διευθύνσεις: Βορράς, Νότος, Ανατολή, ∆ύση. Κάθε διεύθυνση αντιστοιχίζεται µε ένα 
από τα τέσσερα ουράνια ζώα κατά την θεωρία Φενγκ Σούι: Χελώνα, Φοίνικας, 
∆ράκος και Τίγρης αντίστοιχα. Οι φυτεύσεις σε κάθε διεύθυνση έγιναν µε γνώµονα 
τον παρακάτω πίνακα: 
 

Βορράς  µικρά αειθαλή, φυτά για φράκτες 
Νότος µικροί θάµνοι (αειθ. κ. µη), µικρός κήπος µε βότανα 
Ανατολή δέντρα ή ψηλούς θάµνους 
∆ύση άνθη, µικροί θάµνοι 

 
 

Τα τεχνικά στοιχεία του κήπου αποτελούν το καµπύλο µονοπάτι, η 
πλακόστρωτη πλατεία και η πέργκολα, η λίµνη, η κατασκευή του βραχόκηπου και 
του βοτανόκηπου. Το µονοπάτι συνδέει το σπίτι µε τον κήπο και ειδικότερα µε το 
υπαίθριο καθιστικό καθώς και µε τον βοτανόκηπο, ο οποίος λειτουργεί 
αναζωογοννητικά για τα αρώµατα που έχει. Τα σχήµατα και η θέση των τεχνικών 
κατασκευών είναι προκαθορισµένα από την θεωρία. 

Το υπαίθριο καθιστικό δεν πρέπει να είναι κοντά στο σπίτι διότι αποτελεί 
χώρος ηρεµίας. Ο κήπος γενικά έχει σκοπό περισσότερο την γαλήνη, την ηρεµία και 
το θαυµασµό παρά την δραστηριότητα µέσα σε αυτόν. Η πέργκολα προστατεύει το 
καθιστικό από τους ισχυρούς ανέµους της περιοχής και το γιασεµί αναρριχάται για 
την µυρωδιά του πάνω σε αυτή χωρίς να σκιάζει έντονα. Η πλακόστρωση είναι ίδιας 
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τεχνοτροπίας και χρώµατος µε του µονοπατιού έτσι ώστε όλα να φαίνονται πιο απλά 
και αρµονικά. 

Η λίµνη ορθογώνιου σχήµατος περιλαµβάνει φύτευση, η οποία αλλάζει το 
σχήµα της µε σκοπό να γίνει πιο καµπύλο και να φαίνεται πιο φυσικό το αποτέλεσµα. 
Τα νούφαρα είναι τυπικά φυτά για λίµνες σε έναν κινέζικο κήπο και όχι µόνο. Το 
νερό συµβολίζει τον πλούτο και την κοινωνική τάξη καθώς και τα ψάρια το χρήµα. 

Ο βοτανόκηπος έχει σχήµα µισής ρόδας όπως συνηθίζεται στους κινέζικους 
κήπους. Περιλαµβάνει όµως βότανα ενδηµικά της περιοχής της Κρήτης αλλά και 
γενικότερα της Ελλάδας. Η πλακόστρωση έχει και αυτή ίδια τεχνοτροπία και χρώµα 
µε τη χρήση φυσικής πέτρας. Κάθε χώρος ανάµεσα στις πλακοστρώσεις περιέχει ένα 
και µονο συγκεκριµένο είδος φυτού. 

Ο βραχόκηπος τοποθετείται στην ίδια ευθεία της διαµέτρου µε την 
πλακόστρωτη πλατεία στα βόρεια του κήπου. Περιλαµβάνει θάµνους κυρίως βότανα 
και πολυετή ανθόφυτα καθώς και βολβώδη όπως είναι ο Νάρκισσος, ο οποίος ανθίζει 
τέλη Χειµώνα. 

Το µονοπάτι καθώς ελίσσεται δίνει στον επισκέπτη του κήπου διαφορετικές 
εικόνες κάθε φορά. 

Ένα αγιόκλιµα πάνω στον τοίχο νότια του οικοπέδου συµπληρώνει διακριτικά 
το αποτέλεσµα. 

Για την φύτευση του κήπου χρησιµοποιήθηκαν φυτά ενδηµικά τέτοια που τα 
είδη τους να υποδεικνύονται από την θεωρία του Φενγκ Σούι και γενικότερα του 
κινέζικου κήπου.  
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Περίληψη 
 
Στην παρούσα εργασία έγινε προσπάθεια να παρουσιαστεί µια σηµαντική 

πτυχή της Κηποτεχνίας δηλαδή η εφαρµογή της φιλοσοφίας του Φενγκ Σούι και κατά 
επέκταση του κινέζικου κήπου. 

Αναφέρονται τα ιστορικά στοιχεία του κινέζικου κήπου καθώς και του 
ιαπωνικού, η έννοια της φιλοσοφίας Φενγκ Σούι και οι βασικές αρχές της.  

Το Φενγκ Σούι αναπτύχθηκε από τους Κινέζους πριν από τρεις χιλιάδες 
χρόνια, σαν αποτέλεσµα παρατήρησης της φύσης και του περιβάλλοντος. Το όνοµά 
του, Φενγκ Σούι, αναφέρεται σε δυο ουσιαστικά στοιχεία της ζωής, τον άνεµο και το 
νερό. Η αύξηση της δηµοτικότητας του Φενγκ Σούι (στο τέλος του εικοστού αιώνα) 
οφείλεται κατά µεγάλο µέρος στην ευαισθησία προς τη φύση, καθώς και στη 
φιλοσοφία για την αρµονία ανάµεσα στους ανθρώπους και το γύρω περιβάλλον τους, 
προκειµένου να ενισχυθεί η καλή υγεία, η ευτυχία και η ευηµερία. 

Επίσης αναφέρονται η εφαρµογή των βασικών αυτών αρχών στην σύγχρονη 
κηποτεχνία καθώς και οι κηποτεχνικές λεπτοµέρειες.  

Οι αρχές του Φενγκ Σούι µπορούν να εφαρµοστούν σε κάθε µέγεθος κήπου-
µεγάλου ή µικρού- και σε κάθε είδος τεχνοτροπίας. Ταυτόχρονα, όλα τα συστατικά 
στοιχεία του κήπου-φυτά, πέτρες και ειδικές κατασκευές-µπορούν να γίνουν 
σηµαντικοί µηχανισµοί του Φενγκ Σούι, οι οποίοι όταν τοποθετηθούν µε 
συγκεκριµένη στρατηγική κατά περίπτωση «ενεργοποιούν» το τοπίο.  

Υποδεικνύονται επίσης ενδηµικά φυτά του ελλαδικού χώρου τα οποία θα 
µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν στην κατασκευή ενός Φενγκ Σούι κήπου ή 
γενικότερα κάθε εξωτερικού χώρου. Περιλαµβάνονται φυτά που αντέχουν στις εδώ 
εδαφοκλιµατικές συνθήκες καθώς και φυτά που συναντώνται στους κινέζικους 
κήπους Φενγκ Σούι. 

Επίσης προσεγγίζονται περιπτώσεις εφαρµογής των αρχών της τεχνοτροπίας 
ενός κήπου Φενγκ Σούι όπως για αυλές, ταράτσες, υπόγεια, αίθρια και βεράντες. 

Τέλος παρουσιάζεται η εφαρµογή των αρχών Φενγκ Σούι στο κρητικό 
περιβάλλον.  

Παρατηρείται ότι πολλά από τα χαρακτηριστικά στοιχεία του κινέζικου κήπου 
στηρίζουν την  σηµερινή σύγχρονη Κηποτεχνία. 

Πολλά στοιχεία του συµβολισµού που χρησιµοποιούνται στους κήπους 
σήµερα προέρχονται κυρίως από την κινεζική αλλά και την ιαπωνική κηποτεχνία. Το 
στοιχείο της ηρεµίας, της γαλήνης και ότι όλα έχουν σκοπό να δείχνουν πιο φυσικά 
σαν µια αντιγραφή / µίµηση της φύσης είναι ένα από αυτά.  

 
Feng Shui. Αυτή η αρχαία κινέζικη πρακτική φαίνεται να υφίσταται όπου και 

να κοιτάξεις σήµερα. Εκπλήσσεται κανείς όταν µαθαίνει από άρθρα το γεγονός πως 
ένα ευκατάστατο ζευγάρι Κινέζων έπρεπε να κατεδαφίσει το µεγάλο ιστορικό σπίτι, 
που µόλις αγόρασαν διότι ένας δάσκαλος του Feng Shui, ένας σιασένγκ τους είπε ότι 
το Τσι ή η ενέργεια είναι αρνητική. Σε µια άλλη περίπτωση, ένας σιασένγκ 
συµβούλεψε τον διευθυντή µουσείου πως αν ανοίξει την κύρια είσοδο στο κοινό (η 
οποία παρέµενε κλειστή εδώ και καιρό) θα υπήρχε και πάλι ευηµερία για το ίδρυµα. 
Όλο και πιο πολλοί µη κινεζικής καταγωγής στις ΗΠΑ και στον Καναδά 
χρησιµοποιούν τους κανόνες Feng Shui για να τοποθετήσουν σωστά τα σπίτια τους, 
να αναδιακοσµήσουν τους εσωτερικούς τους χώρους, και να διαµορφώσουν τους 
κήπους τους. Αυτό παρατηρείται σιγά σιγά και στην Ελλάδα. 
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Τι είναι τελικά αυτές οι επί σειράς αιώνων αρχές και γιατί έχει γίνει ή αρχίζει 
να γίνεται µια σύγχρονη τρέλα; Πόσα υπέρ έχει, πόση φάρσα υπάρχει και πόση 
ελπίδα; 

Τι µπορούµε να διδαχτούµε για το σχεδιασµό κήπων από τις αρχές Feng Shui 
στην νέα χιλιετία; Και πώς µπορούν οι κηποτέχνες να χρησιµοποιήσουν αυτές τις 
αρχές για να προσθέσουν το στοιχείο της γαλήνης και οµορφιάς στους κήπους; 

Feng Shui σηµαίνει αυτολεξεί αέρας και νερό. Σκοπός του είναι η αρµονική 
τοποθέτηση των αντικειµένων στο τοπίο. Βάση του Feng Shui αποτελεί το Τσι , το 
οποίο εξηγείται ως κοσµική ενέργεια. Οι οπαδοί του Feng Shui πιστεύουν ότι το Τσι 
διαπερνά τη Γη και την ατµόσφαιρα και εµψυχώνει τις ενέργειες της φύσης. Το Feng 
Shui λέγεται επίσης ότι έχει τη δύναµη να προσελκύσει καλή τύχη και να αποτρέψει 
την συµφορά για αυτούς που ακολουθούν τους κανόνες. 

Οι κήποι µπορούν να σχεδιαστούν για να αυξηθεί η θετική ενέργεια. Ένας 
σιασένγκ αναγνωρίζει τις µαγνητικές ενέργειες και καταλαβαίνει ποια είναι η σωστή 
τοποθεσία-αυτή είναι η ανείπωτη, αναπόδεικτη αλλά πολύ σηµαντική αίσθηση την 
οποία µπορεί να κατέχει. 
 
 
 
Summary 
 
Feng Shui means literally “wind water”. Its purpose is the harmonious placement of 
objects in a landscape. At its faoundation is Chi, whi can be transelated as “invisible 
current” or “cosmic breath.” Feng- shui adherents believe that Chi permeates Earth 
ans its atmosphere and animates the forces of nature. Feng shui is said to have a 
legendary power to attract good fortune and to avert calamity for those who fpllow its 
rules. By deflecting evil forces with mirrors, by moving o front door, or by 
reconfiguring an interior floor door, a Feng shui practitioner is thought to change the 
atmosphere of a house and bring happiness and good luck to ist owner. Gardens, too, 
can be designed to maximaze positive energy. Like a water diviner, the feng shui 
master recognizes Earth’s magnetic currents and understands the geinus loci-that 
ineffable, unprovable but very important sense of place that a site can possess. 
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